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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 
 

Για την εύκολη κατανόηση του κειµένου της Αγίας Γραφής από τον 
αναγνώστη, στο παρόν βιβλίο χρησιµοποιείται το κείµενο της 
µετάφρασης του Αρχιµ. Νεόφυτου Βάµβα (έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙ-

ΡΙΑ»). Λέξεις εδαφίων που βρίσκονται σε παρένθεση, δεν υπάρχουν 
στο αρχαίο πρωτότυπο Ελληνικό κείµενο.  
 

Για τις παραποµπές των εδαφίων χρησιµοποιούνται και ΓΡΑΜΜΑΤΑ 
(Α,Β,Γ ,…κλπ) και ΑΡΙΘΜΟΙ (1,2,3, ….κλπ) Για παράδειγµα «βλ. 
Ματθαίος Ε/5:8 και Αποκάλυψη ΙΒ/12:9», δηλ. Ματθαίος, 5ο κεφάλαιο 
(Ε΄) και εδάφιο 8 και Αποκάλυψη, 12ο κεφάλαιο (ΙΒ΄) και εδάφιο 9.  
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     ���� Το θέµα που πραγµατεύεται το βιβλίο αυτό, σχετικά µε το δια-
χωρισµό της Βίβλου σε καθαρά και ακάθαρτα ζώα, δεν είναι κάτι το 
συνηθισµένο στους χριστιανικούς κύκλους και ιδιαίτερα µεταξύ των 
αναγεννηµένων πιστών, ανάµεσα δηλαδή σε αυτούς που έχουν προ-
σωπική σχέση µε τον Ιησού Χριστό, έχοντας λυτρωθεί µε το αίµα της 
θυσίας Του επάνω στο σταυρό του Γολγοθά. Πολλοί θεωρούν ότι το 
θέµα αυτό είναι µικρής σηµασίας για να ασχοληθούν ιδιαίτερα, άλλοι 
δεν το γνωρίζουν καθόλου και άλλοι αρκούνται να έχουν απλά µια 
γενική ενηµέρωση για το τι πιστεύουν οι διάφορες χριστιανικές οµά-
δες και οµολογίες. Η µεγάλη πλειοψηφία των µελετητών της Βίβλου, 
δέχεται ότι ο διαχωρισµός αυτός αφορούσε µόνο τους πιστούς της 
περιόδου της Παλαιάς ∆ιαθήκης και κατά συνέπεια για τους πιστούς 
της µετά Χριστό περιόδου το θέµα έχει "κλείσει" και όποιος ασχολεί-
ται µε αυτό βρίσκεται σε λάθος. Υπάρχουν όµως και αυτοί που δέχο-
νται ότι ο διαχωρισµός των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα εξακο-
λουθεί να ισχύει και για την περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης. 

 

 Πιστεύω πως, όποια θέση και εάν ακολουθεί κάποιος, εκείνο 
που θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη του είναι πως, ότι υπάρχει 
γραµµένο µέσα στον θεόπνευστο Λόγο του Θεού, θα πρέπει να γνω-
ρίζει ότι έχει γραφεί για κάποιο συγκεκριµένο πνευµατικό λόγο και 
οτιδήποτε αποδεχόµαστε ή απορρίπτουµε θα πρέπει να το κάνουµε 
εξετάζοντάς το µε προσευχή και µε την οδηγία του Πνεύµατος του 
Κυρίου, γιατί εάν ερµηνεύσουµε κάτι λάθος, είτε αθέλητα, είτε εκ πα-
ραδροµής, είτε από ζήλο, µετά θα είναι πολύ δύσκολο να το αντιλη-
φθούµε, καθόσον µέσα µας θα ενεργεί πνεύµα πλάνης. 
 

 ���� Στο κεφάλαιο ΙΑ΄/11 του Λευιτικού αναφέρονται λεπτοµερώς 
ποια ζώα είναι από τον Θεό ξεχωρισµένα ως ΑΚΑΘΑΡΤΑ και τα 
οποία δεν πρέπει να τρώγονται από τον άνθρωπο. Επ’ αυτού σή-
µερα η πλέον διαδεδοµένη άποψη που επικρατεί είναι ότι µπορούµε 
να τρώµε ελεύθερα απ’ όλα τα ζώα, γιατί αφενός µεν ο Θεός έχει 
αγιάσει τα πάντα και αφετέρου δεν βρισκόµαστε πλέον κάτω από 
το δεσµευτικό νόµο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, αλλά βρισκόµαστε στο 
νόµο της ελευθερίας και της χάρης της Καινής ∆ιαθήκης. 

 Όπως προαναφέρθηκε πολλοί θεωρούν ότι το θέµα αυτό δεν 
είναι ζωτικής σηµασίας και γι’ αυτό δεν χρειάζεται να ασχοληθούµε 
καθόλου µε αυτό. Όταν όµως ο Λόγος του Θεού ασχολείται και θέτει 
νόµους για κάθε τι που αφορά τον άνθρωπο, όπως είναι το ντύσιµο, 
η εµφάνιση, η συµπεριφορά, η οµιλία, τα φαγητά, κλπ, σηµαίνει 
πως ο Θεός θέλει ΝΑ ΜΑΘΟΥΜΕ ΤΗΝ ΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟ ΛΟΓΟ ΤΟΥ και 
δεν πρόκειται να γίνουµε κατά την οµοίωσή Του εάν δεν προσέ-
ξουµε τις λεπτοµέρειες του Λόγου Του, που επιφανειακά µπορεί 
σε µερικούς να φαίνονται «επουσιώδεις». ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι 
ολόκληρη η Βίβλος είναι γεµάτη από λεπτοµέρειες, που συναρ-
µολογούµενες µας δίνουν το οικοδόµηµα των βασικών αληθειών του 
Λόγου του Θεού, επάνω στο οποίο στηριζόµαστε µε εµπιστοσύνη.  
 

 Θα πρέπει λοιπόν να εξετάσουµε µε υπευθυνότητα και σοβα-
ρότητα, εάν ο διαχωρισµός του νόµου της Παλαιάς ∆ιαθήκης σε ΚΑ-
ΘΑΡΑ και ΑΚΑΘΑΡΤΑ ΖΩΑ ισχύει και για την περίοδο της Καινής ∆ια-
θήκης ή καταργήθηκε και εάν καταργήθηκε, θα πρέπει να γνωρί-
ζουµε ποιος ήταν ο συµβολισµός τους και γιατί τώρα δεν ισχύει. Σε 
περίπτωση που καταργήθηκε, φυσικά και δεν υπάρχει πρόβληµα, 
εάν όµως ισχύει και για σήµερα, η ευθύνη του πιστού, ΠΟΥ ΓΝΩΡΙ-
ΖΕΙ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΑΥΤΗ, αλλά δεν την εφαρµόζει είναι µεγάλη ενώ-
πιον του Κυρίου και πως µπορεί να παρακούσει τον Λόγο Του; 
 

 Ο Ιησούς είπε «ο έχων τα εντολάς Μου και ΦΥΛΛΑΤΤΩΝ αυτάς, 
εκείνος είναι ο αγαπών Με» (Ιωάννης Ι∆/14:21) και «..εκείνος δε ο δού-
λος Ο ΟΠΟΙΟΣ ΓΝΩΡΙΣΑΣ ΤΟ ΘΕΛΗΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΑΥΤΟΥ, δεν ετοί-
µασεν, ουδέ έκαµε κατά το θέληµα αυτού, ΘΕΛΕΙ ∆ΑΡΘΗ ΠΟΛΥ...» 
(Λουκάς ΙΒ:/12:47 - Βλέπε επίσης: Ιάκωβος ∆/4:17, Ιωάννης Θ/9:41, ΙΕ/15 
:22, Ρωµαίους Α/1:20-12, Β/2:17-23, κλπ).  
 

 Στο βιβλίο αυτό, θα εξετάσουµε µε αντικειµενικότητα και τις 2 
βασικές επικρατέστερες απόψεις και την άποψη ότι ο διαχωρισµός 
των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα ίσχυε µόνο για την περίοδο της  
οικονοµίας της Παλαιάς ∆ιαθήκης και την άποψη ότι ο διαχωρισµός 
αυτός ουδέποτε καταργήθηκε από τον Ιησού Χριστό και εξακολουθεί 
να ισχύει και για εµάς σήµερα. Πιστεύω ότι στο τέλος, ο αναγνώστης 
από µόνος του θα οδηγηθεί σε ασφαλές συµπέρασµα και θα είναι 
πλέον πεπεισµένος για την αλήθεια του Λόγου του Θεού. 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ΠΡΩΤΟΠΡΩΤΟΠΡΩΤΟΠΡΩΤΟ    
 

ΟΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ  
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο  

ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑΣ ∆ΙΑΘΗΚΗΣ 
 

 
«Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωυσήν, και προς τον Ααρών 

λέγων προς αυτούς, Λαλήσατε προς τους υιούς Iσραήλ, λέγοντες, 

Ταύτα (είναι) τα ζώα, τα οποία θέλετε τρώγει εκ πάντων των 

κτηνών των επί της γης….. 
 

   ΟΥΤΟΣ (είναι) Ο ΝΟΜΟΣ περί των κτηνών, και περί των πτη-

νών, και περί παντός εμψύχου όντος κινουμένου εν τοις ύ-δασι, 

και περί παντός όντος έρποντος επί της γης, δια να διακρίνητε 

μεταξύ του ΑΚΑΘΑΡΤΟΥ και του ΚΑΘΑΡΟΥ, και μεταξύ των ζώων 

τα οποία ΤΡΩΓΟΝΤΑΙ, και των ζώων τα οποία ΔΕΝ ΤΡΩΓΟΝΤΑΙ» 
(Λευιτικό ΙΑ/11:1-2, 46-47).  

 
 Για να έχουµε σχηµατίσει µια σωστή και αντικειµενική άποψη 
του όλου θέµατος, είναι αναγκαίο να εξετάσουµε τι είχε θεσπίσει ο 
Θεός από την αρχή της δηµιουργίας του ανθρώπου, τι άλλαξε αργό-
τερα και ποια ήταν τα αίτια της αλλαγής: 
 

((((1111))))        ΓΕΝΕΣΓΕΝΕΣΓΕΝΕΣΓΕΝΕΣΙΣΙΣΙΣΙΣ    Β/Β/Β/Β/2:16:16:16:16----17171717    ((((Στον κήπο της ΕδέµΣτον κήπο της ΕδέµΣτον κήπο της ΕδέµΣτον κήπο της Εδέµ)))) 

 «Προσέταξε δε Κύριος ο Θεός εις τον Αδάµ, λέγων, ΑΠΟ ΠΑΝΤΟΣ 
∆ΕΝ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΥ ελευθέρως θέλεις τρώγει, από δε του ξύλου 
της γνώσεως του καλού και του κακού, δεν θέλεις φάγει απ’ αυτού, διότι 
την ηµέραν κατά την οποίαν φάγης απ’ αυτού (του δένδρου), θέλεις εξά-
παντος αποθάνει». 
  

 Εδώ βλέπουµε ότι ο Θεός διέταξε τον άνθρωπο να τρώγει 
από όλα τα δένδρα του παραδείσου, γεγονός που φανερώνει ότι η 
τροφή του ανθρώπου  στην αρχή ήταν µόνο ΦΡΟΥΤΑ και ΦΥΤΑ 
(φυτική τροφή) και καθόλου ΖΩΑ (ζωική τροφή). Η βλάστηση τότε ή-
ταν όλο το χρόνο άφθονη, γιατί δεν υπήρχαν οι τέσσερις σηµερινές 
εποχές και έτσι υπήρχε συνεχής καρποφορία των δένδρων.  
 

 Πολλοί θα έχουν ερωτηµατικά σε τι ακριβώς αναφέρεται ο 
Θεός µε τη φράση «από ΠΑΝΤΟΣ δένδρου», γιατί, το ερώτηµα 
που απασχολεί είναι: «∆εν υπήρχαν τότε βλαβερά δένδρα; Τα ζώα 
ήταν όλα χορτοφάγα; Τα φίδια για παράδειγµα έτρωγαν και αυτά 
χόρτα;». Κατ' αρχήν εδώ ο Θεός µε τη φράση «από παντός δέν-
δρου» κάνει µια αντιδιαστολή µε ένα άλλο δένδρο, που είναι το 
δένδρο της «γνώσεως του καλού και του κακού», κάτι που έπρε-
πε ο Αδάµ να λάβει σοβαρά υπόψη του και να µην απειθήσει στην 
εντολή του Θεού. Η φράση «από παντός δένδρου» δεν έχει µόνο 
την έννοια των καρπών των δένδρων, αλλά και των φύλλων και των 
άλλων µερών των δένδρων που τρώγονται.  
 

 Με την πτώση του ανθρώπου στην αµαρτία, άλλαξε και όλη η 
υλική και φυσική δηµιουργία του Θεού. Άλλαξαν οι καιρικές συνθή-
κες, η γη άρχισε να εκβλαστάνει αγκάθια και τριβόλους, τα ζώα 
αγρίεψαν, η γυναίκα άρχισε να γεννά πλέον τα παιδιά της µε πόνους 
και ο άνδρας άρχισε να βγάζει το καθηµερινό του ψωµί µε κόπο και 
µόχθο, όλα άλλαξαν, τίποτα δεν ήταν ίδιο, όπως πριν. Ολόκληρη η 
φύση υποτάχθηκε στη µαταιότητα του ανθρώπου και στενάζει κάτω 
από το βάρος της αµαρτίας του ανθρώπου, όπως χαρακτηριστικά 
γράφει ο απόστολος Παύλος: «Επειδή η κτίσις υπετάχθη εις την 
µαταιότητα, ουχί εκουσίως, αλλά διά τον υποτάξαντα αυτήν, επ' ελπίδι 
ότι και αυτή η κτίσις θέλει ελευθερωθή από της δουλείας της φθοράς 
και µεταβή εις την ελευθερίαν της δόξης των τέκνων του Θεού. Επειδή 
εξεύροµεν ότι πάσα η κτίσις συστενάζει και συναγωνιά έως του νύν» 
(Ρωµαίους Η/8:20-21). 
 

 Οι συνθήκες που επικρατούσαν επάνω στη γη, πριν ο άν-
θρωπος αµαρτήσει, θα επανέλθουν και πάλι, όταν ο Ιησούς συλλά-
βει τον Σατανά και τον δέσει για χίλια χρόνια και ο ίδιος βασιλεύσει 
στη γη, σύµφωνα µε την Αποκάλυψη, κεφ.Κ/20:2. Η αµαρτία θα πά-
ψει να κυριαρχεί και να υποδουλώνει τον άνθρωπο, ο Ιησούς θα κυ-
βερνά µε δικαιοσύνη και µε ευθύτητα και ο άνθρωπος, αλλά και όλη 
η δηµιουργία του Θεού θα ζουν µέσα στην ευλογία Του: «6.6.6.6.    Και ο 
ΛΥΚΟΣ θέλει συγκατοικεί µετά του ΑΡΝΙΟΥ, και ΛΕΟΠΑΡ∆ΑΛΙΣ θέλει 
αναπαύεσθαι µετά του ΕΡΙΦΙΟΥ· και ο ΜΟΣΧΟΣ και ο ΣΚΥΜΝΟΣ και τα 
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σιτευτά οµού, και µικρόν παιδίον θέλει οδηγεί αυτά. 7.7.7.7.    Και η ∆ΑΜΑΛΙΣ 
και η ΑΡΚΤΟΣ θέλουσι συµβόσκεσθαι, τα τέκνα αυτών θέλουσιν ανα-
παύεσθαι οµού, και ο ΛΕΩΝ θέλει τρώγει άχυρον καθώς ο ΒΟΥΣ. 8.8.8.8. Και 
το θηλάζον παιδίον    θέλει παίζει εις την τρύπανθέλει παίζει εις την τρύπανθέλει παίζει εις την τρύπανθέλει παίζει εις την τρύπαν της ΑΣΠΙ∆ΟΣ, και το 
απογεγαλακτισµένον παιδίον θέλει βάλλει την χείρα αυτούθέλει βάλλει την χείρα αυτούθέλει βάλλει την χείρα αυτούθέλει βάλλει την χείρα αυτού εις την φω-
λεάν του ΒΑΣΙΛΙΣΚΟΥ. 9.9.9.9.    ∆εν θέλουσι κακοποιεί ουδέ φθείρει εν όλω τω 
αγίω µου όρει· διότι η γη θέλει είσθαι πλήρης της γνώσεως του Κυρίου, 
καθώς τα ύδατα σκεπάζουσι την θάλασσαν» (Ησαΐας ΙΑ/11:6-9, βλέπε 

και ΞΕ/65:25). Η περιγραφή που µας δίνει ο Ησαΐας παρουσιάζει τα 
ζώα ως χορτοφάγα, ο λύκος, το λιοντάρι, η λεοπάρδαλη και η αρ-
κούδα που σήµερα είναι σαρκοφάγα ζώα, θα βόσκουν πλέον όλα 
µαζί, το µικρό παιδί θα παίζει µε τα φίδια και δεν θα τα φοβάται. 
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Πριν ο άνθρωπος αµαρτήσει ο Θεός είχε δώσει 
η τροφή του να είναι φρούτα, ξηροί καρποί και σπόροι: «Ιδού, σας έ-
δωκα πάντα χόρτον κάµνοντα σπόρονσπόρονσπόρονσπόρον, όστις είναι επί του προσώπου 
πάσης της γης, και παν δένδρον, το οποίον έχει εν εαυτώ καρπόν δένκαρπόν δένκαρπόν δένκαρπόν δέν----

δρουδρουδρουδρου κάµνοντος σπόρον· ταύτα θέλουσιν είσθαι εις εσάς προς τροφήν» 
(Γένεσις Α/1:29). Μετά που ο Αδάµ αµάρτησε προστέθηκε στη δια-
τροφή του και το χόρτο, δηλαδή τα λαχανικά: «...Και ακάνθας και 
τριβόλους θέλει βλαστάνει εις σέ· και θέλεις τρώγει τον χόρτον χόρτον χόρτον χόρτον του α-
γρού» (Γένεσις Γ/3:18). 
  

((((2222))))        ΓΕΝΕΣΙΣ ΓΕΝΕΣΙΣ ΓΕΝΕΣΙΣ ΓΕΝΕΣΙΣ ς΄ς΄ς΄ς΄////6:21212121    ((((Πριν τον κατακλυσµόΠριν τον κατακλυσµόΠριν τον κατακλυσµόΠριν τον κατακλυσµό)))) 

 «Και συ λάβε εις σεαυτόν από ΠΑΝΤΟΣ ΦΑΓΗΤΟΥ το οποίον ΤΡΩ-
ΓΕΤΑΙ, και θέλεις συνάξει (αυτό) πλησίον σου, και θέλει είσθαι εις σε, και 
εις αυτά, προς τροφήν. Και έκαµεν ο Νώε κατά πάντα όσα προσέταξεν 
εις αυτόν ο Θεός· ούτως έκαµε». 
 

 Εδώ έχουµε την περίπτωση που Θεός διατάζει το Νώε να βά-
λει µέσα στην κιβωτό, πριν τον κατακλυσµό, από όλα τα φαγητά «τα 
οποία τρώγονται», που σηµαίνει ότι υπήρχαν και φαγητά «τα ο-
ποία ∆ΕΝ τρώγονταν», γι' αυτό και ο Κύριος έκανε αυτή την διευ-
κρίνιση στο Νώε. Αυτό που παρατηρούµε εδώ στα λόγια του Θεού 
είναι ότι δεν είπε στον Νώε να πάρει «ΖΩΑ που τρώγονται», ή να 
πάρει «ΧΟΡΤΑ που τρώγονται», αλλά του είπε να πάρει «ΦΑΓΗΤΑ 

που τρώγονται». Εφόσον µέχρι την περίοδο εκείνη ο άνθρωπος 
δεν έτρωγε ζώα, η πρώτη σκέψη που µας έρχεται στα λόγια του 
Θεού "από παντός φαγητού το οποίον τρώγεται", είναι ότι ο Νώε έ-
πρεπε να πάρει µαζί του φαγητά (µη ζωικά) που γνώριζε και έτρω-
γε. Το εύλογο ερώτηµα που γεννιέται είναι "Ποια φαγητά είναι που 
τρώγονται;"  Η απάντηση θα δοθεί από µόνη της στη συνέχεια, ό-
πως θα εξετάζουµε την πορεία των γεγονότων. 
 

 Πριν πει αυτά τα λόγια ο Θεός στον Νώε, του είχε κάνει άλλη 
µία διευκρίνιση, του είπε να πάρει από όλα τα ζώα, τα πτηνά, τα 
κτήνη και τα ερπετά από 2, ένα αρσενικό και ένα θηλυκό, χωρίς 
ακόµα να του αναφέρει τη φράση για καθαρά ή ακάθαρτα ζώα: «Και 
από παντός ζώου εκ πάσης σαρκός, ανανανανά δύο εκ πάντωνά δύο εκ πάντωνά δύο εκ πάντωνά δύο εκ πάντων θέλεις εισάξει 
εις την κιβωτόν, ∆ΙΑ ΝΑ ΦΥΛΑΞΗΣ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΑΥΤΩΝ µετά σεαυτού· 
άρσεν και θήλυ θέλουσιν είσθαι. Από των πτηνών κατά το είδος αυτών, 
και από των κτηνών κατά το είδος αυτών, από πάντων των ερπετών της 
γης κατά το είδος αυτών, ανά ανά ανά ανά δύο εκ πάντωνδύο εκ πάντωνδύο εκ πάντωνδύο εκ πάντων θέλουσιν εισέλθει προς 
σε, ∆ΙΑ ΝΑ ΦΥΛΑΞΗΣ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΑΥΤΩΝ» (Γένεσις ς'/6:19-20). Εδώ ο 
Θεός, µέχρι στιγµής, δεν αναφέρει τίποτα για ζώα που τρώγονται, 
απλά λέγει στο Νώε να πάρει δύο ζευγάρια από κάθε είδος ζώου, 
πτηνού και ερπετού για να διαφυλάξει τη ζωή τους, ούτε λέγει α-
κόµα τίποτα για καθαρά και ακάθαρτα ζώα, αυτό γίνεται για πρώτη 
φορά στο επόµενο κεφάλαιο. 
 

((((3333))))        ΓΕΝΕΣΙΣ Ζ/ΓΕΝΕΣΙΣ Ζ/ΓΕΝΕΣΙΣ Ζ/ΓΕΝΕΣΙΣ Ζ/7:1:1:1:1----2222        (∆ιαχωρισµός των ζώων)(∆ιαχωρισµός των ζώων)(∆ιαχωρισµός των ζώων)(∆ιαχωρισµός των ζώων) 

 «Και είπε Κύριος προς τον Νώε, Είσελθε συ, και πας ο οίκος σου, 
εις την κιβωτόν, διότι σε είδον δίκαιον ενώπιόν Μου εν τη γενεά ταύτη, 
από πάντων των κτηνών των ΚΑΘΑΡΩΝ λάβε εις σεαυτόν επτά επτά, 
άρσεν και το θήλυ αυτού, και από των κτηνών των ΜΗ ΚΑΘΑΡΩΝ 
(ανά) δύο, άρσεν και το θήλυ αυτού». 
 

 Εδώ ο Θεός κάνει το διαχωρισµό των ζώων σε καθαρά και α-
κάθαρτα και µάλιστα µε τον τρόπο που µιλά στον Νώε, δείχνει ότι ο 
Νώε γνώριζε πολύ καλά τι του έλεγε ο Θεός. Γνωρίζουµε πως στην 
περίοδο προ του κατακλυσµού ο Θεός δεν είχε δώσει ακόµα το νό-
µο Του, αυτό το έκανε πολύ αργότερα όταν έδωσε το νόµο Του 
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στον Μωυσή, επάνω στο όρος Σινά. Το ερώτηµα είναι: «Πως εδώ ο 
Νώε γνώριζε ποια είναι τα καθαρά ζώα και ποια είναι τα ακάθαρτα 
ζώα;». Η Βίβλος αυτό δεν µας το διευκρινίζει, γεγονός όµως είναι ότι 
ο Νώε το γνώριζε πολύ καλά. Αυτό δεν πρέπει να µας προκαλεί 
εντύπωση, γιατί µέσα στην Βίβλο βλέπουµε και άλλες περιπτώσεις 
για πράγµατα που ο άνθρωπος γνώριζε, χωρίς να µας αναφέρει 
πότε ο Θεός τα είχε πει στον άνθρωπο. Τέτοια περίπτωση έχουµε, 
πολλά χρόνια πριν από τον Νώε, µε τον Άβελ, ο οποίος γνώριζε ότι 
έπρεπε να θυσιάσει στον Θεό ζώα και όχι να Του προσφέρει από 
τους καρπούς της γης, όπως έκανε ο αδελφός του ο Κάιν. Γι' αυτό η 
µεν προσφορά του Άβελ, έγινε αποδεκτή από τον Θεό, γιατί ήταν 
σύµφωνα µε το θέληµά Του, η δε προσφορά του Κάιν απορρίφθηκε, 
ως ενάντια στο θέληµα του Θεού (Γένεσις ∆/4:1-7). 
 

 Άρα ο Θεός απ’ αρχής είχε διδάξει τον άνθρωπο, ΠΩΣ θα 
επικοινωνεί µαζί Του, ΤΙ θα Του προσφέρει, ΠΟΙΑ είναι τα «κα-
θαρά» και τα «ακάθαρτα» ζώα και πολλά άλλα ακόµα που αρ-
γότερα βλέπουµε γραµµένα µες το νόµο Του. 
 

 Κάθε τι, που ο Θεός έφτιαξε ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΛΑ ΓΙΑ ΝΑ ΤΡΩΓΕΤΑΙ. 
Για παράδειγµα, τα χόρτα τρώγονται όλα εκτός βέβαια από τα δηλη-
τηριώδη, γι’ αυτό ο Θεός είπε στον Νώε να πάρει στην κιβωτό «φα-
γητό που τρώγεται», δηλαδή επτά ζεύγη καθαρών ζώων από κάθε 
είδος, που θα χρησίµευαν όχι µόνο για θυσίες, αλλά και για τροφή. 
Αντίθετα, από τα ακάθαρτα ζώα, πήρε µόνο από δύο ζεύγη (αρσενι-
κό και θηλυκό), απλά και µόνο για τη διαιώνιση του είδους.  
 

 Ο Θεός γνώριζε ότι αργότερα, µετά τον παγκόσµιο κατακλυ-
σµό, δεν θα υπήρχε βλάστηση για να θρέψει τον άνθρωπο, γι’ αυτό 
διέταξε το Νώε να πάρει περισσότερα καθαρά ζώα, γιατί θα του 
χρησίµευαν και για τροφή. Ενώ πριν το κατακλυσµό ο άνθρωπος 
ήταν µόνο ΧΟΡΤΟΦΑΓΟΣ, µετά τον κατακλυσµό έγινε και ΖΩΟ-

ΦΑΓΟΣ. Αυτό, ίσως κάποιος να το θεωρήσει ως µια αυθαίρετη άπο-
ψη και ερµηνεία, αλλά δεν υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία που να 
αποδεικνύουν το αντίθετο. Στην πορεία της µελέτης µας θα αναφερ-
θούµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες για το θέµα αυτό.  
 

 Άρα ο Θεός δεν ξεχώρισε τα ζώα σε καθαρά και ακάθαρ-
τα αργότερα όταν έδωσε το Λευιτικό νόµο στον Μωυσή, αλλά 
τα ξεχώρισε αµέσως από την αρχή. Άλλωστε ο Θεός, όσες φορές 
έρχεται σε επαφή µε τον άνθρωπο, του δίνει εντολές για το πώς θα 
ζήσει. Αυτό βλέπουµε να το κάνει, κατά σύστηµα, µε τον Αδάµ, το 
Νώε, τον Αβραάµ, κλπ.. 
 

((((4444))))        ΓΕΝΕΣΙΣ Θ΄/ΓΕΝΕΣΙΣ Θ΄/ΓΕΝΕΣΙΣ Θ΄/ΓΕΝΕΣΙΣ Θ΄/9:3333----5555    (Μετά τον κατακλυσµό)(Μετά τον κατακλυσµό)(Μετά τον κατακλυσµό)(Μετά τον κατακλυσµό) 

 «ΠΑΝ ΚΙΝΟΥΜΕΝΟΝ, το οποίον ζη, θέλει είσθαι εις εσάς προς 
τροφήν, ως τον χλωρόν χόρτον έδωκα τα πάντα εις εσάς, ΚΡΕΑΣ όµως 
µε την ζωήν αυτού, (µε) το αίµα αυτού, ∆ΕΝ ΘΕΛΕΤΕ ΦΑΓΕΙ, και εξά-
παντος το αίµα σας, (το αίµα) της ζωής σας, θέλω εκζητήσει». 
 

 Τα λόγια αυτά, τα είπε ο Θεός, όταν ο Νώε και τα υπόλοιπα 
µέλη της οικογένειάς του βγήκαν από την κιβωτό, αφού είχαν κατα-
καθίσει τα νερά που είχαν επιφέρει ολοκληρωτική καταστροφή επά-
νω σε ολόκληρη τη γη. Όταν ο Λόγος του Θεού λέγει «ΠΑΝ (κάθε) κι-
νούµενον, το οποίον ζη, θέλει είσθαι εις εσάς προς τροφήν», φυσικά δεν 
εννοεί ότι, µπορούµε να τα τρώµε, κάθε τι που κινείται, δηλαδή να 
τρώµε σκορπιούς, φίδια, µυρµήγκια, αράχνες, ποντίκια, σκουλήκια, 
κλπ. Αυτό θα ήταν παράλογο να το ισχυριστεί κάποιος, γιατί είναι 
αντίθετο µε την άγια φύση Του. Για παράδειγµα, στην Αφρική υπάρ-
χει ένα είδος βατράχου, τόσο δηλητηριώδες, που οι ιθαγενείς το 
χρησιµοποιούν για να δηλητηριάζουν τα βέλη τους, τρίβοντας απλά 
τις µύτες τους επάνω στη ράχη αυτών των βατράχων. ∆εν µπορού-
µε λοιπόν να τρώµε από αυτό το είδος του βατράχου. Ούτε επίσης 
τα όρνεα του ουρανού ο Θεός τα έκανε για να τρώγονται, όπως και 
πολλά άλλα ζώα.  
 

 Όταν λοιπόν εδώ ο Κύριος λέγει «παν κινούµενον» εννοεί 
από αυτά που ο ίδιος έχει «αγιάσει», που έχει δηλαδή «ξεχωρίσει», 
εννοεί από τα καθαρά. ∆εν µπορεί να φάει ο άνθρωπος την ύαινα 
που τρέφεται αποκλειστικά µε πτώµατα και το σώµα της είναι γεµά-
το µικρόβια. Είναι συχνό το φαινόµενο, όταν κάποιος αρρωστήσει 
και πάει στο γιατρό, το πρώτο πράγµα που συνήθως του λέγει είναι 
να σταµατήσει να τρώγει χοιρινό κρέας και µαλάκια (µύδια, χταπόδια, 
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κλπ), γιατί το ανθρώπινο σώµα δεν είναι κατασκευασµένο να δέχεται 
τέτοιου είδους ζωικές τροφές, που το καταπονούν.     
 

 Υπάρχει µία ικανή µερίδα πιστών που δέχεται ότι µετά τον κα-
τακλυσµό οι άνθρωποι έτρωγαν και καθαρά και ακάθαρτα ζώα, γιατί 
ο Θεός είπε στο Νώε «ΠΑΝ κινούµενον», το οποίον ζει θα είναι σε 
σας τροφή. Εάν ο Θεός ήθελε να τρώνε µόνο καθαρά, τότε θα έπρε-
πε να πει «παν ΚΑΘΑΡΟΝ κινούµενον» και εφόσον δεν το διευκρί-
νισε, άρα ο Νώε και οι απόγονοί του έτρωγαν απ' όλα τα είδη των 
ζώων, µέχρι που δόθηκε ο νόµος στον Μωυσή, που απαγόρευσε 
ρητά να τρώνε οι Ισραηλίτες ακάθαρτα ζώα. 
 

 Πιστεύω ότι αυτή άποψη δεν είναι απλώς αυθαίρετη, αλλά εί-
ναι τελείως παράλογη, εάν λάβουµε υπόψη ότι η Βίβλος δεν χρειά-
ζεται "ερµηνευτές" και "αναλυτές", αλλά την ερµηνεύει ο ίδιος ο 
Θεός, εµείς το µόνο που έχουµε να κάνουµε είναι µε απλή και ταπει-
νή καρδιά να δεχτούµε τον αποκαλυπτικό λόγο Του. Στο Γένεσις 
Ζ/7:1-2 ο Θεός κάνει σαφή διαχωρισµό των ζώων µεταξύ καθαρών 
και ακαθάρτων, αλλά εκεί δεν αναφέρει ρητά ότι τα καθαρά είναι για 
να τρώγονται και τα ακάθαρτα είναι για να µην τρώγονται. Αυτό ό-
µως µας το επιβεβαιώνει µε τον πιο σαφή και κατηγορηµατικό 
τρόπο ο ίδιος ο Θεός όταν έδωσε το νόµο Του στον Μωυσή, 
όπου στο Λευιτικό ΙΑ/11:46-47 αναφέρεται πλέον ρητά ότι τα καθα-
ρά ζώα είναι για να τρώγονται και τα µη καθαρά για να µην τρώγο-
νται. Ο Θεός δεν "παίζει", ώστε στη µία να λέει στον Νώε να τρώνε 
απ' όλα (καθαρά και ακάθαρτα) και µετά να λέει στον Μωυσή να 
τρώνε µόνο καθαρά. Ο Θεός ότι είχε διδάξει τον άνθρωπο "απ' 
αρχής", αυτό δίδαξε και στο νόµο Του αργότερα. 
 

 Αυτό το βλέπουµε και στην περίπτωση του Νώε, ο οποίος 
µετά την έξοδο από την κιβωτό, πήρε να θυσιάσει ζώα προσφοράς 
προς τον Κύριο: «Και ωκοδόµησεν ο Νώε θυσιαστήριον εις τον Κύ-
ριον· και έλαβεν από παντός κτήνους καθαρούκτήνους καθαρούκτήνους καθαρούκτήνους καθαρού, και από παντός πτηνού πτηνού πτηνού πτηνού 

καθαρούκαθαρούκαθαρούκαθαρού, και προσέφερεν ολοκαυτώµατα επί του θυσιαστηρίου» (Γένε-
σις Η/8:20). Ο Νώε δεν θυσίασε ακάθαρτα ζώα, αλλά καθαρά, ΠΩΣ 
το γνώριζε αυτό; Πιστεύω ότι η απάντηση είναι αυτονόητη, ο Θεός 

του είχε αποκαλύψει, όπως του είχε αποκαλύψει και για τον επερχό-
µενο παγκόσµιο κατακλυσµό.  
 

 Επίσης, στο Γένεσις Θ/9:4 γράφει «ΚΡΕΑΣ όµως µε την ζωήν 
αυτού, (µε) ΤΟ ΑΙΜΑ ΑΥΤΟΥ, δεν θέλετε φάγει». Εδώ βλέπουµε ότι ο 
Θεός το διευκρινίζει ρητά, κάτι που δεν έκανε στον προηγούµενο 
εδάφιο 3, όταν είπε «ΠΑΝ κινούµενον». Όταν δηλαδή τρώµε κρέας, 
πρέπει το ζώο να έχει σφαχτεί και ΝΑ ΕΧΕΙ ΧΥΘΕΙ ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΟΥ και 
µετά να το τρώµε. Αν δεν το κάνουµε και το φάµε µαζί µε το αίµα 
του (κάτι που γίνεται συνήθως µε τα περιστέρια στα χωριά που τα 
πνίγουν και το αίµα τους µένει µέσα), τότε αυτό λέγεται «πνικτό» 
και αυτό απαγορεύεται ρητά από τον Λόγο του Θεού, κάτι που επα-
ναλαµβάνεται και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης. Στις Πράξεις 
ΙΕ/15:20 γράφει: «…Αλλά να γράφωµεν προς αυτούς ΝΑ ΑΠΕΧΩΣΙΝ 
από των µιασµάτων των ΕΙ∆ΩΛΩΝ, και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ, και του 
ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ…». Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι 
αυτό που αναφέρεται εδώ δεν έχει καµιά σχέση µε τη «µετάγγιση 
του αίµατος» που λανθασµένα διδάσκει η οργάνωση των «Μαρ-
τύρων του Ιεχωβά». Την εποχή εκείνη ήταν συνηθισµένο, αλλά επι-
βεβληµένο σε ειδωλολατρικές θυσίες και λατρείες να πίνουν το αίµα 
των ζώων που θυσίαζαν. Για το θέµα αυτό θα ασχοληθούµε και στο 
4ο κεφάλαιο της µελέτης µας, µε περισσότερες λεπτοµέρειες. 
 

 Στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, όσοι υποστηρίζουν ότι κα-
ταργήθηκε ο διαχωρισµός σε καθαρά και ακάθαρτα και ότι µπορούν 
να τρώνε απ' όλα, χρησιµοποιούν σαν ισχυρό επιχείρηµά τους τα 
λόγια του Θεού «ΠΑΝ κινούµενον, το οποίον ζη, θέλει είσθαι εις εσάς 
προς τροφήν», πλην όµως το επιχείρηµά τους αυτό είναι εναντίον 
τους, γιατί αφού ο Θεός λέγει να τρώµε ΚΑΘΕ ΤΙ ΠΟΥ ΚΙΝΕΙΤΑΙ, άρα 
µπορούµε να τρώµε απ' όλα τα ακάθαρτα ζώα και όχι µερικά επιλε-
κτικά, όπως κάνει ο άνθρωπος σήµερα που τρώγει χοιρινό, λαγούς, 
χταποδάκι, σουπιές κλπ και κατά σύστηµα αποφεύγει τα υπόλοιπα 
ακάθαρτα ζώα, όπως σαύρες, σκορπιούς, σαρανταποδαρούσες, α-
ράχνες, ποντίκια, κλπ. Εάν ο Θεός τα "καθάρισε" όλα, όπως το υπο-
στηρίζουν, γιατί δεν τα τρώγουν όλα; Πιστεύω ότι το κάνουν, επειδή 
η καρδιά τους δεν είναι ευθεία και καθαρή ενώπιον του Θεού, γιατί 
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δεν εκζητούν ποια είναι η πραγµατική αλήθεια στο θέµα αυτό, αλλά 
ερµηνεύουν τον Λόγο του Θεού επιφανειακά και προσπαθούν να 
στηρίξουν τη λάθος τη δογµατική τους θέση, άλλωστε το να ανα-
γνωρίσει κάποιος ότι µέχρι τώρα ακολουθούσε λάθος πορεία σε ένα 
θέµα, αυτό έχει κόστος!!!    
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Μέχρι να δοθεί ο Λευιτικός νόµος, αλλά και κα-
τόπιν, όλοι οι Ισραηλίτες έτρωγαν µόνον καθαρά φαγητά. Ο Αβραάµ 
δεν είχε κοπάδια χοίρων, αλλά είχε κοπάδια από βόδια, πρόβατα, 
και κατσίκες, καθώς και καµήλες για µεταφορικό µέσο. Ούτε επίσης 
πρόσφερε στους αγγέλους τρυφερό γουρουνάκι ή λαγό, αλλά ο θεό-
πνευστος Λόγος του Θεού µας αναφέρει ότι πρόσφερε «µοσχάριον 
απαλόν και καλόν» (βλέπε, Γένεσις ΙΗ/18). Άρα λοιπόν, όλοι οι εκλεκτοί 
του Θεού δεν έτρωγαν ακάθαρτα ζώα, αυτό ήταν µια συνήθεια 
των ειδωλολατρών. Πολλές από τις αρρώστιες που σήµερα υπάρ-
χουν, δεν θα υπήρχαν, εάν οι άνθρωποι πρόσεχαν τι τρώνε. 
 

((((5555)  )  )  )  ΛΕΥΙΤΙΚΟΝ ΙΑΛΕΥΙΤΙΚΟΝ ΙΑΛΕΥΙΤΙΚΟΝ ΙΑΛΕΥΙΤΙΚΟΝ ΙΑ////11:46464646----47474747    (Ο νόµος του Θεού)(Ο νόµος του Θεού)(Ο νόµος του Θεού)(Ο νόµος του Θεού) 

 «Ούτος είναι ο νόµος περί των κτηνών και περί των πτηνών και 
περί παντός εµψύχου όντος κινουµένου εν τοις ύδασι και περί παντός 
όντος έρποντος επί της γής· διά να διακρίνητε µεταξύ του ΑΚΑΘΑΡΤΟΥ 
και του ΚΑΘΑΡΟΥ και µεταξύ των ζώων τα οποία τρώγονται τα οποία τρώγονται τα οποία τρώγονται τα οποία τρώγονται των 
ζώων και οποία δεν τρώγονταιδεν τρώγονταιδεν τρώγονταιδεν τρώγονται». 
 

 Εδώ έχουµε το νόµο που έδωσε ο Θεός στον Μωυσή και υ-
πάρχει σαφής διαχωρισµός σε «καθαρά ζώα», τα οποία τρώγονται 
και σε «ακάθαρτα ζώα», τα οποία δεν τρώγονται. ∆εν υπάρχει καµιά 
τυπολογική σηµασία και έννοια στο διαχωρισµό που γίνεται στο 
κεφάλαιο ΙΑ/11 του Λευιτικού σε καθαρά και ακάθαρτα ζώα, ούτε υ-
πάρχει κάποια σκιά µελλόντων πραγµάτων, ώστε να έχουµε τον 
"τύπο" στην Παλαιά ∆ιαθήκη και το "αντίτυπον" στην Καινή ∆ιαθήκη. 
Εκείνο που ήθελε ο Θεός να διδάξει τους Ισραηλίτες ήταν να γνωρί-
ζουν τι έπρεπε να τρώνε και από τι έπρεπε να απέχουν, ώστε οι 
Ι∆ΙΟΙ να είναι υγιείς και το ΣΠΕΡΜΑ τους να είναι υγιές και εύρωστο. 
Όταν στο επόµενο κεφάλαιο θα εξετάσουµε το όραµα που είδε ο Πέ-
τρος µε το σεντόνι, που περιείχε µέσα από όλα τα ακάθαρτα ζώα 

της γης, εκεί θα δούµε µια τυπολογική σηµασία. 
 

 «ΤΑΥΤΑ (είναι) τα ζώα, τα οποία θέλετε τρώγει εκ πάντων των 
κτηνών των επί της γης» (Λευιτικό ΙΑ/11:2). Εδώ ξεκαθαρίζεται πλέον 
αυτό που είπε ο Θεός στον Νώε ότι «από όλα τα ζώα της γης ΑΥΤΑ 
θα τρώτε» (Γένεσις Θ/9:1-5). Στο Λευιτικό ΙΑ/11:22 λέγει «ταύτα θέλετε 
τρώγει εξ αυτών…...και την ΑΚΡΙ∆Α κατά το είδος αυτής». Όταν έπε-
φταν σµήνη ακρίδων, οι Ισραηλίτες τις µάζευαν, τις ξέραναν, αφαι-
ρούσαν το µέρος της κοιλιάς, τα φτερά και τα πόδια και τις έτρωγαν 
σαν κάτι το εξαιρετικό στο τραπέζι. Ο Θεός την ακρίδα την συµπε-
ριλαµβάνει στα καθαρά ζώα. Στα επίσηµα τραπέζια των αρχόντων 
ήταν µία απαραίτητη λιχουδιά. 
 

 Ο Θεός λοιπόν ήθελε να προφυλάξει το λαό Του από µι-
κρόβια, µολύνσεις και αρρώστιες. Έβαζε τους Ισραηλίτες να πλέ-
νονται τακτικά, γι’ αυτό ήταν ο πιο υγιής λαός και το σπέρµα τους 
ήταν το πιο δυνατό από όλους τους γύρω λαούς. Ο Θεός δίνει µεγά-
λη σηµασία στην καθαρότητα του σώµατος, γιατί ο ίδιος είναι ΚΑ-

ΘΑΡΟΣ. Οι αναγεννηµένοι πιστοί και ιδιαίτερα οι βαπτισµένοι µε το 
άγιο Πνεύµα του Θεού, δεν πρέπει να ξεχνούν ότι το σώµα τους εί-
ναι ΝΑΟΣ ΘΕΟΥ, γι’ αυτό ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ∆ΙΑΤΗΡΟΥΝ ΤΟΝ ΟΙΚΟ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΠΑΝΤΟΤΕ ΚΑΘΑΡΟ: «∆οξάσατε λοιπόν τον Θεόν ∆ΙΑ ΤΟΥ 

ΣΩΜΑΤΟΣ ΣΑΣ και ∆ΙΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΣΑΣ, τα οποία (σώµα και πνεύ-

µα) είναι του Θεού (Α΄ Κορινθίους ς΄/6:20 - Βλέπε επίσης: Α΄ Κορινθίους 

Γ/3:16, Β΄ Κορινθίους ς΄/6:16-18, Εφεσίους Β/2:21-22). Επίσης στην επιστολή 
προς Τίτο Β/2:5 λέγει ότι οι γυναίκες πρέπει να είναι «ΚΑΘΑΡΑΙ, οι-
κοφύλακες …δια να µη βλασφηµήται ο λόγος του Θεού». 
 

 Αυτό που θέλει σήµερα ο Κύριος Ιησούς από την εκκλησία 
Του είναι να είναι ένα λαός υγιής στο «πνεύµα» και στο «σώµα». Ό-
πως δηλαδή ο Κύριος θέλει να είµαστε ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΥΓΙΕΙΣ, το ίδιο 
θέλει να είµαστε και ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΥΓΙΕΙΣ. Η υγεία µας και γενικά η θε-
ραπεία µας είναι δώρο και ευλογία από τον Ιησού. Ο ∆ιάβολος θέλει 
να καταστρέψει τη ΥΓΕΙΑ µας, αλλά ο Ιησούς ήρθε να καταστρέψει 
τα έργα του ∆ιαβόλου. Πως; Θεραπεύοντας τους ασθενείς και απο-
καθιστώντας τη χαµένη τους σωµατική υγεία. Όταν ο πιστός είναι 
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γεµάτος αρρώστιες στο σώµα του, ποιος δοξάζεται, ο Κύριος Ιη-
σούς ή ο ∆ιάβολος που είναι ο φορέας κάθε προβλήµατος; Οι πι-
στοί είναι το σώµα του Ιησού και Αυτός είναι η «κεφαλή» του σώµα-
τος, γι’ αυτό θέλει το άγιο «σώµα» Του να είναι υγιές και όχι άρρω-
στο. Πρέπει λοιπόν να προσέχουµε τι τρώµε, γιατί τότε δεν θα έχου-
µε παρρησία να ζητήσουµε από τον Κύριο θεραπεία, όταν ο ∆ιάβο-
λος µας φέρνει αρρώστιες, γιατί εµείς του ανοίξαµε την πόρτα, 
όταν βέβαια έχουµε την αποκάλυψη για το θέµα αυτό.  
 

 Φυσικά δεν γενικεύουµε και δεν δαιµονοποιούµε ότι τα πάντα 
προέρχονται από τον ∆ιάβολο, γιατί ίσως αυτό µας "βολεύει", απλά 
εδώ αναφερόµαστε στην περίπτωση που εµείς συνειδητά «δίνουµε 
τόπο στον ∆ιάβολο» (Εφεσίους ∆/4:27) και του ανοίγουµε "θύρα εισό-
δου". ∆εν πρέπει να ξεχνούµε ότι οι ασθένειες ήρθαν στον κόσµο 
σαν αποτέλεσµα της ανυπακοής του Αδάµ και κατά συνέπεια η δική 
µας ανυπακοή στις εντολές του Θεού φέρνει και τους καρπούς της 
ανυπακοής µας.  
 

 Ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πήρε και τις Α-

ΜΑΡΤΙΕΣ µας και τις ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ µας (βλέπε: Ησαΐας ΝΓ/53:5, Ψαλ-

µός ΡΓ/103, Α΄ Πέτρου Β/2:24, Πράξεις Ι΄/10:38, κλπ), γι’ αυτό θέλει και το 
«πνεύµα» µας να είναι χωρίς ΑΜΑΡΤΙΑ και το «σώµα» µας να είναι 
χωρίς ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ. Ο απόστολος Παύλος για το θέµα αυτό µας προ-
τρέπει, λέγοντας «ας καθαρίσωµεν εαυτούς από παντός µολυσµού ΣΑΡ-

ΚΟΣ και ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, εκπληρούντες αγιωσύνην εν φόβω Θεού...» (Α΄ 
Κορινθίους Ζ/7:1). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
από τις εκδόσεις µας 
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 �  Ένα βιβλίο µοναδικό για την Ελληνική Χριστιανική βιβλιογραφία, 
καθόσον παρουσιάζει και αναλύει την εµπειρία της Πεντηκοστής και το 
λαλείν ξένες γλώσσες σύµφωνα µε όλες τις επικρατούσες απόψεις, τόσο 
των υποστηρικτών της, όσο και των αντιφρονούντων (αντιχαρισµατικών) 
Πρόκειται για µια απολογητική και ερµηνευτική µελέτη, που θα δώσει 
απάντηση στα ερωτήµατα κάθε ειλικρινή εκζητητή της αλήθειας του 
Λόγου του Θεού.  
 

Μερικά από τα περιεχόµενά του: 
  � Η υπόσχεση του Θεού για το άγιο Πνεύµα του Θεού - Το έργο του αγίου 
Πνεύµατος στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης - Πεντηκοστή: Το "σηµείο" της 
εκπλήρωσης της υπόσχεσης του Θεού - Παρουσίαση 12 επιχειρηµάτων που 
παρουσιάζουν οι αρνητές της εµπειρίας της Πεντηκοστής - Αποτελέσµατα και 
οφέλη από το βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα - Πνευµατικά χαρίσµατα - Ποια είναι 
η διαφορά ανάµεσα στην "αναγέννηση" και στο "βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα" - 
Πως µπορεί ο πιστός να λάβει το άγιο Πνεύµα; 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ∆ΕΥΤΕΡΟ∆ΕΥΤΕΡΟ∆ΕΥΤΕΡΟ∆ΕΥΤΕΡΟ    
 

ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ 
Η ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 

 

 Όπως κάναµε µε την περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, το ίδιο 
θα κάνουµε και εδώ, θα αναφερθούµε δηλαδή σε όλα τα εδάφια της 
Καινής ∆ιαθήκης που έχουν σχέση µε το θέµα αυτό, για να δούµε τι 
εφάρµοζε η πρώτη αποστολική εκκλησία και τι πρέπει να εφαρµόζει 
ο πιστός σήµερα. Επειδή όµως η ευρέως επικρατούσα άποψη είναι 
ότι ο διαχωρισµός των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα καταργήθηκε 
στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης και κατά συνέπεια µπορούµε να 
τρώµε από όλα τα ζώα, αφού πλέον είναι ΟΛΑ καθαρά, θα εξε-
τάσουµε και θα παραθέσουµε µε λεπτοµέρειες όλα τα «επιχειρήµα-
τα» αυτών που υποστηρίζουν την άποψη αυτή, για να διαπιστώ-
σουµε εάν η θέση τους αυτή στηρίζεται µέσα στην Βίβλο ή έρχεται 
σε αντίθετη µε τον θεόπνευστο Λόγο του Θεού. 
 

(1)  )  )  )  ΠΡΑΞΕΙΣ Ι΄/ΠΡΑΞΕΙΣ Ι΄/ΠΡΑΞΕΙΣ Ι΄/ΠΡΑΞΕΙΣ Ι΄/10:9:9:9:9----16161616    (Το όραµα του Πέτρου)(Το όραµα του Πέτρου)(Το όραµα του Πέτρου)(Το όραµα του Πέτρου)    

 «9.9.9.9.    Τη δε επαύριον, ενώ εκείνοι ώδοιπόρουν και επλησίαζον εις 
την πόλιν, ανέβη ο Πέτρος εις το δώµα διά να προσευχηθή περί την 
έκτην ώραν. 10.10.10.10.    Και πεινάσας ήθελε να φάγη· ενώ δε ητοίµαζον, επήλ-
θεν επ' αυτόν έκστασις,  
11111111. και θεωρεί τον ουρανόν ανεωγµένον και καταβαίνον επ' αυτόν 
σκεύος τι ως σινδόνα µεγάλην, το οποίον ήτο δεδεµένον από των τεσ-
σάρων άκρων και κατεβιβάζετο επί την γην, 12121212. εντός του οποίου υπήρ-
χον πάντα τα τετράποδα της γης και τα θηρία και τα ερπετά και τα 
πετεινά του ουρανού.   
13.13.13.13. Και έγεινε φωνή προς αυτόν· ΣΗΚΩΘΕΙΣ, Πέτρε, ΣΦΑΞΟΝ ΚΑΙ ΦΑΓΕ· 
14.14.14.14. Ο δε Πέτρος είπε· ΜΜΜΜη γένοιτο Κύριεη γένοιτο Κύριεη γένοιτο Κύριεη γένοιτο Κύριε� � � � διότι διότι διότι διότι ΟΥ∆ΕΠΟΤΕ ΟΥ∆ΕΠΟΤΕ ΟΥ∆ΕΠΟΤΕ ΟΥ∆ΕΠΟΤΕ έφαγον έφαγον έφαγον έφαγον 

ουδέν βέβηλον ή ακάθαρτονουδέν βέβηλον ή ακάθαρτονουδέν βέβηλον ή ακάθαρτονουδέν βέβηλον ή ακάθαρτον. 15.15.15.15.    Και πάλιν εκ δευτέρου έγεινε φωνή 
προς αυτόν· ΟΣΑ Ο ΘΕΟΣ ΕΚΑΘΑΡΙΣΕ, ΣΥ ΜΗ ΛΕΓΕ ΒΕΒΗΛΑ. 16.16.16.16. Έγεινε δε 
τούτο τρίς, και πάλιν ανελήφθη το σκεύος εις τον ουρανόν».  
 

 Ο Πέτρος είδε σε όραση ένα σεντόνι να κατεβαίνει από τον ου-
ρανό, µέσα στο οποίο υπήρχαν όλα τα ακάθαρτα ζώα και άκουσε τη 
φωνή του Θεού να του λέγει «Πέτρε, σφάξε και φάγε». Ο Πέτρος µε 
απορία Του απάντησε «Μη γένοιτο Κύριε; ∆ιότι ΟΥ∆ΕΠΟΤΕ έφαγον 
ουδέν βέβηλον ή ακάθαρτον» (εδ. Ι'/10:14), που σηµαίνει ότι ο Πέτρος 
µέχρι εκείνη τη στιγµή, δεν είχε φάει ποτέ ακάθαρτα ζώα, αλλά το 
πιο βασικό εδώ είναι ότι κατάλαβε πως ο Θεός ∆ΕΝ ΤΟΥ ΖΗΤΟΥΣΕ 
κάτι τέτοιο, δεν του ζητούσε να σφάξει και να φάει ακάθαρτα ζώα, 
κατάλαβε πολύ καθαρά πως κάτι άλλο ήθελε να του δείξει ο Κύριος, 
που εκείνη τη στιγµή αδυνατούσε να το εννοήσει, γι’ αυτό και «ήτο εν 
απορία καθ’ εαυτόν, ΤΙ (άραγε) ΕΣΗΜΑΙΝΕ το όραµα το οποίον είδεν 
…(και) ∆ΙΕΛΟΓΙΖΕΤΟ περί του οράµατος» (Πράξεις Ι΄/10:17-19).   
 

 Λέγουν οι υποστηρικτές του επιχειρήµατος αυτού ότι, αφού ο 
Θεός καθάρισε ΟΛΑ τα ζώα, µπορούµε και να τα τρώµε ότι και να 
είναι αυτά, δηλ. χοίρους, λαγούς, φίδια, ερπετά, µαλάκια, κλπ. Είναι 
όµως αυτό σύµφωνο µε το όραµα του Πέτρου, γιατί σύµφωνα µε 
τους ιστορικούς και Βιβλικούς µελετητές, ο Θεός έδειξε το όραµα αυ-
τό στον Πέτρο, επτά (7) χρόνια µετά την Πεντηκοστή, που σηµαίνει 
ότι Πέτρος, που ζούσε ήδη στην περίοδο της χάριτος, στην περίοδο 
της Καινής ∆ιαθήκης, εφάρµοζε και τηρούσε το νόµο του Θεού για 
το διαχωρισµό των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα. 
 

 Η ερµηνεία του οράµατος δίνεται πολύ καθαρά, χωρίς να αφή-
νει αµφισβητήσεις, από τον ίδιο τον Πέτρο, όταν αυτός βρισκόταν 
στο σπίτι του εκατόνταρχου Κορνήλιου, όπου είπε: «Σεις εξεύρετε ότι 
είναι ασυγχώρητον εις άνθρωπον Ιουδαίον να συναναστρέφηται ή να 
πλησιάζη εις αλλόφυλον· ο Θεός όµως Ε∆ΕΙΞΕΝ εις εµέ ΝΑ ΜΗ ΛΕΓΩ 

ΜΗ∆ΕΝΑ ΑΝΘΡΩΠΟΝ βέβηλον ή ακάθαρτον» (Πράξεις Ι΄/10:17-19). Οι 
εθνικοί για τους Ιουδαίους ήσαν ακάθαρτοι και απαγορευόταν να 
µπαίνουν στα σπίτια τους για να µη µολυνθούν, αλλά εδώ όµως εί-
ναι που ο Θεός µε τον Πέτρο ανοίγει την πόρτα της σωτηρίας και 
προς τα υπόλοιπα έθνη. Εδώ έχουµε έναν καθαρά τυπολογικό 
συµβολισµό των ειδωλολατρικών εθνών µε τα ακάθαρτα ζώα. 
Ο Κύριος έδωσε στον Πέτρο το "κλειδί" που άνοιξε την πόρτα της 
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σωτηρίας στους εθνικούς. Αυτός είχε γίνει στην Ιουδαία, είχε γίνει 
στην Σαµάρεια, τώρα γίνεται και µε τους εθνικούς. Ας θυµηθούµε 
την περίπτωση που Ιησούς ρώτησε τους µαθητές Του, τι νοµίζουν 
ποιος είναι και ο Πέτρος απάντησε «Συ είσαι ο Χριστός ο Υιός του 
Θεού του ζώντος», τότε ο Ιησούς του είπε: «Μακάριος είσαι, Σίµων, 
υιέ του Ιωνά, διότι σαρξ και αίµα δεν σοι απεκάλυψε τούτο, αλλ' ο Πα-
τήρ µου ο εν τοις ουρανοίς. Και εγώ δε σοι λέγω ότι συ είσαι Πέτρος, και 
επί ταύτης της πέτρας θέλω οικοδοµήσειθέλω οικοδοµήσειθέλω οικοδοµήσειθέλω οικοδοµήσει    την εκκλησίαν µουτην εκκλησίαν µουτην εκκλησίαν µουτην εκκλησίαν µου, και 
πύλαι άδου δεν θέλουσιν ισχύσει κατ' αυτής. Και θέλω σοι δώσει τα 
κλειδίακλειδίακλειδίακλειδία της βασιλείας των ουρανών....» (Ματθαίος Ις'/16:17-19). Ο Θεός 
χρησιµοποίησε τον Πέτρο σαν το πνευµατικό κλειδί που ξεκλείδωσε 
την πόρτα των εθνικών.  
 

 Αυτό λοιπόν που ο Θεός ήθελε να δείξει στον Πέτρο µε την 
όραση αυτή δεν ήταν ότι µπορούσε να τρώγει ό,τι ήθελε, αλλά 
ότι ο ΜΕΣΟΤΟΙΧΟΣ του φραγµού µεταξύ Ιουδαίων και Εθνικών 
είχε πέσει πλέον (βλ. Εφεσίους Β/2:14) και ότι ο Θεός καθαρίζει τα 
έθνη και τα ενώνει µε τους Ισραηλίτες για να δηµιουργήσει ΕΝΑ 
σώµα, ΜΙΑ ποίµνη, ΜΙΑ εκκλησία. Αυτό ήταν το σχέδιό Του απ’ αρ-
χής. Κατά συνέπεια το επιχείρηµα αυτών που υποστηρίζουν ότι µε 
την όραση του Πέτρου (Πράξεις κεφ.Ι΄/10) ο Θεός καθάρισε όλα τα 
ζώα, άρα πρέπει και να τα τρώµε, είναι Βιβλικά αστήρικτο στη 
συγκεκριµένη περίπτωση, άλλωστε τα ακάθαρτα ζώα και πριν από 
το όραµα που είδε ο Πέτρος και µετά βιολογικά δεν άλλαξαν, εάν 
ήταν ακάθαρτα πριν και ακατάλληλα για τροφή, το ίδιο ήταν βιολογι-
κά ακάθαρτα και µετά το όραµα. 
 

 Το όραµα που ο Θεός έδειξε στον Πέτρο είναι ένα από τα πιο 
ισχυρά επιχειρήµατα (όχι ότι ο Θεός κατήργησε το νόµο της Πα-
λαιάς ∆ιαθήκης σε καθαρά και ακάθαρτα, αλλά το αντίθετο), ότι ο 
νόµος αυτός παραµένει σε ισχύ και στην µετά Χριστό εποχή, 
καθόσον ο ίδιος ο Πέτρος τον εφάρµοζε, γεγονός που σηµαίνει ότι 
τον εφάρµοζε και όλη η πρώτη αποστολική εκκλησία, όπως θα εξε-
τάσουµε παρακάτω, που θα αναλύσουµε το Πράξεις ΙΕ/15:18-21. 
 

 Ένα άλλο επιχείρηµα που αναφέρουν οι αντιφρονούντες είναι 

το εξής: «Εάν δεχτούµε ότι ο Θεός δεν αναφέρεται στον καθαρισµό 
των ζώων και ότι εδώ συµβολίζουν ανθρώπους, τότε ο Πέτρος 
κατάλαβε λάθος και είπε ψέµατα, γιατί εάν εδώ συµβολίζουν ανθρώ-
πους, γιατί αλλού δεν συµβολίζουν τον άνθρωπο, µήπως ο Θεός 
δεν τα καθάρισε όλα;» Αυτό το επιχείρηµα (αν παράξενο στη σκέψη) 
θεωρείται επιφανειακό, αφού ο ίδιος ο Πέτρος, που ήταν ένας από 
τους κορυφαίους ηγέτες της πρώτης εκκλησίας δίνει την πραγµατική 
πνευµατική εξήγηση. Εάν δεχτούµε ότι ήταν µεγάλο λάθος του Πέ-
τρου, τότε είναι και λάθος που πήγε στο σπίτι του Κορνήλιου, λάθος 
που ο Κορνήλιος και οικείοι του πίστεψαν στον Ιησού, λάθος που 
µετά ό Θεός τους βάπτισε µε το Πνεύµα Του, λάθος που µετά ανοί-
χτηκε πόρτα για να κηρυχτεί το ευαγγέλιο στους εθνικούς και γενικά 
ήταν λάθος η πρώτη εκκλησία που τουλάχιστον µέχρι την περίοδο 
εκείνη φαίνεται πως εφάρµοζε το νόµο του Μωυσή για τα καθαρά 
και τα ακάθαρτα ζώα.   
 

 Άλλωστε και το επιχείρηµά τους «εάν τα ζώα εδώ συμβολίζουν 

ανθρώπους, γιατί αλλού δεν συμβολίζουν», είναι τελείως αβάσιµο και 
δεν ευσταθεί, καθόσον µέσα στην Βίβλο έχουµε πολλές περιπτώ-
σεις, όπου ζώα ακάθαρτα ταυτίζονται ή συµβολίζουν τον αµαρτωλό 
άνθρωπο ή τη διεστραµµένη καρδιά του, όπως παρακάτω: 
.  

• Στο Ματθαίος Ζ/7:15 και Πράξεις Κ/20:29, όπου ο Λόγος του 
Θεού παροµοιάζει τους ψευδοπροφήτες µε λύκους, ντυµέ-
νους µε ένδυµα προ-βάτου.  

 

• Τα τσακάλια, "θώες" όπως αναφέρονται στην Βίβλο (βλ. Η-
σαϊας ΙΓ/13:22 & ΜΓ/43:20, Ιερεµίας Ι∆/14:6, κλπ), είναι σύµβολο 
του µοχθηρού ανθρώπου.  

 

• Οι χοίροι επίσης συµβολίζουν τον αµαρτωλό άνθρωπο (βλ. 
Λουκάς Η/8:33 & ΙΕ/15:15,  Μάρκος Ε/5:12-24, κλπ).  

 

• Οι αλώπεκες συµβολίζουν τον πονηρό άνθρωπο (βλ. Άσµα Α-
σµάτων Β/2:15, Θρήνοι Ιερεµίου Ε/5:18, Ιεζεκιήλ ΙΓ/13:4, Ματθαίος 
Η/8:20, Λουκάς Θ/9:58, κλπ).  

 

• Πολύ συνηθισµένο γεγονός να βρίσκουµε στην Βίβλο παραλ-
ληλισµούς ανθρώπων µε κύνες (σκύλους) και µάλιστα σε µία 
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περίπτωση ο Ησαΐας τους αποκαλεί "αδηφάγους" (βλ. Ησαΐας 
Νς' /56:10, Νθ/59:6,14, Παροιµίες Κς'/26:11, Εκκλησιαστής Θ/9:4, Β' 
Πέτρου Β/2:22, Αποκάλυψη ΚΒ/22:15, κλπ). 

 

 Πιστεύω ότι ειδικά σε εργάτες του Κυρίου και σε µελετητές και 
ερευνητές του Λόγου του Θεού, που θεωρούνται πνευµατικοί διδά-
σκαλοι, δεν επιτρέπεται να δίνουν µια τέτοια αστήρικτη και αντιΒι-
βλική ερµηνεία, όταν ο ίδιος ο Πέτρος µε απόλυτη σαφήνεια δίνει 
την εξήγηση του οράµατος. Εφόσον λοιπόν πέφτουν σε τέτοιο πνευ-
µατικό ολίσθηµα σε µια πολύ καθαρή περίπτωση, άρα και σε άλλες 
περιπτώσεις θα προβαίνουν σε παρερµηνεία του Λόγου του Θεού, 
µόνο και µόνο για να υποστηρίξουν τη λάθος δογµατική τους θέση, 
που εάν καταλάβουν πως έχουν λάθος και πρέπει να αλλάξουν πο-
ρεία, επειδή αυτό θα έχει κάποιο πνευµατικό κόστος, πιθανόν να 
µην είναι ακόµα έτοιµοι για να το αντιµετωπίσουν.   
 

(2)  )  )  )  ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Β/ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Β/ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Β/ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Β/2:16:16:16:16----17171717    (∆ι(∆ι(∆ι(∆ιάάάά    φαγητφαγητφαγητφαγητόν ή όν ή όν ή όν ή διά διά διά διά ποτόν)ποτόν)ποτόν)ποτόν)    

 «Ας µη σας κρίνη λοιπόν µηδείς διά ΦΑΓΗΤΟΝ ή διά ΠΟΤΟΝ ή 
διά λόγον εορτής ή νεοµηνίας ή σαββάτων, τα οποία είναι σκιά των 
µελλόντων, το σώµα όµως είναι του Χριστού» 
 

 Πολλοί στηρίζονται στο εδάφιο αυτό και λέγουν ότι µπορούµε 
να τρώµε απ’ όλα, εφόσον η Βίβλος, δια του Παύλου, µας λέγει «ας 

µη σας κρίνη λοιπόν µηδείς ∆ΙΑ ΦΑΓΗΤΟΝ…» Είναι όµως ένα επιχεί-
ρηµα αυθαίρετο, γιατί το ερώτηµα είναι: «Πως είναι σίγουροι οι υπο-
στηρικτές αυτής της άποψης ότι εδώ ο Παύλος αναφέρεται στα κα-
θαρά ή στα ακάθαρτα, αφού αυτό δεν µας το διευκρινίζει ρητά; Μή-
πως αναφέρεται σε κάτι άλλο;». 
 

 Για να µην πέσουµε σε πλάνη, θα πρέπει να αναφέρουµε όλες 
τις πιθανές περιπτώσεις που µπορεί να εννοεί εδώ ο Λόγος του 
Θεού και αυτές βασικά τις οµαδοποιούµε σε τρεις, χωρίς βέβαια να 
αποκλείεται κάποια άλλη περίπτωση, που δεν περιλαµβάνεται εδώ 
είτε εκ παραδροµής, είτε λόγω µη βαρύνουσας σηµασίας για το θέ-
µα που εξετάζουµε: 

(1) Εννοεί τα ΚΑΘΑΡΑ ή ΑΚΑΘΑΡΤΑ ζώα; 

(2) Εννοεί τα ΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΑ; ή 

(3) Εννοεί τον τρόπο ΝΗΣΤΕΙΑΣ του πιστού; 
 

 Τόσο στην επιστολή αυτή, όσο και στις άλλες επιστολές του 
Παύλου, δεν έχουµε ΚΑΜΙΑ ΕΝ∆ΕΙΞΗ ότι «κανένας δεν πρέπει να 
µας κρίνει, εάν θα τρώµε καθαρά ή ακάθαρτα ζώα». Αντίθετα, έχου-
µε από τις επιστολές του Παύλου πολλές αποδείξεις ότι πρόκειται 
για ΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΑ, πλην όµως πιστεύω ότι στο συγκεκριµένο εδάφιο 
δεν αναφέρεται ούτε και στα ειδωλόθυτα. Άρα, τι εννοεί εδώ ο 
Παύλος; Στην Κολοσσαείς Β/2:16-17 υπάρχει µία λέξη κλειδί, η ο-
ποία είναι «…ή διά ΠΟΤΟΝ». Λέγει ο Παύλος «Ας µη σας κρίνη λοι-

πόν µηδείς διά ΦΑΓΗΤΟΝ ή διά ΠΟΤΟΝ…». Γνωρίζουµε ότι το ποτό 
δεν χωρίζεται σε «καθαρό» και «ακάθαρτο», όπως γίνεται µε τα 
ζώα. Το ποτό µπορούµε εµείς να το διαχωρίσουµε σε «ωφέλιµο» 
και «βλαβερό». Είναι ωφέλιµο όταν άνθρωπος πιει λίγο, είτε στην 
περίπτωση ενός ευτυχούς γεγονότος, όπως έκανε ο Ιησούς µε τους 
µαθητές Του στο γάµο της πόλης Κανά (Ιωάννης Β/2:1-11), είτε για 
λόγους υγείας, όπως προτρέπει ο Παύλος τον Τιµόθεο (βλ. Α' Τιµο-

θέου Ε/5:23). Το ποτό είναι βλαβερό όταν ο άνθρωπος είναι παραδο-
µένος σε αυτό, κάτι που κατακρίνει ο Λόγος του Θεού (βλ. Εφεσίους 

Ε/5:18,  Α' Τιµόθεου Γ/3:18, Πράξεις Β/2:13, κλπ). 
 

 Αυτό που θέλει να µας διδάξει ο Λόγος του Θεού στο Κολοσ-
σαείς Β/2:16-17 που εξετάζουµε, είναι να µας δώσει να καταλάβου-
µε ότι αφορά το θέµα της νηστείας, το πότε δηλαδή ΘΑ ΦΑΜΕ και 
το πότε ΘΑ ΠΙΟΥΜΕ και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης η νη-
στεία δεν είναι τυποποιηµένη, ώστε θα πρέπει να γίνεται σε τακτές 
ηµεροµηνίες, όπως γινόταν στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, 
αλλά ο καθένας είναι ελεύθερος να νηστεύει, όπως ο Θεός τον οδη-
γεί ή κατά τις ανάγκες του. Όλα αυτά, δηλαδή και οι νηστείες και οι 
εορτές και οι νεοµηνίες και τα Σάββατα είναι «σκιά µελλόντων, το 
σώµα (όµως) είναι του Χριστού» (εδ.Β:17), άλλωστε ο διαχωρισµός σε 
καθαρά και ακάθαρτα στην περίοδο του ΝΟΜΟΥ (Παλαιάς ∆ιαθήκης), 
δεν είχε κάποια τυπολογική σηµασία, ώστε αυτός να καταργηθεί 
στην περίοδο της ΧΑΡΗΣ (Καινής ∆ιαθήκης).  
 

 Κατά συνέπεια, το παραπάνω εδάφιο, ως επιχείρηµα αυτών 
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που υποστηρίζουν ότι ο Θεός κατήργησε στην περίοδο της Καινής 
∆ιαθήκης το διαχωρισµό των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα, δεν 
έχει έρεισµα µέχρι στιγµής µέσα στην Βίβλο. 
 

(3)  )  )  )  Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ ∆/Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ ∆/Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ ∆/Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ ∆/4:1:1:1:1----5555    (Αποχή βρωµάτων)(Αποχή βρωµάτων)(Αποχή βρωµάτων)(Αποχή βρωµάτων)    

 «Το δε Πνεύµα ρητώς λέγει ότι εν υστέροις καιροίς θέλουσιν 
ΑΠΟΣΤΑΤΗΣΕΙ τινές από της πίστεως, προσέχοντες εις ΠΝΕΥΜΑΤΑ 
ΠΛΑΝΗΣ και εις ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ∆ΑΙΜΟΝΙΩΝ, διά της υποκρίσεως ψευ-
δολόγων, εχόντωνεχόντωνεχόντωνεχόντων    την εαυτών συνείδησιν κεκαυτηριασµένην, εµποδιεµποδιεµποδιεµποδι----

ζόντωνζόντωνζόντωνζόντων τον γάµον, (προσταζόντων)προσταζόντων)προσταζόντων)προσταζόντων) αποχήν βρωµάτων, τα οποία ο Θεός 
έκτισε διά να µεταλαµβάνωσι µετά ευχαριστίας οι ΠΙΣΤΟΙ και οι ΓΝΩΡΙ-
ΣΑΝΤΕΣ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑΝ.  
  

 ∆ιότι ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ Θεού (είναι) καλόν, και ουδέν απορρίψιµον, 
όταν λαµβάνηται µετά ευχαριστίας· διότι ΑΓΙΑΖΕΤΑΙ διά του λόγου του 
Θεού και διά της προσευχής».  
 

 Οι υποστηρικτές της κατάργησης του νόµου περί καθαρών και 
ακαθάρτων, βρίσκουν στα παραπάνω λόγια του Παύλου ένα (κατά 

την άποψή τους) ισχυρό επιχείρηµα για να στηρίξουν τη θέση τους, 
λέγοντες ότι εφόσον «ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ του Θεού είναι καλόν και δεν 
απορρίπτεις τίποτα, όταν αυτό λαµβάνεται µε ευχαριστία, γιατί ΑΓΙΑ-

ΖΕΤΑΙ από τον Λόγο του Θεού και από την προσευχή», τότε µπο-
ρούµε να τρώµε απ' όλα. Είναι όµως αυτό έτσι; Εδώ, όταν ο Παύλος 
γράφει «παν κτίσµα», είναι αυθαίρετο να το ερµηνεύσουµε ότι ανα-
φέρεται σε όλα τα ζώα, καθαρά και ακάθαρτα, είναι µια ερµηνεία 
που µας "βολεύει", µόνο που ο Λόγος του Θεού δεν είναι καθόλου 
"βολικός", αντίθετα είναι "φωτιά" που καίει τα πάντα γύρω του και 
αποκαλύπτει ποια είναι η αλήθεια.   
 

 Όταν ισχυριζόµαστε ότι ο νόµος των καθαρών και ακαθάρτων 
ισχύει και για την περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης και πρέπει να απέ-
χουµε από τα ακάθαρτα ζώα, αυτό σε καµία περίπτωση δεν σηµαί-
νει ότι προστάζουµε αποχή από τα φαγητά και ότι ερχόµαστε σε 
αντίθεση µε αυτό που λέγει ο Παύλος «εµποδιζόντων τον γάµον, (προ-
σταζόντων) αποχήν βρωµάτων», απλά αναφέρουµε αυτό που η Βί-
βλος καταγράφει, ότι «ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ Θεού είναι καλόν... (φυσικά εδώ 

«κτίσµα» δεν εννοεί ξύλα, πέτρες και άλλα παρόµοια πράγµατα, γιατί πα-

ρακάτω λέγει) …διότι ΑΓΙΑΖΕΤΑΙ διά του λόγου του Θεού και διά της 
προσευχής».  
 

 Το ερώτηµα είναι «Τι ΑΓΙΑΖΕΙ ο Λόγος του Θεού;». Το ρήµα 
«αγιάζω» σηµαίνει «ξεχωρίζω» και ο Λόγος του Θεού µας αναφέρει 
λεπτοµερώς τι «ξεχωρίζει». Ξεχωρίζει ποια ζώα τρώγονται και ποια 
ζώα δεν τρώγονται. Όλα λοιπόν τα κτίσµατα του Θεού δεν είναι 
ΓΙΑ ΝΑ ΤΡΩΓΟΝΤΑΙ, είναι καλά και τίποτα από αυτά δεν είναι α-
πορρίψιµο. Εποµένως όταν η Βίβλος λέγει «προσταζόντων απο-
χήν βρωµάτων» αναφέρεται στους κανόνες που βάζουν οι άνθρω-
ποι για να υποδουλώσουν το λαό Θεού: Μην τρως κρέας όταν νη-
στεύεις, αλλά τρώγε καλαµάρια, χταπόδια και σουπιές. Μην τρως 
λάδι, αλλά ελιές µπορείς να τρώγεις. Μην τρως τυρί και αυγά, αλλά 
τρώγε ελεύθερα αυγοτάραχο, κλπ. 
 

 Ο Λόγος του Θεού αγιάζει (ξεχωρίζει) τι πρέπει και τι δεν πρέ-
πει να τρώµε, γιατί αυτό που τρώµε «ξεχωρίζεται» (αγιάζεται) µε τον 
ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ και µε την ΠΡΟΣΕΥΧΗ. Αυτό γίνεται για 2 βασικούς 
λόγους: (1)(1)(1)(1) Γιατί ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ξεχωρίζει τι πρέπει και τι δεν 
πρέπει να τρώµε και    (2)(2)(2)(2) Γιατί µε την ΠΡΟΣΕΥΧΗ ευχαριστούµε τον 
Θεό γι’ αυτό. Πρέπει να προσευχόµαστε πάντοτε πριν το φαγη-
τό (βλ. Ματθαίος ΙΕ/15:36 και Κς΄/26:26, Μάρκος ς΄/6:41, κλπ) και πως 
µπορούµε να προσευχόµαστε για φαγητά τα οποία ο Θεός δεν τα 
έχει «αγιάσει», δεν τα έχει δηλαδή ξεχωρίσει; Είναι αµαρτία και 
απείθεια ενώπιον του Θεού, όταν έχουµε αυτή την επίγνωση της α-
λήθειας και δεν την εφαρµόζουµε.  
 

 Ειδικά στις ηµέρες µας, η προσευχή πριν το φαγητό είναι πε-
ρισσότερο επιτακτική παρά ποτέ, γιατί τα περισσότερα τρόφιµα δεν 
είναι γνήσια, αλλά είναι γεµάτα από χηµικά συστατικά, µε ορµόνες, 
συντηρητικά και φάρµακα. Πρέπει να προσευχόµαστε, ώστε ο Κύ-
ριος µε την προσευχή µας να τα καθαρίζει και να τα αγιάζει. Το σώ-
µα µας είναι "ναός του Θεού" και ο Κύριος θέλει να το διατηρούµε 
καθαρό και αµόλυντο, γι' αυτό και οι τροφές µας θα πρέπει να "κα-
θαρίζονται" µε την προσευχή.  
 

 Η µεγάλη απάτη και πλάνη του ∆ιαβόλου στο θέµα αυτό, είναι 
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ότι κοροϊδεύει και εξαπατά το θρησκευόµενο άνθρωπο, όταν αυτός 
υποτίθεται ότι «νηστεύει». Ο ∆ιάβολος που είναι ο πατέρας του ψεύ-
δους, έχει αντιστρέψει τα πάντα, όπως έχει κάνει µε το θέµα της νη-
στείας. Έχει πείσει τον άνθρωπο ότι είναι αµαρτία να τρώγει τροφές 
που ο Θεός τις έχει αγιάσει (ξεχωρίσει) ως καθαρές και τον προτρέ-
πει να τρώγει ως «άγιες» (νηστίσιµες) ακάθαρτες τροφές, τις οποίες ο 
Θεός ρητά είχε απαγορεύσει να τρώγει ο άνθρωπος, όπως καλαµά-
ρια, χταπόδια, σουπιές κλπ, που είναι επιβλαβή για τον ανθρώπινο 
οργανισµό. Αυτό θα πρέπει να µας προβληµατίζει, όταν γνωρί-
ζουµε ότι ο ∆ιάβολος πάντοτε αντιστρέφει το κακό σε καλό και 
αυτό είναι µια ισχυρή "εξωτερική" απόδειξη ότι ο Θεός δεν κατήργη-
σε το νόµο του διαχωρισµού των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα. 
"Εξωτερική" απόδειξη σηµαίνει ότι, εκτός από τις "εσωτερικές" απο-
δείξεις που έχουµε µέσα από την Βίβλο, έχουµε και αποδείξεις έξω 
από την Βίβλο, οι οποίες έρχονται σε πλήρη ταύτιση και αρµονία µε-
ταξύ τους, άλλωστε εάν είχε καταργηθεί ο νόµος των καθαρών και 
ακαθάρτων, ο ∆ιάβολος δεν θα ασχολείτο µε το θέµα αυτό, αλλά θα 
έβρισκε άλλο τρόπο να παραπλανήσει τον άνθρωπο για τα φαγητά 
της νηστείας. 
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Είναι διδασκαλία δαιµονίων, όταν εµποδίζουν 
τον πιστό να τρώγει τροφές, τις οποίες ο Θεός έδωσε να τις λαµβά-
νουν, όχι όλοι, αλλά όσοι έχουν γνωρίσει την αλήθεια και έχουν επί-
γνωση του Λόγου του Θεού ποια είναι καθαρά ζώα που τρώγονται 
και ποια είναι ακάθαρτα που δεν τρώγονται, γιατί κάθε κτίσµα του 
Θεού δεν απορρίπτεται, όταν αυτό λαµβάνεται µε ευχαριστία, γιατί 
ο Θεός το έχει "αγιάσει",  το έχει δηλαδή "ξεχωρίσει"  σαν καθαρό 
που τρώγεται, αλλά έρχεται ο ∆ιάβολος και σου λέγει "µην το τρως 
είναι αµαρτία" και σου προτείνει να φας άλλα πράγµατα που ο Θεός 
τα έχει χαρακτηρίσει ως ακάθαρτα. 
 

(4)  )  )  )  ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΙΕ/ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΙΕ/ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΙΕ/ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΙΕ/15:1:1:1:1----11111111    (Το (Το (Το (Το εισερχόµενο δεν µολύνει)εισερχόµενο δεν µολύνει)εισερχόµενο δεν µολύνει)εισερχόµενο δεν µολύνει)    

 «....∆ιά τι οι µαθηταί σου παραβαίνουσιν την παράδοσιν των πρε-
σβυτέρων; ∆ιότι δεν νίπτονται τας χείρας αυτών όταν τρώγωσιν ΑΡ-
ΤΟΝ. Ο δε (Ιησούς) αποκριθείς, είπε προς αυτούς (τους Φαρισαίους)· ∆ιά 
τι και σεις παραβαίνετε την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας; 

....και ηκυρώσατε την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας …..Ο 
λαός ούτος µε πλησιάζει µε το στόµα αυτών και µε τα χείλη µε τιµά, η 
δε καρδία αυτών µακράν απέχει απ' εµού. Εις µάτην δε µε σέβονται, 
διδάσκοντες ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ, ΕΝΤΑΛΜΑΤΑ ανθρώπων. 
 

 Και προσκαλέσας τον όχλον, είπε προς αυτούς· Ακούετε και νοεί-τε. 
∆εν µολύνει τον άνθρωπον το ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εις το στόµα, αλλά το 
ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εκ του στόµατος τούτο µολύνει τον άνθρωπον».  
 

 Εδώ υπάρχει ένα άλλο επιχείρηµα γι’ αυτούς που υποστηρί-
ζουν ότι είναι όλα καθαρά, πλην όµως τους διαφεύγει το γεγονός ότι 
το θέµα της συζήτησης µεταξύ του Ιησού και των Φαρισαίων εδώ 
δεν ήταν τα καθαρά και τα ακάθαρτα, αλλά ήταν, γιατί οι µαθητές 
του Ιησού έτρωγαν µε άπλυτα τα χέρια και µάλιστα έτρωγαν 
ΑΡΤΟΝ, µια καθαρή τροφή.  Άλλωστε οι Φαρισαίοι εφάρµοζαν κα-
τά γράµµα το νόµο του Θεού, φυσικά εφάρµοζαν και τα καθαρά και 
ακάθαρτα, σε τέτοιο σηµείο, που είχαν πέσει σε ξερό τυπικισµό. Εί-
ναι βέβαια µια πολλή καλή συνήθεια ο άνθρωπος να πλένεται πριν 
το φαγητό, για λόγους υγιεινής, αλλά εδώ οι Φαρισαίοι το είχαν κάνει 
«νόµο» (εντολή υποχρεωτική) και κατέκριναν τους πάντες όταν δεν το 
έκαναν, σαν αυτό να ήταν εντολή του Θεού. Ήταν όµως µία καθαρά 
ανθρώπινη εντολή. 
 

 ∆εν µολύνεται πνευµατικά ο άνθρωπος εάν θα φάει µε πλυµέ-
να ή µε άπλυτα χέρια, αλλά µολύνεται από τα λόγια που βγαίνουν 
από το στόµα του, γιατί ο Ιησούς είπε ότι «εκ του περισσεύµατος της 
ΚΑΡ∆ΙΑΣ λαλεί το ΣΤΟΜΑ» (Ματθαίος ΙΒ/12:34) και από την καρδιά του 
ανθρώπου εξέρχονται «διαλογισµοί πονηροί, φόνοι, µοιχείαι, πορνείαι, 
κλοπαί, ψευδοµαρτυρίαι, βλασφηµίαι. Ταύτα είναι τα µολύνοντα τον άν-
θρωπον» (Ματθαίος ΙΕ/15:19-20 - Βλ.επίσης: Ιάκωβος Γ/3:1-12, Μάρκος 

Ζ/7:18-23). Αυτή ακριβώς την έννοια είχαν τα λόγια του Ιησού «δεν 
µολύνει τον άνθρωπον το ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εις το στόµα, αλλά το ΕΞΕΡ-

ΧΟΜΕΝΟΝ εκ του στόµατος τούτο µολύνει τον άνθρωπον» και στις ηµέ-
ρες µας έχουν άµεση σχέση και µε την τυπική νηστεία που εφαρµό-
ζει ο θρησκευόµενος ο άνθρωπος, καθόσον ο άνθρωπος από τη µια 
µεριά νοµίζει ότι «νηστεύει», αλλάζοντας µενού και όχι απέχοντας 
από το φαγητό και από την άλλη µεριά η καρδιά του είναι γεµάτη µε 
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πάθη. Σε τέτοιες περιπτώσεις, ο Θεός δεν θέλει ούτε τη νηστεία του, 
ούτε καµιά άλλη προσφορά του, αλλά θέλει την αµαρτωλή καρδιά 
του, να την πάρει, να την καθαρίσει, να την αγιάσει και να βάλει 
µέσα της το Πνεύµα Του και τότε η νηστεία του θα είναι ευπρόσ-
δεκτη ενώπιόν Του. 
 

 Κατά συνέπεια, το παραπάνω επιχείρηµα των υποστηρικτών 
της άποψης ότι πρέπει να τρώµε "από όλα", είναι αβάσιµο και αστή-
ρικτο µέσα στην Βίβλο. Ο Λόγος του Θεού είναι κρυστάλλινος και 
καθαρός, δεν έχει ασάφειες και κενά. ∆εν µπορούµε λοιπόν να 
"εφευρίσκουµε" επιχειρήµατα µέσα από την Βίβλο για να στηρίξουµε 
την οποία θέση µας, όταν αυτά δεν έχουν άµεση σχέση µε το θέµα 
που εξετάζουµε, καθόσον στις µέχρι τώρα 4 περιπτώσεις που εξε-
τάσαµε µέσα από την Βίβλο και που αποτελούν επιχειρήµατα των 
αντιφρονούντων, καµιά δεν αναφέρεται µε σαφήνεια και καθαρότητα 
ότι ο νόµος του Μωυσή για τα καθαρά και ακάθαρτα καταργήθηκε. 
Αντίθετα, στην αµέσως παρακάτω 5η περίπτωση που εξετάζουµε 
έχουµε µια από τις πιο ισχυρές αποδείξεις ότι ο νόµος περί καθα-
ρών και ακαθάρτων της Παλαιάς ∆ιαθήκης, ποτέ δεν καταργήθηκε 
και εξακολουθεί να ισχύει και στην περίπτωση της Καινής ∆ιαθήκης, 
παρ' όλο που δεν αναφέρεται ρητά στο θέµα αυτό.   
 

(5)        ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΕ/ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΕ/ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΕ/ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΕ/15:18:18:18:18----21212121    (Αποχή από 4 πράγµατα)(Αποχή από 4 πράγµατα)(Αποχή από 4 πράγµατα)(Αποχή από 4 πράγµατα)    

 «Απ' αιώνος είναι γνωστά εις τον Θεόν πάντα τα έργα Αυτού. Ό-
θεν εγώ κρίνω να µη παρενοχλώµεν τους από των εθνών επιστρέφο-
ντας εις τον Θεόν, αλλά να γράφωµεν προς αυτούς να απέχωσιν από 
των µιασµάτων των ΕΙ∆ΩΛΩΝ και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ και του ΠΝΙ-
ΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ. ∆ιότι ο Μωυσής από γενεάς αρχαίας έχει εν 
πάση πόλει τους κηρύττοντας αυτόν εν ταις συναγωγαίς, αναγινωσκό-

µενος κατά παν Σάββατον...» 
 

 Εδώ, οι υποστηρικτές του επιχειρήµατος ότι πρέπει να τρώµε 
απ’ όλα, λέγουν ότι «η εντολή που έδωσαν οι απόστολοι στα έθνη 
δεν συµπεριλαµβάνει ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΩΝΕ και ΤΙ ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΤΡΩΝΕ και ούτε τους απαγόρευσαν να τρώνε αυτά που πριν έτρω-
γαν σαν Εθνικοί». Αυτό είναι ένα λάθος επιχείρηµα γιατί ο Ιάκωβος 
εδώ που έχει τον λόγο σαν υπεύθυνος της εκκλησίας της Ιερουσα--

λήµ λέγει «να ΜΗΝ παρενοχλούµε τους επιστρέφοντες στον Θεό από 

τα έθνη» και στο εδάφιο 21 αναφέρει µε σαφήνεια γιατί το λέγει αυ-
τό: «∆ΙΟΤΙ ο Μωυσής από γενεάς αρχαίας ΕΧΕΙ ΕΝ ΠΑΣΗ ΠΟΛΕΙ ΤΟΥΣ 

ΚΗΡΥΤΟΝΤΑΣ αυτόν εν ταις συναγωγαίς, αναγινωσκόµενος κατά παν 
σάββατον». Πολλή απλή αλήθεια: Κάθε τοπική εκκλησία που δη-
µιουργείτο τότε, είχε σαν βάση µερικούς Εβραίους οι οποίοι είχαν 
βγει από κάποια συναγωγή και αυτοί αποτελούσαν τον πυρήνα, 
πάνω στον οποίο οικοδοµείτο η νέα εκκλησία. Αυτοί οι άνθρωποι 

ΓΝΩΡΙΖΑΝ το νόµο του Θεού (που είχε δώσει στον Μωυσή) και τον 
∆Ι∆ΑΣΚΑΝ και στους νέους πιστούς. Γνώριζαν τις δέκα εντολές, γνώ-
ριζαν όλους τους ηθικούς θεσµούς που µας αναφέρει η Βίβλος, 
γνώριζαν την Πεντάτευχο και φυσικά γνώριζαν και το ΙΑ΄ κεφάλαιο 
του Λευιτικού, µέσα στο οποίο είναι γραµµένο ποια φαγητά είναι κα-
θαρά και ποια είναι ακάθαρτα. Γι’ αυτό ο Ιάκωβος τους επισηµαίνει 
ότι «έχουν σε κάθε πόλη τους κηρύττοντας τον Μωυσή» ώστε να δι-
δαχθούν αυτά που πρέπει να µάθουν.  
 

 Εδώ λοιπόν οι απόστολοι δεν κάθονται να τους γράψουν και 
να επαναλάβουν το νόµο του Μωυσή, αλλά τους λέγουν µερικά ου-
σιώδη πράγµατα, που την εποχή εκείνη ήταν επίκαιρα, καθόσον 
γύρω τους υπήρχαν µόνο ειδωλολατρικά έθνη, τους επισηµαίνουν 
δηλαδή να απέχουν «από των µιασµάτων των ΕΙ∆ΩΛΩΝ και από της 
ΠΟΡΝΕΙΑΣ και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ». Τα υπόλοιπα θέµατα 
τα αφήνουν στον Μωυσή, που διδασκόταν στους νέους πιστούς εξ 
εθνών, γεγονός που σηµαίνει ότι οι παλιοί πιστοί δίδασκαν τους 
εθνικούς να αποφεύγουν τα ακάθαρτα ζώα και να τρώγουν µόνο τις 
καθαρές τροφές που ο Θεός είχε αγιάσει «διά του Λόγου Του και διά 
της προσευχής».  
 

 Κατά συνέπεια, αυτό το επιχείρηµα όχι µόνο δεν είναι υπέρ 
των υποστηρικτών που λέγουν ότι πρέπει να τρώµε απ’ όλα, αλλά 
κατά βάση είναι και ένα πολύ ισχυρό επιχείρηµα εναντίον τους, προ-
σθέτοντας επί πλέον ότι, όπως αυτοί ισχυρίζονται ότι «η εντολή 
που έδωσαν οι απόστολοι στα έθνη δεν συµπεριλαµβάνει ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ 

ΝΑ ΤΡΩΝΕ και ΤΙ ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΩΝΕ», λέµε και εµείς το αντί-
θετο, ότι «δεν τους είπαν ρητά ότι ∆ΕΝ ΙΣΧΥΕΙ πλέον ο διαχωρισµός 
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σε καθαρά και ακάθαρτα;»  
 

 Πιστεύω ότι αυτός που θέλει να ακολουθεί την αλήθεια, εύκο-
λα µπορεί να την καταλάβει, άλλωστε µπορεί να κάνει απλά µια δο-
κιµή, γιατί ο Θεός µας προτρέπει «δοκιµάστε Με», δηλαδή για ένα 
µήνα να µη φάγει τροφή που ο Θεός έχει χαρακτηρίσει ως ακάθαρτη 
και εκεί θα διαπιστώσει εάν τηρώντας την εντολή αυτή έχει ή όχι 
ευλογία στην υγεία του και γενικά στη ζωή του. 
 

(6)        ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΕΜΑΤΘΑΙΟΣ ΕΜΑΤΘΑΙΟΣ ΕΜΑΤΘΑΙΟΣ Ε////5:1:1:1:17777----18181818    (Ήλθα να "πληρώσω")(Ήλθα να "πληρώσω")(Ήλθα να "πληρώσω")(Ήλθα να "πληρώσω")    

 «Μη νοµίσητε ότι ήλθον να καταλύσω τον νόµον ή τους προφή-
τας· δεν ήλθον να καταλύσω, αλλά να εκπληρώσω (αρχ. "πληρώσαι") ∆ιό-
τι αληθώς σας λέγω, έως αν παρέλθη ο ουρανός και η γη, ιώτα εν ή µία 
κεραία δεν θέλει παρέλθει από του νόµου, εωσού εκπληρωθώσι πάντα». 
 

1.1.1.1. Ένα βασικό επιχείρηµα που προβάλουν οι υποστηρικτές της 
άποψης ότι πρέπει να τρώµε τα πάντα είναι ότι πλέον δεν βρισκό-
µαστε κάτω από το "νόµο" της Παλαιάς ∆ιαθήκης, αλλά βρισκόµα-
στε στην περίοδο της "χάρης"  του Θεού και δεν πρέπει να βάζουµε 
στο λαό Του δεσµά και βάρη. Για να µην πέσουµε σε πνευµατικό 
ατόπηµα, θα πρέπει να εξετάσουµε εάν µε τη θυσία του Ιησού κα-
ταργήθηκε ή όχι ο νόµος της Παλαιάς ∆ιαθήκης. Ολόκληρη η Βί-
βλος είναι θεόπνευστη και «ωφέλιµος προς διδασκαλίαν, προς έλεγχον, 
προς επανόρθωσιν, προς εκπαίδευσιν την µετά της δικαιοσύνης» (Β' Τι-

µόθεου Γ/3:16), που σηµαίνει µέσα στις σελίδες έχουµε και την απά-
ντηση σε κάθε θέµα που µας απασχολεί.  
 

 ∆εν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός ότι η Παλαιά ∆ιαθήκη 
είναι γεµάτη από τύπους, µέσα στους οποίους κρύβεται η εκπλή-
ρωσή τους στην Καινή ∆ιαθήκη, όπου ο Θεός φανερώθηκε «εν 
Υιώ». Αντίστοιχα και µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη βρίσκεται κρυµµένη 
η Παλαιά ∆ιαθήκη. Όταν ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά 
είπε το «τετέλεσται» και το καταπέτασµα του επίγειου ναού σχίστηκε 
από πάνω προς τα κάτω (Ματθαίος ΚΖ/27:51), τότε καταργήθηκε και 
όλος ο ΤΥΠΟΛΟΓΙΚΟΣ (τελετουργικός) νόµος της Παλαιάς ∆ιαθήκης, 
καταργήθηκαν οι θυσίες των ζώων, γιατί η θυσία του Ιησού ήταν 
«άπαξ», πέθανε ο δίκαιος υπέρ των αδίκων, καταργήθηκε η Λευιτι-

κή ιεροσύνη, γιατί ο Ιησούς Χριστός είναι ο µόνος µεσίτης και ιερέας 
κατά την τάξη Μελχισεδέκ, καταργήθηκαν οι εορτές γιατί άρχισε η 
εκπλήρωσή τους (Πάσχα, Πεντηκοστή, κλπ), καταργήθηκαν οι "τύ-
ποι" αφού εκπληρώθηκε πλέον το "αντίτυπον". 
 

 ∆εν καταργήθηκε όµως ο ΗΘΙΚΟΣ νόµος της Παλαιάς ∆ιαθή-
κης και οι εντολές του Κυρίου εξακολουθούν να έχουν την ίδια ισχύ 
και σήµερα. Για παράδειγµα, οι εντολές του Θεού «µη κάνεις σεαυ-

τόν είδωλον, ή µη φονεύσεις, µη µοιχεύσεις, µη ψευδοµαρτυρήσεις, 

κλπ..» ισχύουν και σήµερα. Άλλωστε, δεν πρέπει να µας διαφεύγει 
το γεγονός ότι πολλές προφητείες που αναφέρονται στην Παλαιά 
∆ιαθήκη (∆ανιήλ, Ησαΐας, Ιωήλ, κλπ) δεν έχουν ακόµα εκπληρωθεί. 
Ο Ιησούς µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο το επιβεβαίωσε λέγο-
ντας ότι «µη νοµίσητε ότι ήλθα να καταργήσω το νόµο ή τους προ-
φήτες, δεν ήλθα να καταργήσω, αλλά να εκπληρώσω». Το αρχαίο 
κείµενο δεν γράφει "να εκπληρώσω" , αλλά "πληρώσαι"  και "πλη-
ρώνω" σηµαίνει "γεµίζω". Ο Ιησούς Χριστός ήρθε να "γεµίσει" το νό-
µο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, δεν ήρθε για να τον καταργήσει. Μέσα 
στον ηθικό ΝΟΜΟ της Παλαιάς ∆ιαθήκης, έβαλε και τη ΧΑΡΗ της 
αγάπης της Καινής ∆ιαθήκης: «Ο νόµος του Κυρίου είναι ΑΜΩΜΟΣ, 
επιστρέφων ψυχήν· η µαρτυρία του Κυρίου πιστή, σοφίζουσα τον α-
πλούν» (Ψαλµός ΙΘ/19:7). 
 

 Για να µη γίνει παρερµηνεία από όσους δεν έχουν "επίγνωση" 
της αλήθειας του Λόγου του Θεού, θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι, 
το να δεχόµαστε το νόµο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, δεν σηµαίνει ότι 
µπαίνουµε κάτω από τον αυστηρό και δεσµευτικό νόµο της Παλαιάς 
∆ιαθήκης, ούτε και ο άνθρωπος πλέον µπορεί να δικαιωθεί δια του 
νόµου, όπως συνέβαινε τότε, ο άνθρωπος σώζεται µόνο µε τη χάρη 
του Θεού και δικαιώνεται "εκ πίστεως" µε το αίµα της θυσίας του 
Ιησού. Ο Παύλος που είναι ο απολογητής της χριστιανικής πίστης 
συνέχεια τονίζει το γεγονός αυτό, για να προφυλάξει τους πιστούς 
από τυχόν λάθος θέσεις: «∆ιότι όσοι είναι εξ έργων νόµου, υπό κατά-
ραν είναι· επειδή είναι γεγραµµένον· Επικατάρατος πας όστις δεν εµµέ-
νει εν πάσι τοις γεγραµµένοις εν τω βιβλίω του νόµου, ώστε να πράξη 
αυτά. Ότι δε ουδείς δικαιούται διά του νόµου ενώπιον του Θεού, είναι 
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φανερόν, διότι ο δίκαιος θέλει ζήσει εκ πίστεως» (Γαλάτας Γ/3:10-11). 

Και σαν προτροπή, προσθέτει στην ίδια επιστολή, αλλά σε άλλο 
κεφάλαιο: «Απεχωρίσθητε από του Χριστού όσοι δικαιόνεσθε διά του 
νόµου, εξεπέσατε από της χάριτος» (Γαλάτες Ε/5:4). 
 

 Υπάρχουν διατάξεις του ηθικού νόµου της Παλαιάς ∆ιαθήκης 
που ο Ιησούς δεν τις κατήργησε, αλλά τις τροποποίησε. Κατάργη-
ση σηµαίνει ότι δεν "αντικατέστησε" την εντολή µε κάποια άλλη. 
Τροποποίηση σηµαίνει, ότι "διατήρησε" την εντολή, αλλά την άλλα-
ξε, τις έδωσε πιο ουσιαστικό περιεχόµενο. Τέτοιες περιπτώσεις ανέ-
φερε ο Ιησούς στην επί του όρους οµιλία Του, όπου αναφέρθηκε µε 
λεπτοµέρειες για τις αλλαγές στις εντολές «µη φονεύσεις» (Ματθαίος 

Ε/5:21-26), «µη µοιχεύσεις» (Ματθαίος Ε/5:27-32), «µη επιορκίσεις» (βλ. 

Ματθαίος Ε/5:33-37), «οφθαλµόν αντί οφθαλµού και οδόντα αντί οδό-
ντος» (Ματθαίος Ε/5:38-42) και «θέλεις αγαπά τον πλησίον σου, και µίσει 
τον εχθρόν σου» (Ματθαίος Ε/5:43-47). Εφόσον ολόκληρη η Βίβλος 
είναι θεόπνευστη, άρα και η Παλαιά ∆ιαθήκη είναι ωφέλιµη για διδα-
σκαλία, για έλεγχο και για εκπαίδευση, είναι για µας ωφέλιµη, ώστε 
να µας γίνεται παράδειγµα προς µίµηση της πιστότητας των αγίων 
της περιόδου εκείνης ή παράδειγµα προς αποφυγή της ανυπακοής 
του λαού Ισραήλ, όπως πολύ χαρακτηριστικά γράφει ο απ. Παύλος:  
«Ταύτα δε έγειναν παραδείγµατα ηµών, διά να µην είµεθα ηµείς επιθυ-
µηταί κακών, καθώς και εκείνοι επεθύµησαν» (Α' Κορινθίους Ι'/10:6). 
 

 Κατά συνέπεια, το επιχείρηµα όσων δέχονται ότι δεν ισχύει ο 
διαχωρισµός των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα, επειδή δεν βρι-
σκόµαστε πλέον "υπό νόµο", δεν έχει ισχυρό έρεισµα µέσα στο Λό-
γο του Θεού, αλλά είναι µια ερµηνεία, που έρχεται σε αντίθεση µε τα 
λόγια του Ιησού, που  ρητά ανέφερε ότι δεν ήρθε να καταργήσει το 
νόµο και τους προφήτες, αλλά έρχεται και σε αντίθεση και µε ολό-
κληρη την πρώτη εκκλησία, η οποία δίδασκε ότι «ο Μωυσής από γε-
νεάς αρχαίας έχει εν πάση πόλει τους κηρύττοντας αυτόν εν ταις συνα-
γωγαίς, αναγινωσκόµενος κατά παν σάββατον» (Πράξεις ΙΕ/15:21). 
 

2222.... Όταν στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης εκπληρώθηκε το "α-
ντίτυπον", τότε καταργήθηκε και ο "τύπος" της Παλαιάς ∆ιαθήκης, 

δεν υπήρχε πλέον λόγος ύπαρξής του, γι' αυτό έχουν καταργηθεί οι 
θυσίες των ζώων, το ιερατείο και οι ιερείς, οι εορτές, κλπ.. Παρ' όλο 
όµως που καταργήθηκαν οι τύποι, στην περίοδο της χάρης που 
ζούµε τώρα, εφαρµόζουµε και εµείς τύπους, για να θυµόµαστε την 
εκπλήρωση του αντίτυπου. Ο τύπος της Παλαιάς ∆ιαθήκης είναι 
ένας συµβολισµός µελλοντικού γεγονότος. Ο τύπος της Καινής 
∆ιαθήκης είναι µία ανάµνηση παρελθόντος γεγονότος. Τέτοια περί-
πτωση έχουµε µε την τέλεση του «∆είπνου του Κυρίου», που είναι 
η ανάµνηση του "πάσχα".  
 

 Ο Θεός είχε διατάξει του Ισραηλίτες «Και θέλουσι φάγει το 
κρέας την νύκταν εκείνην, ΟΠΤΟΝ ΕΝ ΠΥΡΙ, µε ΑΖΥΜΑ, (και) µε ΠΙΚΡΑ 

ΧΟΡΤΑ…» (Έξοδος ΙΒ/12:8). Τα άζυµα που έφτιαχναν για να εορτά-
σουν το Πάσχα την περίοδο εκείνη ήταν από αλεύρι, νερό, λάδι και 
αλάτι, τα οποία όλα συµβολίζουν τον Ιησού Χριστό. Για να µην χα-
λάει ο τύπος, ο άρτος (το ψωµί) που πρέπει να χρησιµοποιούµε για 
την τέλεση του ∆είπνου του Κυρίου, πρέπει να είναι ΑΖΥΜΟΣ και ο 
όχι ΕΝΖΥΜΟΣ, αλλιώς ο τύπος δεν είναι σύµφωνα µε τον Λόγο του 
Θεού: «∆εν θέλεις προσφέρει το αίµα της θυσίας µε άρτον ΕΝΖΥΜΟΝ» 
(Έξοδος ΚΓ/23:18). Το ένζυµο (προζύµι) φουσκώνει το ψωµί, κάτι 
που συµβολίζει την υπερηφάνεια, αλλά ο Ιησούς Χριστός ήταν τα-
πεινός και υπάκουος κατά πάντα στο θέληµα του Πατέρα. 
 

 Γιατί χαλάει ο τύπος (ο συµβολισµός) όταν χρησιµοποιούµε 
ένζυµο άρτο; Όταν λαµβάνουµε µέρος στο ∆είπνο του Κυρίου κα-
ταγγέλλουµε το θάνατο του Ιησού και µαρτυρούµε ότι Αυτός έδωσε 
το ΣΩΜΑ Του (άρτος) και έχυσε το ΑΙΜΑ Του (ποτήριον) για µένα 
προσωπικά, αυτό είναι πλέον του "πάσχα" του πιστού στην περίοδο 
της Καινής ∆ιαθήκης. Εάν λοιπόν χρησιµοποιούµε “ένζυµο άρτο”, 
τότε, την ώρα που εγώ απλώνω το χέρι µου για να πάρω τον άρτο 
και να τον φάω, διακηρύττω ότι για µένα πέθανε ο “ ένζυµος (αµαρ-
τωλός) Ιησούς” . Στην αντίθετη περίπτωση, που ο άρτος είναι "άζυ-
µος", τότε, όταν απλώνω το χέρι µου για να πάρω τον άρτο και να 
τον φάω, διακηρύττω ότι για µένα πέθανε ο “άζυµος (αναµάρτη-
τος) Ιησούς”. Αυτή είναι η διαφορά στην τυπολογία µεταξύ ένζυ-
µου και άζυµου άρτου, που σηµαίνει ότι µε τον ένζυµο άρτο χαλάει ο 
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συµβολισµός, χαλάει ο τύπος της θυσίας του αναµάρτητου Ιησού, 
χαλάει ο τύπος της διδαχής του Λόγου του Θεού. Το ίδιο θα συµβεί 
και µε τον οίνο εάν χρησιµοποιήσουµε λευκό οίνο (κρασί) και όχι 
κόκκινο, πάλι χαλάει ο τύπος της διδαχής, γιατί το αίµα µας είναι 
κόκκινο και το άσπρο χρώµα, ή οποιοδήποτε άλλο δεν µπορεί σε 
καµιά περίπτωση να συµβολίσει το αίµα..   
 

 Ολόκληρη η Καινή ∆ιαθήκη περιέχεται σε συµβολισµούς (τύ-
πους) µέσα στην Παλαιά ∆ιαθήκη, γιí αυτό δεν πρέπει να τους 

αλλοιώνουµε και να τους εφαρµόζουµε, όπως ο Λόγος του Θεού µας 
υποδεικνύει. Ο απ. Παύλος γράφει: «Το πάσχα ηµών εθυσιάσθη υπέρ 
ηµών ο Χριστός» (Α΄ Κορινθίους Ε/5:6-8). Ο ∆είπνος του Κυρίου είναι 

το ìπάσχαî µας, δηλαδή το ìπέρασµάî µας από τη σκλαβιά της α-
µαρτίας στην ελευθερία του Ιησού Χριστού και τελούµε το ∆είπνο σε 

ανάµνηση της θυσίας Του και έτσι κάθε φορά που λαµβάνουµε µέ-
ρος γνωστοποιούµε το θάνατό Του: «∆ιότι οσάκις αν τρώγητε τον άρ-
τον τούτον, και πίνητε το ποτήριον τούτο, ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟΝ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΤΕ, µέχρι της ελεύσεως Αυτού» (Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:26).  
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: ∆εν ζούµε πλέον κάτω από το δεσµευτικό νό-
µο της Παλαιάς ∆ιαθήκης και ο Ιησούς δεν ήρθε για να τον καταρ-
γήσει, αλλά για να τον "γεµίσει", ήρθε για να δώσει το αληθινό νόη-
µα του νόµου και να µην µένουµε στο γράµµα, όπως έκαναν οι ο-
µοεθνείς Του, αλλά να εκπληρώνουµε το πνεύµα του νόµου. Υπάρ-
χει ο τύπος και το αντίτυπον, καταργήθηκε ο τελετουργικός (τυπο-
λογικός) νόµος της Παλαιάς ∆ιαθήκης, αλλά ο ηθικός νόµος εξακο-
λουθεί να ισχύει και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης. Γι' αυτό, το 
επιχείρηµα όσων υποστηρίζουν ότι ο διαχωρισµός των ζώων σε 
καθαρά και ακάθαρτα δεν ισχύει για σήµερα, είναι µια ερµηνεία που 
δεν έχει σταθερές βάσεις µέσα στην Βίβλο: «Μη νοµίσητε ότι ήλθον 
καταλύσαι τον νόµον ή τους προφήτας· ουκ ήλθον καταλύσαι, αλλά πλη-
ρώσαι» (Ματθαίος Ε/5:17, αρχαίο κείµενο). 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ΤΡΙΤΟΤΡΙΤΟΤΡΙΤΟΤΡΙΤΟ    
 

ΤΑ ΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΑ και Ο ΠΙΣΤΟΣ 
 

 
 Η πλειοψηφία των πιστών που υποστηρίζει ότι µπορούµε σή-
µερα να τρώµε απ’ όλα τα φαγητά, σαν επιχείρηµα χρησιµοποιεί τα 
σχετικά εδάφια από τις επιστολές προς Ρωµαίους, κεφ. Ι∆/14 και Α΄ 
Κορινθίους, κεφ. Η/8 και Ι΄/10, που αναφέρονται στα «ΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΑ» 
και όχι στο διαχωρισµό των ζώων σε «ΚΑΘΑΡΑ» και «ΑΚΑΘΑΡΤΑ». 
Είχε δηµιουργηθεί ένα πρόβληµα στην πρώτη αποστολική εκκλησία, 
εάν οι πιστοί µπορούσαν να τρώνε ή όχι «ειδωλόθυτα», τα οποία 
ήσαν ζώα καθαρά (µοσχάρια, βόδια, αρνιά, κλπ) που οι εθνικοί τα 
είχαν θυσιάσει στους θεούς τους και µετά τα πήγαιναν στα καπηλειά 
για να τα πωλήσουν για τροφή.  
  

 Ο απόστολος Παύλος, δεν ασχολείται καθόλου εάν τα θυσια-
σθέντα ζώα από τους ειδωλολάτρες ήταν καθαρά ή ακάθαρτα, αυτό 
το θεωρεί αυτονόητο για την εποχή του και ασχολείται µόνο µε το 
γεγονός, πότε µπορεί και πότε δεν µπορεί ο πιστός να τρώγει από 
τα ειδωλόθυτα και για το θέµα αυτό δίνει συµβουλές στις επιστολές 
του προς Ρωµαίους και Α΄ Κορινθίους.     
 

 Ο Κύριος µας λέγει µε παράπονο ότι «ο λαός Μου ηφανίσθη δι’ 
έλλειψιν γνώσεως» (Ωσηέ ∆/4:6, Ησαΐας Ε/5:16) και δυστυχώς πολλοί 
πιστοί στηρίζουν τις διδασκαλίες τους (από άγνοια) σε λάθος εδά-
φια, όπως συµβαίνει και για το θέµα που εξετάζουµε, όπου για να 
υποστηρίξουν ότι πρέπει να τρώµε απ’ όλα στηρίζουν τα επιχει-
ρήµατά τους σε εδάφια που έχουν σχέση µε τα ειδωλόθυτα. Για τον 
λόγο αυτό, θα ασχοληθούµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες για το 
θέµα αυτό, ώστε να δούµε τι γινόταν µε τα ειδωλόθυτα την εποχή 
εκείνη, ποιες ήταν οι συνήθειες και γενικά τι εφάρµοζαν οι πιστοί της 
πρώτης αποστολικής εκκλησίας και πιστεύω ότι στο τέλος της µε-
λέτης θα µπορέσει κάποιος εύκολα να κατανοήσει τη διαφορά που 
υπάρχει µεταξύ «ειδωλοθύτων» και «ακαθάρτων» ζώων. 

(1)        ΡΩΜΑΙΟΥΣΡΩΜΑΙΟΥΣΡΩΜΑΙΟΥΣΡΩΜΑΙΟΥΣ    Ι∆Ι∆Ι∆Ι∆////14:1:1:1:1----3 (Ο ασθενής κατά την πίστη)3 (Ο ασθενής κατά την πίστη)3 (Ο ασθενής κατά την πίστη)3 (Ο ασθενής κατά την πίστη)    

 «Τον δε ασθενούντα κατά την πίστιν προσδέχεσθε, ουχί εις φιλο-
νεικίας διαλογισµών. Άλλος µεν πιστεύει ότι Άλλος µεν πιστεύει ότι Άλλος µεν πιστεύει ότι Άλλος µεν πιστεύει ότι δύναται    να τρώγη πάντα, να τρώγη πάντα, να τρώγη πάντα, να τρώγη πάντα, 

ο δε ασθενών τρώγει λάχαναο δε ασθενών τρώγει λάχαναο δε ασθενών τρώγει λάχαναο δε ασθενών τρώγει λάχανα. Ο τρώγων ας µη καταφρονή τον µη 
τρώγοντα, και ο µη τρώγων ας µη κρίνη τον τρώγοντα· διότι ο Θεός 
προσεδέχθη αυτόν». 
 

 Ο Παύλος αναφέρεται στον πιστό που «ασθενεί κατά την πί-
στιν» και εύλογα γεννιέται η απορία, για ποια ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΠΙΣΤΗΣ µας 
µιλά. Την απάντηση την δίνει ο ίδιος στη συνέχεια, όπου εξηγεί ότι 
«άλλος µεν πιστεύει ότι (δύναται) ΝΑ ΤΡΩΓΗ  ΠΑΝΤΑ, ο δε ασθενών ΤΡΩ-

ΓΕΙ ΛΑΧΑΝΑ». Εδώ ο Παύλος όταν λέγει "µπορεί να τρώγει τα πά-
ντα", είναι αυτονόητο ότι δεν αναφέρεται ειδικά στα καθαρά και στα 
ακάθαρτα ζώα, γιατί το θέµα του δεν είναι αυτό, άλλωστε αυτό επι-
βεβαιώνεται από το γεγονός ότι χρησιµοποιεί σαν παράδειγµα τα 
λάχανα, µια µη ζωική τροφή, αλλά αναφέρεται γενικά στα φαγητά 
και µάλιστα (σύµφωνα µε την πίστη του) στα καθαρά φαγητά, οτι-
δήποτε και να είναι αυτά, δηλαδή σε καθαρό κρέας, χορταρικά, ό-
σπρια, φρούτα, στα πάντα.  
 

 Εδώ ο Παύλος κάνει ειδική µνεία σε αυτούς που δεν τρώνε 
καθόλου κρέας, αλλά η βασική τους τροφή είναι µόνο χορταρικά 
και τέτοιοι άνθρωποι υπάρχουν σε όλες τις εποχές, όπως υπάρχουν 
και στη δική µας σηµερινή εποχή, πρώτες δεκαετίες του 21ου αιώ-
να. Το πρόβληµα µε τα άτοµα αυτά είναι ότι «ασθενούν» κατά την 
πίστη τους, δεν έχουν δηλαδή την πίστη που ο Θεός θέλει να έχουν, 
ώστε να µπορούν να τρώνε τα πάντα και κρέας, γι' αυτό σκανδα-
λίζονται όταν βλέπουν άλλους πιστούς να µην εφαρµόζουν αυτό 
που οι ίδιοι εφαρµόζουν, πιστεύοντας ότι αυτό είναι το σωστό. 
 

 Ίσως κάποιος να απορεί, γιατί δεν τρώνε κρέας, αφού ο Θεός 
µετά τον κατακλυσµό επέτρεψε στον άνθρωπο να τρώει και χορτα-
ρικά και κρέας. Το πρόβληµα εδώ στο Ρωµαίους Ι∆/14, που εξετά-
ζουµε, όπως και στην Α' Κορινθίους Η/8, που θα αναφερθούµε πα-
ρακάτω, είναι τα ειδωλόθυτα, γιατί τα κρέατα που πουλούσαν στο 
µακελειό (σηµερινό κρεοπωλείο), συνήθως δεν τα έσφαζαν στο σφα-
γείο, αλλά τα θυσίαζαν στα είδωλα, όπου τα έδιναν µετά για πούλη-
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µα, αφού προηγουµένως είχαν πάρει το αίµα τους, που ήταν απα-
ραίτητο για τις ειδωλολατρικές τελετές και λατρείες τους. Οι ειδωλο-
λάτρες δεν θυσίαζαν πάντα ακάθαρτα ζώα στους θεούς τους, αλλά 
θυσίαζαν και καθαρά, όπως βόδια, µοσχάρια, κλπ. Ένας πιστός, 
όταν πήγαινε να αγοράσει κρέας καθαρό και δεν είχε τη γνώση, την 
ελευθερία και την πίστη να γνωρίζει αυτό που λέγει ο Παύλος, ότι 
«το ειδωλόθυτο δεν είναι τίποτα» (βλ. Α' Κορινθίους Η/8:14), καθόσον 
το δαιµόνιο που αντιπροσώπευε κάποια ειδωλολατρική θεότητα, δεν 
µπορούσε να πειράξει το καθαρό κρέας, το οποίο ο Θεός το ξεχώρι-
σε να τρώγεται, φοβόταν να το φάει, αλλά εάν το έτρωγε δεν θα υ-
πήρχε κανένα απολύτως πρόβληµα. 
  

 Υπήρχε και ένα ακόµα πρόβληµα, που ήταν το εξής: Κάποιος 
πιστός, που δεν είχε αυτή την ελευθερία του τι να τρώγει χωρίς να 
σκανδαλίζεται, όταν έβλεπε έναν άλλον πιστό, που είχε την ελευθε-
ρία του Πνεύµατος του Θεού, να αγοράζει κρέας που είχε θυσιαστεί 
στα είδωλα, τότε σκανδαλιζόταν, γιατί όπως τον χαρακτηρίζει ο 
Παύλος ήταν «ασθενής κατά την πίστη». Ίσως µερίδα πιστών την 
εποχή εκείνη να µην ήταν αποκλειστικά χορτοφάγοι, αλλά επειδή 
δεν υπήρχε η οικονοµική δυνατότητα να αγοράσουν κρέας, να έτρω-
γαν µόνον χόρτα, γι' αυτό και ο Παύλος απευθύνεται στην κατηγορία 
αυτή των πιστών και τους συµβουλεύει τι πρέπει να κάνουν και πως 
να συµπεριφέρονται.  
 

 Γράφει ο Λόγος του Θεού «ο τρώγων, ας µη καταφρονή τον µη 
τρώγοντα» (Ρωµαίους Ι∆/14:3). Αυτό θα πρέπει να το προσέξουν ιδιαί-
τερα οι αναγεννηµένοι πιστοί στη χώρα µας, κατά την περίοδο της 
Μεγάλης Εβδοµάδας, όπου ο θρησκευόµενος πλησίον µας, µη έχο-
ντας "επίγνωση" του ευαγγελίου του Χριστού «νηστεύει» λάθος. 
Στην περίπτωση αυτή, ο πιστός που γνωρίζει την αλήθεια και που 
έχει την ελευθερία να τρώει τα πάντα, φυσικά και κρέας, δεν θα πρέ-
πει να κάνει προκλητικά πράγµατα που θα γίνονται σκάνδαλο στους 
άλλους, που δεν έχουν αυτή τη γνώση και την ελευθερία. Θυµάµαι 
πως τέτοιες, λάθος ενέργειες είχα κάνει και εγώ όταν ήµουν νέος 
στην πίστη, αλλά και νέος στην ηλικία, όπου δεν είχα την πνευµατι-
κή ωριµότητα να συµπεριφερθώ µε σύνεση και σοφία. Κάποια 

Μεγάλη Παρασκευή, ήµουν τότε φοιτητής, βρισκόµουν στο χωριό 
µου (λίγο πιο έξω από το Αίγιο) και αγόρασα ένα παγωτό και το 
έτρωγα "επιδεικτικά" στην πλατεία του χωριού. Αυτό για µια κλειστή 
κοινωνία και µάλιστα την περίοδο εκείνη που τα πάντα "κοσκίνιζαν" 
ήταν µεγάλη πρόκληση και µεγάλο λάθος µου. Εάν αυτό γίνεται σή-
µερα σε κάποια µεγάλη πόλη, κανένας δεν δίνει πλέον σηµασία για 
το τι θα φάµε, καθόσον οι κοινωνικές συνθήκες έχουν αλλάξει, τα 
ήθη και οι συνήθειες έχουν διαφοροποιηθεί και υπάρχουν πολλοί 
αλλοδαποί µε διαφορετική θρησκευτική και πολιτισµική κουλτούρα.  
 

 Το θέµα λοιπόν του Παύλου στο Ρωµαίους Ι∆/14:1-3 είναι σα-
φές ότι, δεν αναφέρεται στο εάν κάποιος θα πρέπει να τρώγει ή όχι 
καθαρά και ακάθαρτα, αλλά εάν θα πρέπει να τρώγει κρέας από ει-
δωλόθυτα ή χόρτα. Εάν κάποιος έχει την πίστη ότι «το ειδωλόθυτον 

είναι ουδέν» και τρώγει κρέας από ζώα που είχαν θυσιαστεί στα 
είδωλα, το κάνει για τον Κύριο και ο Θεός δεν τον κατακρίνει γι' αυ-
τό. Εάν επίσης κάποιος θέλει να µην τρώγει κρέας από ειδωλόθυτα, 
πάλι για τον Κύριο το κάνει και ο Θεός τον δέχεται, εµείς δεν θα 
πρέπει να τον κατακρίνουµε, γιατί «ο τρώγων ας µη καταφρονή τον µη 
τρώγοντα, και ο µη τρώγων ας µη κρίνη τον τρώγοντα· διότι ο Θεός 
προσεδέχθη αυτόν». 
 

(2)        ΡΩΜΑΙΟΥΣ Ι∆ΡΩΜΑΙΟΥΣ Ι∆ΡΩΜΑΙΟΥΣ Ι∆ΡΩΜΑΙΟΥΣ Ι∆////14:10:10:10:10----15151515    ((((Πρόσκοµµα ή σκάνδαλοΠρόσκοµµα ή σκάνδαλοΠρόσκοµµα ή σκάνδαλοΠρόσκοµµα ή σκάνδαλο))))    

 «10.10.10.10. Συ δε διά τι κρίνεις τον αδελφόν σου; ή και συ διά τι εξου-
θενείς τον αδελφόν σου; επειδή πάντες ηµείς θέλοµεν παρασταθή εις το 
βήµα του Χριστού. 11.11.11.11. ∆ιότι είναι γεγραµµένον· Ζω εγώ, λέγει Κύριος, 
ότι εις εµέ θέλει κάµψει παν γόνυ, και πάσα γλώσσα θέλει δοξολογήσει 
τον Θεόν. 12.12.12.12. Άρα λοιπόν έκαστος ηµών περί εαυτού θέλει δώσει λόγον 
εις τον Θεόν. 
 

13.13.13.13. Λοιπόν ας µη κρίνωµεν πλέον αλλήλους, αλλά τούτο κρίνατε µάλ-
λον, το να µη βάλλητε το να µη βάλλητε το να µη βάλλητε το να µη βάλλητε ΠΡΟΣΚΟΜΜΑΠΡΟΣΚΟΜΜΑΠΡΟΣΚΟΜΜΑΠΡΟΣΚΟΜΜΑ    εις τον αδελφόν ή εις τον αδελφόν ή εις τον αδελφόν ή εις τον αδελφόν ή ΣΚΑΝ∆ΑΣΚΑΝ∆ΑΣΚΑΝ∆ΑΣΚΑΝ∆Α----

ΛΟΝΛΟΝΛΟΝΛΟΝ. 14141414.... Εξεύρω και είµαι πεπεισµένος εν Κυρίω Ιησού ότι ουδέν υ-
πάρχει ακάθαρτον αφ' εαυτού ειµή εις τον όστις στοχάζεταί τι ότι είναι 
ακάθαρτον, εις εκείνον είναι ακάθαρτον. 
 

15.15.15.15. Εάν όµως ο αδελφός σου λυπήται διά φαγητόνλυπήται διά φαγητόνλυπήται διά φαγητόνλυπήται διά φαγητόν, δεν περιπατείς 
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πλέον κατά αγάπην· µη φέρε εις απώλειαν µε το φαγητόν σου εκείνον, 
υπέρ του οποίου ο Χριστός απέθανεν». 
 

 Το συµπέρασµα από τα παραπάνω λόγια του Παύλου είναι να 
µη βάζουµε «πρόσκοµµα εις τον αδελφόν ή σκάνδαλον» (εδ.13) και 
στο επόµενο 14 εδάφιο το διευκρινίζει πολύ καθαρά, λέγοντας ότι 
«τίποτε δεν υπάρχει ακάθαρτο ΑΠΟ ΜΟΝΟ ΤΟΥ, παρά σ' εκείνον που 

στοχάζεται κάτι ότι είναι ακάθαρτο, σ' εκείνον είναι ακάθαρτον». Εδώ 
ο Παύλος, όταν µιλάει για "ακάθαρτο", εννοεί εάν αυτό είναι ζώο θυ-
σιασµένο στα είδωλα ή όχι. Ίσως κάποιος να ισχυριστεί ότι αυτό εί-
ναι µια αυθαίρετη ερµηνεία, γιατί η Βίβλος λέγει µεν "ακάθαρτο" 
αλλά δεν λέγει ότι είναι "ακάθαρτο ΖΩΟ" , µπορεί να είναι κάτι άλλο. Η 
απλή απάντηση είναι ότι ο Θεός στο νόµο Του είχε ξεχωρίσει ποια 
ζώα είναι καθαρά και ποια είναι ακάθαρτα και ο Παύλος δεν αναιρεί 
τώρα τον Λόγο του Θεού. Το θέµα του λοιπόν εδώ είναι, εάν το 
κρέας που είναι αφ' εαυτού (από µόνο του) καθαρό, όταν θυσιάζεται 
στα είδωλα, µήπως µολύνεται! 
 

 Ένα παράδειγµα από τη σηµερινή καθηµερινότητα έχουµε 
στην περίπτωση που κάποιος µας προσφέρει «κόλυβα» που προ-
έρχονται από τα µνηµόσυνα. Αυτά είναι καθαρή τροφή (στάρι), εάν 
δεν µας ελέγχει η συνείδησή µας µπορούµε να τα φάµε ελεύθερα 
και αυτό δεν είναι αµαρτία. Εάν όµως τα θεωρούµε ότι είναι ακά-
θαρτα, γιατί προσφέρθηκαν στα "είδωλα" και τα φάµε, τότε κατά την 
πίστη µας αυτό είναι αµαρτία. Πολύ απλά το θέτει το ζήτηµα ο Παύ-
λος, τρώγει και δεν είναι αµαρτία όποιος έχει το νόµο της ελευθερίας 
γι' αυτό λέγει ότι είναι ακάθαρτο «εις εκείνον ο οποίος στοχάζεται ότι 
κάτι είναι ακάθαρτο».  
 

 Παρόµοια περίπτωση έχουµε τις «αρτοκλασίες» και τα «πρό-

σφορα». Είναι στη συνείδηση του καθενός εάν θα φάει ή όχι, όταν 
του προσφέρουν, γιατί σύµφωνα µε τον Λόγο του Θεού είναι "αφ' 
εαυτού" (από µόνα τους) καθαρά. Γι' αυτό, ΣΥ ΠΟΥ ΤΡΩΓΕΙΣ, µην 
κατακρίνεις αυτόν που δεν τρώγει και ΣΥ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΤΡΩΓΕΙΣ, µην κα-
τακρίνεις αυτόν που τρώγει. Εάν λοιπόν γνωρίζω ότι, τρώγοντας 
κόλυβα ή πρόσφορο, σκανδαλίσω τον ασθενή στην πίστη αδελφό 
µου, δεν θα ξαναφάω µπροστά του: «Εάν όµως ο αδελφός σου λυπή-

ται διά φαγητόν, δεν περιπατείς πλέον κατά αγάπηνδεν περιπατείς πλέον κατά αγάπηνδεν περιπατείς πλέον κατά αγάπηνδεν περιπατείς πλέον κατά αγάπην· µη φέρε εις απώ-
λειαν µε το φαγητόν σου εκείνον, υπέρ του οποίου ο Χριστός απέθανεν» 
(Ρωµαίους Ι∆/14:15). 
 

 Σήµερα πολλοί πιστοί, που είναι ώριµοι στην πίστη και δεν 
σκανδαλίζονται εάν κάποιος πνευµατικός αδελφός τρώγει από τα 
ειδωλόθυτα (οτιδήποτε και να είναι αυτά), έχουν επιλέξει συνειδητά 
να µην αγγίζουν τίποτα που έχει σχέση µε προσφορά στα είδωλα, 
τίποτα που να ανήκει στον κόσµο, καθόσον η Βίβλος µας προτρέ-
πει «ΕΞΕΛΘΕΤΕ εκ µέσου αυτών και ΑΠΟΧΩΡΙΣΘΗΤΕ, και µη εγγίσηµη εγγίσηµη εγγίσηµη εγγίση----

τε ακάθαρτοντε ακάθαρτοντε ακάθαρτοντε ακάθαρτον, και εγώ θέλω σας δεχθή» (Β' Κορινθίους ς'/6:17). Όταν ο 
Κύριος λέγει "µη εγγίσητε ακάθαρτον", σηµαίνει ότι και τα καλά τους 
δεν πρέπει να τα αγγίζουµε, γιατί είναι µολυσµένα. Εφόσον λοιπόν 
µπορούµε να τα αποφύγουµε, αυτό θα είναι περισσότερη ευλογία 
για µας, γιατί ευαρεστούµε την καρδιά του Θεού. Εάν όµως δεν 
µπορέσουµε, γιατί ίσως προκαλέσουµε σκάνδαλο, τότε δεν είναι α-
µαρτία, αφού ο Κύριος τα έχει καθαρίσει και από µόνο του τίποτα 
δεν είναι ακάθαρτο. 
 

 Υπάρχουν πολλοί αναγεννηµένοι, που πιστεύουν ότι τα παιδιά 
του Θεού πρέπει να απέχουν από κρασί ή από οτιδήποτε άλλο αλ-
κοολούχο ποτό, ιδιαίτερα αυτό συµβαίνει µεταξύ των Ευρωπαίων 
και Αµερικάνων πιστών. Για τον λόγο αυτό, τελούν το «δείπνο του 
Κυρίου» µε σταφυλόζουµο. Κατά την προσωπική µου άποψη, αυ-
τό είναι µία λάθος άποψη, που δεν συµφωνεί µε τον Λόγο του Θεού, 
αλλά εάν βρεθούµε σε κάποια χριστιανική συγκέντρωση όπου ο δεί-
πνος του Κυρίου τελείται µε σταφυλόζουµο ή µε ένζυµο άρτο (αντί 
για "άζυµο άρτο"), για να µην γίνουµε σκάνδαλο στους αδελφούς 
µας, χωρίς να τους θίξουµε, ας απέχουµε µε κάποιο ευγενικό τρό-
πο, εφόσον µας ελέγχει η συνείδησή µας και δεν θέλουµε να συµµε-
τέχουµε.  
 

 ∆εν πρέπει να γίνεται η αιτία το φαγητό ή το ποτό να διατα-
ράσσονται οι ευλογηµένες σχέσεις που πρέπει να έχουµε µε τους α-
δελφούς µας εν Κυρίω «διότι η βασιλεία του Θεού δεν είναι βρώσις 
και πόσις, αλλά δικαιοσύνη και ειρήνη και χαρά εν Πνεύµατι αγίω» 
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(Ρωµαίους Ι∆/14:17). 
 

 Ο Παύλος λέγει ότι τα «πάντα µεν είναι καθαρά, κακόν όµως εί-
ναι εις τον άνθρωπον όστις τρώγει µε σκάνδαλον» (Ρωµαίους Ι∆/14:20) 

και αναφέρεται µέσα στο πλαίσιο των ειδωλοθύτων για τα οποία µι-
λάει σε ολόκληρο το κεφάλαιο Ι∆/14 της επιστολής προς Ρωµαίους. 
Καλόν είναι να σεβόµαστε και να αγαπάµε τους αδελφούς µας και 
να µην γινόµαστε πρόσκοµµα σε αυτούς. Αυτό βέβαια, δεν σηµαίνει 
ότι δεν πρέπει να τρώµε κρέας ή να µην πίνουµε κρασί, αφού και ο 
ίδιος ο Ιησούς έτρωγε κρέας και έπινε κρασί (φυσικά λίγο), γι' αυτό 
και οι Φαρισαίοι Τον κατηγορούσαν, λέγοντες: «Ήλθεν ο Υιός του αν-
θρώπου τρώγων και πίνων, και λέγουσιν· Ιδού, άνθρωπος ΦΑΓΟΣ και 
ΟΙΝΟΠΟΤΗΣ, φίλος τελωνών και αµαρτωλών» (Ματθαίος ΙΑ/11:19). 
 

(3)        Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΗΑ΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΗΑ΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΗΑ΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Η////8:1:1:1:1----4444    ((((Το είδωλο είναι ουδένΤο είδωλο είναι ουδένΤο είδωλο είναι ουδένΤο είδωλο είναι ουδέν))))    

 «Περί δε των εεεειδωλοθύτωνιδωλοθύτωνιδωλοθύτωνιδωλοθύτων, εξεύροµεν ότι πάντες έχοµεν γνώσιν, 
η ΓΝΩΣΙΣ όµως φυσιοί, η δε ΑΓΑΠΗ οικοδοµεί. Και εάν τις νοµίζη ότι 
εξεύρει τι, δεν έµαθεν έτι ουδέν καθώς πρέπει να µάθη· αλλ' εάν τις αγα-
πά τον Θεόν, ούτος γνωρίζεται υπ' αυτού. Περί της βρώσεως λοιπόν 
των ειδωλοθύτων, εξεύροµεν ότι το είδωλον το είδωλον το είδωλον το είδωλον (είναι) ουδέν εν τω κόουδέν εν τω κόουδέν εν τω κόουδέν εν τω κό----

σµω,σµω,σµω,σµω, και ότι δεν (υπάρχει) ουδείς άλλος Θεός ειµή ΕΙΣ». 
 

 Εδώ, χωρίς πλέον καµιά αµφισβήτηση, ο Παύλος αναφέρεται 
απευθείας στα ειδωλόθυτα και όχι στα καθαρά και ακάθαρτα. Αυτό 
σηµαίνει πως, εάν δούµε κάποιον αδελφό να τρώει χοιρινό κρέας, 
που σύµφωνα µε το νόµο του Θεού είναι ακάθαρτη τροφή, δεν θα 
πρέπει να σκανδαλιστούµε, γιατί αυτός ο αδελφός έτσι το βλέπει και 
είναι δικαίωµά του. Το ίδιο ισχύει και στην αντίθετη περίπτωση, εάν 
δηλαδή γνωρίζουµε ότι κάποιος µε ασθενή πίστη και συνείδηση 
µπορεί να σκανδαλισθεί όταν µας βλέπει να τρώµε κάτι που αυτός 
το θεωρεί λάθος, ας µην το κάνουµε ποτέ. Γι' αυτό ο Παύλος λέγει 
«η γνώση φυσιοί», µας κάνει υπερήφανους και δεν µας νοιάζει για 
τους άλλους, ενώ «η αγάπη οικοδοµεί» και η αγάπη είναι πάντα θυ-
σία, µια θυσία που φανερώνεται έµπρακτα. 
 

 Φυσικά, αυτό δεν σηµαίνει πως, όταν µας προσφέρουν κάτι 
που εµείς το θεωρούµε ακάθαρτο (για παράδειγµα χοιρινό, κλπ), θα 

πρέπει να το φάµε οπωσδήποτε για να µην τους θίξουµε. Θα πρέ-
πει µε ευγενικό τρόπο, χωρίς να προσβάλουµε κανένα, να το απο-
φύγουµε και πιστεύω ότι ο Θεός έχει πολλούς και ευλογηµένους 
τρόπους για να µας βγάζει από τέτοιες "δύσκολες" θέσεις. Αυτό εί-
ναι και προσωπική µου εµπειρία σε πολλές περιπτώσεις. Έχει 
συµβεί να µε έχουν καλέσει σε τραπέζι, όπου το κυρίως γεύµα είναι 
χοιρινό. Με ευγενικό τρόπο έχω αρνηθεί να πάρω, λέγοντας ότι µε 
ενοχλεί και αποφεύγω να το τρώω και ταυτόχρονα ευχαρίστησα την 
οικοδέσποινα που το είχε µαγειρέψει τόσο ωραία που µοσχοµύριζε 
ολόκληρο το σπίτι και που είχε τόσο άλλα υπέροχα φαγητά για να 
φάω. Σε άλλες περιπτώσεις όταν είχαν χοιρινό µε πατάτες, έπαιρνα 
και λίγες πατάτες και πάντα έλεγα έναν καλό λόγο για τη νοστιµιά 
τους. Έχω παρατηρήσει στις περιπτώσεις αυτές ότι πράγµατι 
ο Κύριος έχει τη λύση.  
 

• Όταν για κάποιο λόγο δεν παίρνω να φάω από φαγητό που 
µου προσφέρουν και που είναι καθαρό, υπάρχει η "πίεση" 
από τους οικοδεσπότες γιατί δεν το τρώγω, αφού είναι τόσο 
ωραίο, κλπ.  
 

• Όταν όµως πρόκειται για φαγητό που είναι ακάθαρτο, σύµ-
φωνα µε το Λευιτικό ΙΑ/11, δεν υπάρχει καµιά πίεση, κάτι που 
µου έχει προκαλέσει εντύπωση. 

 

  Στην Α΄ Κορινθίους Η/8:8-9 γράφει: «Το φαγητόν όµως δεν 
συνιστά ηµάς εις τον Θεόν· διότι ούτε εάν φάγωµεν ΠΕΡΙΣΣΕΥΟΜΕΝ, 
ούτε εάν δεν φάγωµεν ΕΛΑΤΤΟΥΜΕΘΑ. Πλην προσέχετε µήπως αύτη η 
εξουσία σας γείνη πρόσκοµµα εις τους ασθενείς». Θα πρέπει να προ-
σέξουµε ιδιαίτερα τα λόγια αυτά, γιατί το φαγητό δεν µας συνιστά 
στον Θεό και επειδή έχουµε αυτή τη γνώση, ας µην υπερηφανευό-
µαστε ότι γνωρίζουµε τον Λόγο του Θεού, γιατί δεν είναι η "γνώση" 
που µας αυξάνει σε αγιότητα, αλλά το ότι υπακούµε στον Κύριο που 
έφτιαξε τα σώµατά µας και µας έδωσε εντολές πως να τα συντη-
ρούµε µε τον καλύτερο υγιή τρόπο. 
 

 Στην περίοδο της πρώτης αποστολικής εκκλησίας, πολλά από 
τα κρέατα ζώων που είχαν θυσιάσει στα είδωλα, δεν τα έδιναν για 

43 44 



πούληµα, αλλά τα κρατούσαν στους ναούς και έκαναν συνεστιάσεις. 
Ο Παύλος ελέγχει  αυστηρά αυτούς που κάθονται σε αυτά τα τραπέ-
ζια, γιατί µπορεί ένας πιστός να έχει τη συνείδησή του ελεύθερη, 
αλλά ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να πηγαίνει µέσα στους ναούς των ειδώλων και 
να συµµετέχει στις λατρείες τους, γιατί η παρουσία του σηµαίνει έµ-
µεση παραδοχή και αυτό είναι σκάνδαλο και αµαρτία: «∆ιότι εάν τις 
ίδη σε, τον έχοντα γνώσιν, ότι κάθησαι εις τράπεζαν εντός ναού ειδώ-
λων, δεν θέλει ενθαρρυνθή η συνείδησις αυτού, ασθενούντος, εις το να 
τρώγη τα ειδωλόθυτα;» (Α΄ Κορινθίους Η/8:10). 
 

 Πολλές φορές η γνώση που έχουµε για ορισµένα πράγµατα, 
εάν δεν συνοδεύεται από σοφία και καρδιά αγάπης, µπορεί να µας 
σκοτώσει: «Και διά την γνώσιν σου θέλει απολεσθή ο ασθενής αδελ-
φός, διά τον οποίον ο Χριστός απέθανεν» (Α΄ Κορινθίους Η/8:11). Γνωρί-
ζουµε από την αρχαία Ελληνική ιστορία ότι οι Έλληνες ειδωλολά-
τρες θυσίαζαν στους θεούς τους συνήθως καθαρά ζώα. Ίσως αυτό 
να φαίνεται παράδοξο, γιατί άλλοι λαοί γύρω δεν το εφάρµοζαν, 
αλλά είναι πραγµατικότητα, όπως προκύπτει από αξιόπιστες ιστορι-
κές πηγές. Άλλωστε, αυτό το βλέπουµε και στις Πράξεις Ι∆/14:8-18, 
όπου ο ιερέας του ∆ία στα Λύστρα έφερε ταύρους για θυσία, γι' αυτό 
και δεν υπήρχε πρόβληµα να τρώνε οι πιστοί τα κρέατα αυτά, κα-
θόσον αφ' εαυτού ήταν καθαρά. Το πρόβληµα ήταν, εάν θα έπρεπε 
να τα τρώνε επειδή είχαν θυσιαστεί στα δαιµόνια. 
 

 Οφείλουµε, σαν παιδιά του Θεού, που θέλουµε να εκπληρώ-
νουµε κατά πάντα το άγιο θέληµά Του και να ζούµε σε καθαρότητα, 
εφόσον ο Θεός µας τα έχει αποκαλύψει όλα αυτά, εµείς ας απέχου-
µε από κάθε τι το πνευµατικά ακάθαρτο και ας µην γινόµαστε µε 
οποιοδήποτε τρόπο "κοινωνοί των δαιµονίων", ο Λόγος του Θεού 
δεν µας αφήνει περιθώρια να βρισκόµαστε µεταξύ 2 φρονηµάτων, η 
εντολή Του είναι να µην ταυτιζόµαστε µε τον κόσµο:  
 

«Μη ΣΥΜµορφόνεσθεΣΥΜµορφόνεσθεΣΥΜµορφόνεσθεΣΥΜµορφόνεσθε µε τον αιώνα τούτον, αλλά ΜΕΤΑµορΜΕΤΑµορΜΕΤΑµορΜΕΤΑµορ----

φόνεσθεφόνεσθεφόνεσθεφόνεσθε διά της ανακαινίσεως του νοός σας, ώστε να δοκιµά-
ζητε τι είναι το θέληµα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον και 
τέλειον» (Ρωµαίους ΙΒ/12:2).  

 

 (4)     Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι'Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι'Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι'Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι'////10:16:16:16:16----21 (Κοινωνοί θυσιαστηρίου)21 (Κοινωνοί θυσιαστηρίου)21 (Κοινωνοί θυσιαστηρίου)21 (Κοινωνοί θυσιαστηρίου)    

 «ΤΟ ΠΟΤΗΡΙΟΝ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΙΑΣ, το οποίον ευλογούµεν, δεν είναι 
κοινωνία του αίµατος του Χριστού; Ο άρτος,άρτος,άρτος,άρτος, τον οποίον κόπτοµεν, δεν 
είναι κοινωνία του σώµατοςσώµατοςσώµατοςσώµατος του Χριστού; ∆ιότι ΕΙΣ (ένας) άρτος, ΕΝ 
(ένα) σώµα είµεθα οι πολλοί· επειδή πάντες εκ του ΕΝΟΣ άρτου µετέχο-
µεν. Βλέπετε τον Ισραήλ κατά σάρκα· οι τρώγοντες τας θυσίας δεν είναι 
κοινωνοί του θυσιαστηρίου; Τι λοιπόν λέγω; ότι το είδωλον είναι τι; ή 
ότι το ειδωλόθυτον είναι τι; (ουχί)· αλλ' ότι εκείνα, τα οποία θυσιάζουσι 
τα έθνη, εις τα δαιµόνια θυσιάζουσι και ουχί εις τον Θεόν· και δεν θέλω 
σεις να γίνησθε κοινωνοί των δαιµονίων. 
 

 ∆εν δύνασθε να πίνητε το ποτήριον του Κυρίου ποτήριον του Κυρίου ποτήριον του Κυρίου ποτήριον του Κυρίου και το ποτήριον ποτήριον ποτήριον ποτήριον 

των δαιµονίων�των δαιµονίων�των δαιµονίων�των δαιµονίων� δεν δύνασθε να ήσθε µέτοχοι της τραπέζης του Κυρίου 
και της τραπέζης των δαιµονίων». 
 

 Ο Παύλος µιλώντας για τα ειδωλόθυτα µπαίνει πιο βαθιά στο 
θέµα, προτρέπει τους πιστούς που έχουν προχωρήσει σε γνώση 
«να µην γίνονται κοινωνοί των δαιµονίων», κάτι που την εποχή εκεί-
νη ήταν συνηθισµένο να γίνεται µε τους πιστούς, να πηγαίνουν δη-
λαδή σε συνεστιάσεις που γινόντουσαν σε ειδωλολατρικούς ναούς, 
κάτι ανάλογο που γίνεται και σήµερα όπου οι πιστοί συµµετέχουν 
ενεργά πλέον σε όλες τις εορταστικές εκδηλώσεις που είναι αποτέ-
λεσµα επικράτησης αρχαίων ειδωλολατρικών δοξασιών µε χριστια-
νικό µανδύα. ∆εν παραλείπουν να έχουν ενεργή συµµετοχή σε 
όλες τις λεγόµενες µεγάλες εορταστικές εκδηλώσεις Χριστου-
γέννων, Πάσχα, Αποκριάς, κλπ.  
 

 Είναι αδιανόητο για παράδειγµα τα Χριστούγεννα να µη στολί-
σουν το λεγόµενο "χριστουγεννιάτικο δένδρο" και πολλές φορές 
στην κορυφή του βάζουν και τη µασονική πεντάλφα, που είναι ένα 
καθαρά σατανικό σύµβολο, ή την πρωτοχρονιά να µην κόψουν τη 
βασιλόπιτα, ακολουθώντας µια ιεροτελεστία που µέσα της έχει απο-
κρυφισµό και µαγεία.  
 

 Είναι αδιανόητο να µη συµµετέχουν στις διάφορες αποκριά-
τικες εκδηλώσεις, που τις δικαιολογούν σαν πολιτιστικές εκδηλώ-
σεις, ενώ γνωρίζουν και διακηρύττουν ότι όλα αυτά είναι αναβίωση 
αρχαίων ειδωλολατρικών εθίµων και γενικά όλη την περίοδο των 
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εορτών ταυτίζονται και γίνονται ένα µε το σύστηµα του κόσµου 
και δεν γνωρίζεις ποιο είναι το διαχωριστικό και διακριτικό σηµείο 
µεταξύ του αναγεννηµένου και του µη πιστού. 
 

 Το τραγικό µε όλα αυτά είναι πως όταν τους λέγεις ότι ο Θεός 
θέλει να διατηρούµε καθαρό τον άγιο  ναό Του, που είναι το σώµα 
µας και σε αυτό περιλαµβάνεται και η αποχή από ακάθαρτα ζώα, 
αυτό τους ενοχλεί πολύ και γίνονται επιθετικοί εναντίον µας, αλλά 
το ότι έχουν αποδεχθεί και ταυτισθεί µε τις ειδωλολατρικές δοξασίες 
δεν τους ενοχλεί καθόλου. 
 

 Ο Λόγος του Θεού προχωρεί ακόµα πιο βαθιά στο θέµα και 
µπαίνει και σε λεπτοµέρειες, όπως στην περίπτωση που κάποιος µη 
πιστός µας καλέσει στο σπίτι του και µας προσφέρει φαγητό που 
δεν είναι καθαρό σύµφωνα µε την Βίβλο. Εφόσον εµείς αυτό δεν το 
γνωρίζουµε, το ερώτηµα είναι «τι θα πρέπει να κάνουµε;» Ο Παύλος 
δίνει την απάντηση: «Και εάν τις των απίστων σας προσκαλή και θέλε-
τε να υπάγητε, τρώγετε ό,τι βάλλεται έµπροσθέν σας,τρώγετε ό,τι βάλλεται έµπροσθέν σας,τρώγετε ό,τι βάλλεται έµπροσθέν σας,τρώγετε ό,τι βάλλεται έµπροσθέν σας, µηδέν εξετάζο-
ντες διά την συνείδησιν. Εάν δε τις σας είπη, Τούτο είναι ειδωλόθυτον, 
µη τρώγετεµη τρώγετεµη τρώγετεµη τρώγετε δι' εκείνον τον φανερώσαντα και διά την συνείδησιν» (Α' 

Κορινθίους Ι'/10:27-28). Πολύ σαφής ο Παύλος, που µας προτρέπει 
να τρώµε αυτό που είναι που µπροστά σας, εφόσον δεν γνωρίζου-
µε τι είναι και µην το τρώµε όταν γνωρίζουµε ότι δεν είναι καθαρό.  
 

 Στην παραπάνω περίπτωση έχουµε έναν µη πιστό να προ-
σκαλεί για φαγητό κάποιον πιστό. Υπάρχει και η αντίθετη περίπτω-
ση, όπου εµείς σαν πιστοί και µε γνώση των αληθειών της Γραφής, 
προσκαλούµε για φαγητό στο σπίτι µας ή κάποιον που δεν είναι 
πιστός, ή κάποιον που είναι µεν πιστός, αλλά πιστεύει ότι µπορεί 
να τρώγει από όλα τα φαγητά και από αυτά που κατά την Βίβλο 
είναι "ακάθαρτα", όπως για παράδειγµα χοιρινό φρικασέ, λαγό στι-
φάδο, κλπ. Το ερώτηµα είναι: «Θα πρέπει να του προσφέρουµε ακά-

θαρτα πράγµατα, επειδή τα τρώγει, για να τον ευχαριστήσουµε;»  
 

 Εάν αυτό το κάνουµε, αµαρτάνουµε ενώπιον του Κυρίου, γιατί 
εφόσον είναι για εµάς αµαρτία, είναι και για τον άλλον αµαρτία, που 
εµείς συνειδητά τον κάνουµε να αµαρτήσει, έστω και αν αυτός δεν 

έχει την επίγνωση της Αγίας Γραφής. Εφόσον εγώ κάνω στον 
εαυτό µου κάτι που πιστεύω σαν σωστό, πως µπορώ να κάνω 
το αντίθετο από αυτό σε κάποιον άλλον; Είναι ακριβώς η ίδια 
περίπτωση µε το να θέλω να κάνω σε κάποιον δώρο ένα αντίγραφο 
αρχαίου ειδώλου, εικόνας ή γλυπτού, εφόσον εγώ δεν δέχοµαι να 
έχω τέτοιες παραστάσεις και αντικείµενα στο σπίτι µου ως αµαρτία, 
δεν µπορώ να τα προσφέρω σε κάποιον άλλον, επειδή του αρέ-
σουν. Μία τέτοια ενέργεια, να προσφέρει ο πιστός είδωλα σαν δώρο 
δεν θα το έκανε ποτέ, όµως το κάνει µε µεγάλη ευκολία σε άλλες πε-
ριπτώσεις, όπως είναι τα φαγητά, ή χριστουγεννιάτικες, αποκριάτι-
κες και πασχαλινές φιγούρες, οι οποίες επάνω τους έχουν αναπα-
ραστάσεις ειδωλολατρικών εθίµων και λατρειών, ή διάφορα άλλα 
δώρα, τα οποία επάνω τους έχουν διάφορα αποκρυφιστικά σύµβο-
λα, όπως πεντάλφες, φίδια, κλπ. 
 

 Όταν κάποιος πιστέψει στον Ιησού και αναγεννηθεί, τα είδωλα 
που έχει στο σπίτι µου, όχι µόνο δεν µπορεί να τα εµπορευτεί για να 
κερδίσει χρήµατα, επειδή οι άλλοι τα πιστεύουν, αλλά θα πρέπει να 
τα πετάξει έξω από το σπίτι του. Εάν κάνει το αντίθετο, τα πωλήσει 
ή τα χαρίσει, µε αυτό τον τρόπο εισαγάγει στα σπίτια των άλλων 
πνεύµατα πονηρίας που τα αντικείµενα αυτά αντιπροσωπεύουν και 
οι άνθρωποι γίνονται δέσµιοι των πονηρών αυτών δυνάµεων. Ο 
στόχος του πιστού, τώρα που γνώρισε τον Κύριο Ιησού ως προσω-
πικό του σωτήρα, είναι να ελευθερώσει τους ανθρώπους από τα δε-
σµά του ∆ιαβόλου και όχι από έλλειψη σοφίας να τους στείλει στην 
κόλαση, προσφέροντάς τους δαιµονικά σύµβολα, µέσα από όµορφα 
και περίτεχνα δώρα.  
 

 Έχω βρεθεί σε σπίτια πιστών ανθρώπων, που έχουν στους 
τοίχους ή στα έπιπλά τους πολλές αναπαραστάσεις αρχαίων θεο-
τήτων, ειδωλολατρικών εικόνων και αποκρυφιστικών συµβόλων και 
εφόσον αυτά δεν τα θεωρούν αµαρτία (καθόσον δεν έχουν επίγνω-
ση της αλήθειας), είτε γιατί δεν την έχουν διδαχθεί, είτε γιατί δεν την 
δέχονται, φυσικό είναι να τα κάνουν δώρα και σε άλλα προσφιλή 
τους πρόσωπα σε κάποια εκδήλωση, όπως γενέθλια, εορτή, κλπ). 
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 Επίσης, ένας αναγεννηµένος πιστός που έχει κατάστηµα κρε-
οπωλείο, ιχθυοπωλείο, σουβλατζίδικο, κλπ, δεν µπορεί να πωλεί 
ΑΚΑΘΑΡΤΑ κρέατα και ψάρια µε το πρόσχηµα ότι οι άλλοι, επειδή 
δεν γνωρίζουν τη Γραφή, τα τρώγουν. Αµαρτάνει ενώπιον του Θεού, 
γιατί ενώ γνωρίζει το θέληµά Του, δεν υπακούει χάρη αισχρού κέρ-
δους. Εµπορεύεται τροφές µη καθαρές ή άλλα πράγµατα (όπως τα 
τσιγάρα) που καταστρέφουν το σώµα και γενικά την υγεία του αν-
θρώπου. Η Βίβλος λέγει ότι το σώµα µας είναι ναός τους Θεού και 
το Πνεύµα του Θεού κατοικεί µέσα µας: «Η δεν εξεύρετε ότι το σώµα 
σας είναι ναόςείναι ναόςείναι ναόςείναι ναός του αγίου Πνεύµατος του εν υµίν, το οποίον έχετε από 
Θεού, και δεν είσθε κύριοι εαυτών; ∆ιότι ηγοράσθητε ηγοράσθητε ηγοράσθητε ηγοράσθητε διά τιµής· δοξάδοξάδοξάδοξά----

σατε σατε σατε σατε λοιπόν τον Θεόν διά του ΣΩΜΑΤΟΣ σας και διά του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

σας, τα οποία είναι του Θεού» (Α' Κορινθίους ς΄/6:19-20).  
 

 Επειδή το σώµα µας είναι ναός του Θεού και επειδή έχουµε 
αγοραστεί "δια τιµής" µε το πολύτιµο αίµα του Ιησού, ο Παύλος µας 
προτρέπει να δοξάζουµε τον Θεό και µε το ΣΩΜΑ µας και µε το 
ΠΝΕΥΜΑ µας και όταν εµείς καταστρέφουµε το σώµα µας µε ακά-
θαρτες τροφές, πως είναι δυνατόν να ισχυριζόµαστε ότι δοξάζουµε 
τον Θεό; Εάν εµείς δεν υπακούσουµε στον Λόγο Του, τότε ο Κύριος 
θα µας φθείρει: «∆εν εξεύρετε ότι είσθε ναός Θεού και το Πνεύµα του 
Θεού κατοικεί εν υµίν; (µέσα σας). Εάν κάποιος φθείρη τον ναόν του 
Θεού, τούτον θέλει φθείρει ο Θεός�τούτον θέλει φθείρει ο Θεός�τούτον θέλει φθείρει ο Θεός�τούτον θέλει φθείρει ο Θεός� διότι ο ναός του Θεού είναι άγιος, 
ο οποίος είσθε σεις» (Α' Κορινθίους Γ/3:16-17). Πρέπει να γνωρίζουµε 
ότι η κρίση του Θεού θα έρθει επάνω µας, όταν εµείς γνωρίζουµε 
την αλήθεια του Λόγου Του και δεν την εφαρµόζουµε.  
 

 Ο Θεός είναι άγιος, δίκαιος και «πυρ καταναλίσκον», ο Θεός 
δεν εµπαίζεται, η βάση του θρόνου Του είναι ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ και ΚΡΙ-
ΣΗ (Ψαλµός 97:2) και περιµένει από εµάς να υπακούσουµε στον Λό-
γο Του σε όλες τις λεπτοµέρειες, εάν δεν το κάνουµε θα θερίσουµε 
τους καρπούς της ανυπακοής µας: «∆ιότι εν πυρί Κυρίου και εν τη 
µαχαίρα αυτού θέλει κριθή πάσα σαρξ, και οι πεφονευµένοι του Κυρίου 
θέλουσιν είσθαι πολλοί. Οι αγιαζόµενοι και καθαριζόµενοι εν τοις κή-
ποις ο εις κατόπιν του άλλου αναφανδόν, τρώγοντες χοίρειον κρέαςχοίρειον κρέαςχοίρειον κρέαςχοίρειον κρέας και 
τα βδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµατα και τον ποντικόν,ποντικόν,ποντικόν,ποντικόν, ούτοι θέλουσι καταναλωθή οµού, 

λέγει Κύριος. ∆ιότι εγώ εξεύρω τα έργα αυτών και τους διαλογισµούς 
αυτών...» (Ησαΐας Ξς΄/66:16-18).  
  

 Όταν εδώ η Βίβλος λέγει «τρώγοντες χοίρειον κρέας και τα 
βδελύγµατα και τον ποντικόν», αναφέρεται βασικά στις ειδωλολα-
τρικές τελετές που ήσαν συνδεδεµένες µε τη λατρεία του Σατανά και 
των πονηρών δυνάµεών του. Το ίδιο ισχύει και για µας σήµερα, γιατί 
αυτά είναι ακάθαρτα ζώα, που όταν τα φάµε  µολύνουν το σώµα 
µας που είναι ο ναός του Θεού. Το κεφάλαιο Ξς'/66 του Ησαΐα  είναι 
προφητικό και αναφέρεται σε γεγονότα που θα συµβούν στην 
"ηµέρα του Κυρίου", ο οποίος θα έρθει «εν πυρί». Για το θέµα αυτό 
επανέλθουµε στο 5ο κεφάλαιο.  
 

 Εάν δεν έχουµε πεισθεί ότι πρέπει να απέχουµε από ακά-
θαρτα ζώα ή από ειδωλόθυτα που έχουν θυσιαστεί στα δαιµόνια (εί-
δωλα), ίσως γιατί τα επιχειρήµατα που µας παρουσιάζουν δεν τα 
θεωρούµε επαρκή και φάµε από αυτά, πιστεύω ότι ο Θεός δεν µας 
το καταλογίζει.  
 

 Όταν όµως έχουµε πειστεί, αλλά δεν υπακούµε στον Λόγο 
Του και τρώµε από ακάθαρτα και ειδωλόθυτα, τότε η ευθύνη µας 
ενώπιόν Του είναι µεγάλη και θα µας το καταλογίσει.  
 

 Ούτε µπορούµε να ισχυριστούµε ότι το θέµα αυτό δεν έχει τό-
σο µεγάλη σηµασία, γιατί τίποτα δεν είναι γραµµένο µέσα στον θεό-
πνευστο Λόγο του Θεού, χωρίς να έχει τη θέση του, γιατί όπως ήδη 
αναφέραµε τότε θα έπρεπε να σχίζουµε κάθε σελίδα της Βίβλου, 
που εµείς νοµίζουµε ότι είναι µικρής σηµασίας και δεν έχει σχέση µε 
τη σωτηρία µας, αφού αυτή είναι εξασφαλισµένη µε τη θυσία του Ιη-
σού Χριστού. Υπακοή λοιπόν ΚΑΤΑ ΠΑΝΤΑ στον Λόγο του Θεού 
και τότε η ζωή µας θα είναι ευλογηµένη και θα ευαρεστεί την καρδιά 
του σωτήρα µας και λυτρωτή µας Ιησού. 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ΤΕΤΑΡΤΟΤΕΤΑΡΤΟΤΕΤΑΡΤΟΤΕΤΑΡΤΟ    
 

Ο ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΠΝΙΚΤΩΝ 
 

 

 «Ουδεµία ψυχή από σας θέλει φάγει αίµαθέλει φάγει αίµαθέλει φάγει αίµαθέλει φάγει αίµα· ουδέ ο ξένος, 
ο παροικών µεταξύ σας, θέλει φάγει αίµα.θέλει φάγει αίµα.θέλει φάγει αίµα.θέλει φάγει αίµα. Και όστις άνθρω-
πος εκ των υιών Ισραήλ ή εκ των ξένων των παροικούντων 
µεταξύ σας, κυνηγήση και πιάση ζώον ή πτηνόν, το οποίον 
τρώγεται, θέλει χύσει το αίµα αυτού και θέλει σκεπάσει αυτό 
µε χώµα. ∆ιότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίµα αυτής�∆ιότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίµα αυτής�∆ιότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίµα αυτής�∆ιότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίµα αυτής� 
διά την ζωήν αυτής είναι· όθεν είπα προς τους υιούς Ισραήλ, 
∆εν θέλετε φάγει αίµα ουδεµιάς σαρκός�∆εν θέλετε φάγει αίµα ουδεµιάς σαρκός�∆εν θέλετε φάγει αίµα ουδεµιάς σαρκός�∆εν θέλετε φάγει αίµα ουδεµιάς σαρκός� διότι η ζωή πάσης 
σαρκός είναι το αίµα αυτής· πας ο τρώγων αυτό θέλει εξολο-
θρευθή» (Λευιτικόν ΙΖ/17:12-14). 

 

1.  ΟΟΟΟ    ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ    
 Από το νόµο που ο Θεός  έδωσε στον Μωυσή, εµείς σήµερα 
δεν τηρούµε τον ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΚΟ νόµο, ότι δηλαδή έχει σχέση µε 
θυσίες ζώων, εορτές, θυµιάµατα, κλπ και γενικά ότι λειτουργήµατα 
είχαν οι Λευίτες ιερείς, οι οποίοι µε τη σταυρική θυσία του Ιησού κα-
ταργήθηκαν. Όλο τον υπόλοιπο ΗΘΙΚΟ νόµο τον τηρούµε, γιατί εί-
ναι ο ίδιος και σήµερα ντυµένος µε τη χάρη του σταυρικού έργου του 
Ιησού. Οι εντολές που έδωσε ο Θεός στον Μωυσή στο όρος Σινά, 
εξακολουθούν να ισχύουν ("µη φονεύσεις", "µη µοιχεύσεις", "µή ψευδο-

µαρτυρήσεις", κλπ), γιατί ανήκουν στον ηθικό νόµο και όχι στον τυπο-
λογικό νόµο της Παλαιάς ∆ιαθήκης. Ο ίδιος ο Ιησούς Χριστός επι-
βεβαίωνε τον ηθικό νόµο του Θεού σε πολλές περιπτώσεις και µά-
λιστα αυτό το τόνιζε ιδιαιτέρως. Σε κάποια περίπτωση ένας από 
τους γραµµατείς Τον ρώτησε «ποια είναι η πρώτη όλων των εντο-

λών» (βλ. Μάρκος ΙΒ/12:28-30) και ο Ιησούς του απάντησε µέσα από 
το ∆ευτερονόµιο ς'/6:4-5, όπου γράφει «Άκουε, Ισραήλ· Κύριος ο 
Θεός ηµών είναι ΕΙΣ (ΕΝΑΣ) Κύριος, και θέλεις αγαπά Κύριον τον Θεόν 
σου εξ όλης της καρδίας σου και εξ όλης της ψυχής σου και εξ όλης της 
δυνάµεώς σου». 

 

 Σύµφωνα µε το Λευιτικό ΙΖ/17:12-14 δεν πρέπει να τρώµε 
κανένα ζώο (καθαρό βέβαια), εάν πρώτα δεν έχει χυθεί όλο το αίµα 
του, γιατί η ζωή του είναι µέσα στο αίµα του και εάν δεν το κάνουµε 
αυτό και φάµε πνικτό ζώο µε το αίµα του, τότε ο Κύριος θα εκζη-
τήσει από εµάς τη ζωή του. Όποιος έχει φάει πνικτό ζώο, επειδή δεν 
γνώριζε το νόµο του Θεού, θα πρέπει να µετανοήσει για την αµαρτία 
του και να ζητήσει συγχώρεση από τον Κύριο, γιατί Αυτός είναι ο 
µόνος χορηγός της ζωής, Αυτός δίνει τη ζωή και στο ζώο και δεν 
έχει δικαίωµα κανένας να την αφαιρέσει πνίγοντάς το, γιατί η ζωή 
του µένει µέσα του: «∆ιότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίµα αυτής» 
(εδ.11). Κανένας επίσης δεν έχει το δικαίωµα να σκοτώσει ζώο χω-
ρίς λόγο, απλά για παιχνίδι, για παράδειγµα όταν σκοτώνει πουλιά, 
χωρίς να θέλει να τα φάει, αλλά για να µάθει σκοποβολή, κάτι που 
είναι πολύ συνηθισµένο στα χωριά και ειδικότερα τις παλαιότερες 
εποχές όπου χρησιµοποιούσαν σφενδόνες και όπλα αεροβόλα 
(φλόµπερ), κάτι που είχαν κάνει και εγώ όταν ήµουν µικρός, αλλά 
ευτυχώς δεν ήµουν καλός στο σηµάδι και ποτέ δεν είχα σκοτώσει 
κάποιο πουλάκι. 
 

 Ένα ζώο µόνο σε δύο περιπτώσεις έχουµε δικαίωµα ενώπιον 
του Θεού, να του αφαιρέσουµε τη ζωή: (1) Όταν πρόκειται για κα-
θαρό ζώο, που θα το χρησιµοποιήσουµε για τροφή, αλλά χωρίς 
όµως να το φάµε µε αίµα του, ως πνικτό. (2) Όταν κινδυνεύει η ζωή 
µας ή η περιουσία µας, για παράδειγµα επιτίθενται λύκοι στα πρό-
βατά µας, όταν είµαστε σε χωριό. 
 

 Ο νόµος περί πνικτών ποτέ δεν άλλαξε, ισχύει για πάντα και 
σε όλες τις εποχές, όπως µας το επιβεβαιώνει και η Καινή ∆ιαθήκη 
(βλ. Πράξεις ΙΕ/15:18-21). Όταν µας προσκαλέσουν για φαγητό και 
γνωρίζουµε ότι έχουν πνικτό, δεν πρέπει να το φάµε για να µην τους 
σκανδαλίσουµε. Εφόσον έχουµε ενδείξεις ή υποψία ότι µπορεί να 
είναι πνικτό, έχουµε όλο το δικαίωµα να τους ρωτήσουµε. Σε περί-
πτωση που µας πουν ψέµατα, η αµαρτία µένει επάνω τους. 
 

 Υπάρχει µεγάλη διαφορά στο εάν θα φάµε ειδωλόθυτο, εφόσον 
έχουµε την ελευθερία και δεν µας ελέγχει η συνείδησή µας ή εάν θα 
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φάµε πνικτό. ΟΙ βασικές διαφορές τους είναι οι παρακάτω: 
 

 (α) ΤοΤοΤοΤο ΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΟΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΟΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΟΕΙ∆ΩΛΟΘΥΤΟ, το λέγει και η ίδια λέξη, που είναι σύν-
θετη, δηλαδή "είδωλο" και "θυσία", που σηµαίνει ότι το ζώο έχει θυ-
σιαστεί στα είδωλα και εφόσον έχει θυσιασθεί, τότε έχει χυθεί και το 
αίµα του. Μέσα στο κρέας του θυσιασθέντος ζώου δεν υπάρχει 
πλέον η ζωή του. Φυσικά αναφερόµαστε στα καθαρά ζώα που θυ-
σίαζαν. Οπότε τα ειδωλόθυτα χαρακτηρίζονται από δύο βασικά 
στοιχεία: Πρώτον, είναι καθαρό κρέας που τρώγεται, εκτός βέβαια 
από τις περιπτώσεις που θυσίαζαν ακάθαρτα ζώα. ∆εύτερον, έχει 
χυθεί το αίµα των ζώων αυτών και δεν θεωρούνται πνικτά. Για τον 
λόγο αυτό ο Παύλος στην Α' Κορινθίους Ι'/10:27 γράφει «Και εάν κά-
ποιος των απίστων σας προσκαλή και θέλετε να υπάγητε, τρώγετε ό,τι 
βάλλεται έµπροσθέν σας, µηδέν εξετάζοντες διά την συνείδησιν» (Α' 

Κορινθίους Ι'/10:27-28). Το λέγει αυτό, γιατί εάν το φάµε χωρίς να 
γνωρίζουµε ότι είναι ειδωλόθυτο, δεν έχουµε αµαρτία, αφού είναι 
ΚΑΙ καθαρό κρέας ΚΑΙ έχει χυθεί το  αίµα της ζωής του. 
 

 (β) ΤοΤοΤοΤο ΠΝΙΚΤΟ ΖΩΟΠΝΙΚΤΟ ΖΩΟΠΝΙΚΤΟ ΖΩΟΠΝΙΚΤΟ ΖΩΟ, όταν το φάµε, έστω και εάν είναι καθαρό 
ζώο που τρώγεται, είµαστε υπόλογοι ενώπιον του Θεού για τη ζωή 
του ζώου αυτού, καθόσον το αίµα του ζώου αυτού δεν έχει χυθεί. 
και πρέπει να χυθεί, γιατί σύµφωνα µε το Λευιτικό ΙΖ/17:11 «διότι η 
ζωή της σαρκός είναι εν τω αίµατι και εγώ έδωκα αυτό εις εσάς, διά να 
κάµνητε εξιλέωσιν υπέρ των ψυχών σαςεξιλέωσιν υπέρ των ψυχών σαςεξιλέωσιν υπέρ των ψυχών σαςεξιλέωσιν υπέρ των ψυχών σας επί του θυσιαστηρίου· διότι 
το αίµα τούτο κάµνει εξιλασµόν υπέρ της ψυχής». Στο εδάφιο αυτό 
έχουµε δύο χαρακτηριστικά, που µας οδηγούν σε µια συγκλονιστική 
αποκάλυψη του Λόγου του Θεού: (1) Μας αναφέρει ότι το αίµα είναι 
για την εξιλέωση υπέρ των ψυχών µας, για το σκέπασµα δηλαδή 
των αµαρτιών µας, και (2) ∆εν αναφέρεται ειδικά σε θυσίες που έχει 
διατάξει ο Θεός, αλλά αναφέρεται γενικά στο χύσιµο του αίµατος 
κάθε ζώου, γι' αυτό στο προηγούµενο εδάφιο 10 ο λόγος Του είναι 
πολύ αυστηρός, σε αυτούς που θα παρακούσουν και φάνε αίµα πνι-
κτού ζώου: «Και όστις άνθρωπος εκ του οίκου ΙΣΡΑΗΛ ή εκ των ΞΕ-

ΝΩΝ των παροικούντων µεταξύ σας φάγη οιονδήποτε αίµα, θέλω στήσει 
το πρόσωπόν µου εναντίον εκείνης της ψυχής ήτις τρώγει το αίµα, και 

θέλω εξολοθρεύσειθέλω εξολοθρεύσειθέλω εξολοθρεύσειθέλω εξολοθρεύσει αυτήν εκ µέσου του λαού αυτής». Η προειδοποίη-
ση αυτή του Θεού, δεν αφορά µόνο τον οίκο Ισραήλ (και σήµερα γνω-

ρίζουµε ότι δεν αναφέρεται στον κατά σάρκα λαό Ισραήλ, αλλά στον πνε-

υµατικό Ισραήλ που είναι η εκκλησία Του), αλλά επεκτείνεται και πιο 
πέρα και αφορά κάθε ΞΕΝΟ που συναναστρέφεται µε τους αγίους 
του Θεού και φυσικά δεν µπορεί να πει κανείς σήµερα ότι ο νόµος 
των πνικτών δεν ισχύει για την περίοδο της χάριτος, γιατί ο Πέτρος 
το ξεκαθάρισε προς την τότε εκκλησία της Ιερουσαλήµ ότι πρέπει να 
απέχουν «από των µιασµάτων των ΕΙ∆ΩΛΩΝ και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ 
και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ» (Πράξεις ΙΕ/15:20). 
 

2.  ΠΝΙΚΤΑ και ΧΥΣΙΜΟ ΑΙΜΑΤΟΣΠΝΙΚΤΑ και ΧΥΣΙΜΟ ΑΙΜΑΤΟΣΠΝΙΚΤΑ και ΧΥΣΙΜΟ ΑΙΜΑΤΟΣΠΝΙΚΤΑ και ΧΥΣΙΜΟ ΑΙΜΑΤΟΣ    
 Ο Θεός είχε προετοιµάσει πριν γίνει ο κόσµος ένα θαυµαστό 
σχέδιο για τη σωτηρία του αµαρτωλού ανθρώπου, που φανερώνει 
την καρδιά της αγάπης Του. Είχε προγνωρίσει ο Υιός Του, ο Ιησούς 
Χριστός που θα γεννιόταν να είναι «το Αρνίον το εσφαγµένον, ΠΡΟ 
καταβολής κόσµου». Ο Θεός προέβλεψε ΠΡΙΝ την πτώση του αν-
θρώπου (Ρωµαίους Γ/3:25) και ενήργησε µετά την πτώση του (Α΄ Πέ-

τρου Α/1:18-20, αρχ.κείµενο). Μέχρι όµως να έρθει το πλήρωµα του 
χρόνου και να γεννηθεί ο Υιός Του, ο Θεός είχε ορίσει τη θυσία των 
ζώων για την εξιλέωση των αµαρτιών του ανθρώπου. Το αίµα των 
θυσιασθέντων ζώων που έτρεχε, ήταν το σκέπαστρο (ιλασµός) της 
αµαρτίας του ανθρώπου, αλλά αυτό όµως δεν γινόταν "άπαξ", δη-
λαδή µόνο µία φορά, έπρεπε να επαναλαµβάνεται κάθε φορά που ο 
άνθρωπος αµάρτανε.  
 

 Ο Λόγος του Θεού λέγει ότι είναι «αδύνατον είναι αίµα ταύρων 
και τράγων να αφαιρή αµαρτίας» (Εβραίους Ι'/10:4). Αυτός ήταν ο  
ΤΥΠΟΣ, που συµβόλιζε τη µία και µοναδική θυσία που θα γινόταν 
επάνω στο σταυρό του Γολγοθά και θα ήταν για πάντα. Όπως το 
αίµα των θυσιασθέντων ζώων έτρεχε και µέσα σε αυτό ήταν η ζωή, 
έτσι και ο αναµάρτητος Γιος του Θεού θα έδινε τη δική Του ζωή και 
θα έχυνε το δικό Του αίµα για να έχει αιώνια ζωή κάθε αµαρτωλός 
που θα δεχόταν τη θυσία Του αυτή.   
 

 Η ζωή κάθε σάρκας είναι στο αίµα και αυτό το αίµα ο Θεός 
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το έδωσε για να σκεπαστούν οι αµαρτίες µας, στην µεν Παλαιά 
∆ιαθήκη µε τις θυσίες των ζώων, στην δε Καινή ∆ιαθήκη µε την 
"άπαξ" θυσία του Υιού Του. Το αίµα πρέπει να τρέχει, γιατί είναι 
σύµβολο της σωτηρίας του αµαρτωλού ανθρώπου και δεν πρέπει ο 
άνθρωπος να το πίνει, όπως έκαναν οι ειδωλολάτρες που θυσίαζαν 
και έπιναν το αίµα των ζώων. Ο πιστός ο άνθρωπος, σύµφωνα µε 
το σχέδιο της σωτηρίας του Θεού, θα "έπινε" αίµα µόνο µια φορά 
και αυτό θα ήταν το αίµα της θυσίας του Υιού Του, όπως και ο ίδιος 
ο Ιησούς το είπε: «53.53.53.53.Αληθώς, αληθώς σας λέγω, Εάν δεν ΦΑΓΗΤΕ την 
σάρκα του υιού του ανθρώπου και ΠΙΗΤΕ το αίµα Αυτού, δεν έχετε 
ζωήν εν εαυτοίς (µέσα σας). 54.54.54.54. Όποιοςς τρώγει την σάρκα Μου και πίνει 
το αίµα Μου, έχει ζωήν αιώνιον, και εγώ θέλω αναστήσει αυτόν εν τη 
εσχάτη ηµέρα. 55.55.55.55. ∆ιότι η σαρξ Μου αληθώς είναι τροφή, και το αίµα 
Μου αληθώς είναι πόσις. 56.56.56.56. Όποιος τρώγει την σάρκα Μου και πίνει το 
αίµα Μου εν Εµοί µένει, και εγώ εις αυτόν» (Ιωάννης ς'/6:53-56).  
 

 Πολλοί που άκουσαν τα λόγια αυτά σκανδαλίστηκαν και έφυ-
γαν. Φυσικά ο Ιησούς Χριστός δεν τους έλεγε να πιουν το πραγµατι-
κό Του αίµα και να γίνουν ανθρωποφάγοι, αλλά να πάρουν µέσα 
τους Λόγους Του που έχουν αιώνια ζωή, αλλά αυτό για να γίνει 
έπρεπε να αποδεχτούν τη θυσία Του, που θα έχυνε το αίµα Του γι' 
αυτούς. Όπως το αίµα των ζώων που έτρεχε σκέπαζε την αµαρτία 
του ανθρώπου, έτσι και το δικό Του αίµα, που θα το έπιναν πνευµα-
τικά, που θα ρουφούσαν τους Λόγους Του θα ήταν το σκέπαστρο 
των αµαρτιών τους, αλλά σκανδαλίστηκαν γιατί θεώρησαν σκληρό 
τον λόγο του Ιησού Χριστού, ο οποίος είπε µετά στους µαθητές Του: 
«Το πνεύµα είναι εκείνο το οποίον ζωοποιεί, η σαρξ δεν ωφελεί ουδέν· οι 
λόγοι, τους οποίους εγώ λαλώ προς εσάς, πνεύµα είναι και ζωή είναι» 

(Ιωάννης ς'/6:63). 
 

 Οι άνθρωποι από αρχαιοτάτων χρόνων, που ακολουθούσαν 
τον άρχοντα του κόσµου τούτου, τον ∆ιάβολο, που αντιπροσωπευό-
ταν από διάφορες θεότητες, αντί να έχουν την προσδοκία του ερχό-
µενου Μεσσία και να "πιουν" πνευµατικά από το αίµα της θυσίας 
Του, θυσίαζαν τα ζώα και έπιναν το αίµα τους, γιατί ο ∆ιάβολος 
εκείνο που ξέρει να κάνει πολύ καλά είναι να αντιστρέφει τα σχέδια 

του Θεού και να εξαπατά τον άνθρωπο, οδηγώντας τον σε ανταρσία 
ενώπιον του δηµιουργού Του.  
 

 Ο ∆ιάβολος όµως δεν σταµατά εδώ, επειδή ξέρει ότι "η ζωή εί-
ναι στο αίµα", έχει δηµιουργήσει µια κερδοφόρα βιοµηχανία στον 
κινηµατογράφο µε εµπορικές ταινίες θρίλερ και τρόµου, που πρω-
ταγωνιστούν βρικόλακες και δράκουλες. Στις ταινίες αυτές παρου-
σιάζουν ανθρώπους βρικόλακες, βαµπίρ και δράκουλες, που πί-
νουν ανθρώπινο αίµα για να ζήσουν και πολλές από τις ταινίες 
αυτές χαρακτηρίζονται από τους "κριτικούς" σαν αριστουργήµατα 
της 7ης τέχνης, όπως είναι οι ταινίες «Ο ∆ράκουλας των Καρπα-
θίων» (Horror of Dracula), «Φρανκεστάιν» (Frankestein), «Ο δό-
κτωρ Τζέκυλ και ο κύριος Χάιντ» (Dr Jekyll and Mr Hyde) και πολ-
λές άλλες.  Με αυτόν τον τρόπο ο ∆ιάβολος, µε τα δικά του όργανα, 
έχει περάσει τα µηνύµατά του στον άνθρωπο και έχουν υιοθετηθεί 
από τη σηµερινή (πολιτισµένη) κοινωνία µας. Οι ταινίες αυτές δεν εί-
ναι φθηνές παραγωγές, αλλά αντίθετα είναι πολυδάπανες υπερ-
παραγωγές, στις οποίες πρωταγωνιστούν διάσηµοι ηθοποιοί, όπως 
είναι ο Κρίστοφερ Λι (Christopher Lee), ο οποίος έχει συνδέσει το ό-
νοµά του µε αυτές τις ταινίες. 
 

 Κάτι παρόµοιο είναι και µε τους λυκάνθρωπους στον κινηµα-
τογράφο, που διψούν για ανθρώπινο αίµα, που επίσης µερικές από 
τις ταινίες αυτές έχουν χαρακτηριστεί ως κλασικές και αριστουργή-
µατα, µε λαµπρούς πρωταγωνιστές όπως ο Άντονι Χόπκινς (Antho-
ny Hopkins), ο οποίος θεωρείται ένας από τους εµπορικότερους η-
θοποιούς της γενιάς µας. Τέτοιες ταινίες είναι: «Wolfman, ο Λυκάν-
θρωπος» (παραγωγή 2010), «Werewolf, Λυκάνθρωπος ο θρύ-
λος». Πολλές φορές στις ταινίες µε λυκανθρώπους, δεν βάζουν άν-
δρες πρωταγωνιστές, αλλά πανέµορφες γυναίκες, για να αυξήσουν 
την εµπορικότητά τους, όπως είναι η ταινία «Βlood & Chocolate»  
(παραγωγή 2010). Υπήρχε και µία ξένη τηλεοπτική σειρά µε τίτλο 
«Lost Girl»  µε πρωταγωνίστρια µια όµορφη γυναίκα βαµπίρ, την 
οποία σειρά πρόβαλλε στην Ελλάδα το κανάλι Mega, πριν το 2018.  
 

 Οι λυκάνθρωποι δεν είναι γέννηµα της φαντασίας των λογοτε-
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χνών και του κινηµατογράφου, αλλά είναι πραγµατικότητα, πρόκειται 
για ανθρώπους που είναι τέλεια παραδοµένοι στον Σατανά και το 
σώµα τους έχει γίνει κατοικία των δαιµόνων, που έχουν επιφέρει 
τροµερές σωµατικές αλλαγές επάνω τους και τους έχουν δώσει α-
συνήθιστη δύναµη, όπως συνέβη και µε το περιστατικό του δαι-
µονιζόµενου Γαδαρηνού, που έσπαγε τις αλυσίδες που τον είχαν δέ-
σει και κανένας δεν µπορούσε να τον δαµάσει (βλ. Λουκάς, κεφ.Ε/5).  
 

 Στις αρχαίες λατρείες, όταν υπήρχαν ανθρωποθυσίες, οι ιε-
ρείς µάζευαν το αίµα του θυσιασθέντα και το έπιναν για να πάρουν 
δύναµη. Φυσικά, ο ∆ιάβολος το ίδιο κάνει και σήµερα, όπου κατά 
καιρούς αποκαλύπτονται από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης διάφο-
ρες αποκρυφιστικές τελετές, στις οποίες γίνονται και ανθρωποθυ-
σίες. Επίσης κατά καιρούς ακούµε σε ειδήσεις για ανθρώπους κανί-
βαλους, δηλαδή άνθρωποι να τρώνε ανθρώπους, είτε αφού τους 
µαγειρεύουν, είτε τρώνε ωµό το κρέας τους, που µέσα έχει και το αί-
µα τους. Τα άτοµα αυτά είναι κάτω από την επήρεια πονηρών δαι-
µονικών πνευµάτων. 
 

 Όλα αυτά δεν πρέπει να τα προσπερνούµε σαν ένα είδος κινη-
µατογραφικής τέχνης και κουλτούρας. Πολλοί λέγουν "εµάς  δεν µας 
πειράζει, γιατί αυτά δεν είναι αλήθεια" και όµως εφόσον υπάρχει ο 
∆ιάβολος, αυτά που παρουσιάζει ανοιχτά στον κόσµο ΕΙΝΑΙ ΑΛΗ-

ΘΕΙΑ, γιατί εφαρµόζονται σε σατανιστικές λατρείες, στις οποίες το 
χύσιµο του αίµατος έχει κυρίαρχη θέση. Ότι η Βίβλος λέγει να µην 
κάνουµε, αυτό κάνει ο ∆ιάβολος και στο τέλος µας το παρουσιάζει 
καµουφλαρισµένο σαν υψηλή τέχνη, πολιτισµό και πρόοδο, ενώ πί-
σω από όλα αυτά βρίσκονται απόκρυφες τελετές και µαγείες. 
 

 Γι' αυτό είναι µεγάλη αµαρτία ενώπιον του Θεού ο άνθρωπος 
σε όλες τις εποχές να πίνει το αίµα των ζώων, τρώγοντας πνικτά. Το 
ειδωλόθυτο ζώο, εάν το φάγει ο πιστός δεν είναι αµαρτία, εφόσον 
αυτό είναι καθαρό ζώο και η συνείδηση του δεν τον ελέγχει, γιατί το 
αίµα του έχει χυθεί και αυτό το κάνει για να µη σκανδαλιστεί ο 
ασθενής αδελφός εν Κυρίω. Το πνικτό όµως εάν το φάγει ο πιστός 
έχει µεγάλη αµαρτία και εδώ δεν ισχύει ότι το κάνει για να µη σκαν-

δαλίσει τον ασθενή αδελφό του, εδώ εφόσον γνωρίζει ότι είναι πνι-
κτό οφείλει να πάρει θέση και να απέχει. 
 

 ∆εν υπάρχει σκάνδαλο όταν υπακούς στις εντολές του Θεού, 
υπάρχει για σένα ευλογία, γιατί ότι σπέρνεις, αυτό και θερίζεις. Για 
παράδειγµα, όταν µιλάµε σε κάποιον τον Λόγο του Θεού και µε αγά-
πη προσπαθούµε να τον πείσουµε ότι πρέπει να δώσει την καρδιά 
του στον Ιησού και αυτός µας προτρέψει να πούµε ένα "αθώο" 
ψέµα, ή να µας προσφέρει ένα τσιγάρο, ή να µας ζητήσει να ακού-
σουµε ένα πονηρό ανέκδοτο, ή γενικά να µας ζητήσει κάτι που δεν 
είναι σύµφωνο µε τον Λόγο του Θεού, εµείς για να µην τον σκανδα-
λίσουµε ή να µην τον "προσβάλουµε" θα πρέπει κάνουµε αυτό 
που µας ζήτησε; Φυσικά αυτό δεν µπορεί να γίνει, γιατί αµέσως 
εµείς γινόµαστε αναξιόπιστοι σε αυτό που του λέµε. Απλά σε τέτοιες 
περιπτώσεις πρέπει να ενεργούµε µε σοφία, ώστε εµείς να µη γί-
νουµε η αιτία να τον σκανδαλίσουµε.  
 

 Ο ίδιος ο Ιησούς Χριστός συνέχεια συναναστρεφόταν µε α-
µαρτωλούς και τον κατηγορούσαν ότι ήταν «άνθρωπος φάγος και 
οινοπότης, φίλος τελωνών και αµαρτωλών» (βλ. Ματθαίος ΙΑ/11:19, Λου-

κάς Ζ/7:34), αλλά ποτέ δεν ταυτίστηκε µαζί τους, αντίθετα αυτοί που 
δεν τους έλκυε το µήνυµά Του έφευγαν γιατί είχαν σκανδαλιστεί από 
τον ίδιο τον εαυτό τους, δεν µπορούσαν να αντέξουν την αλήθεια, 
γιατί η καρδιά τους ήταν πονηρή και σε κάποια περίπτωση αυτό το 
είπε ο Ιησούς και στους µαθητές Του: «Μήπως και σεις θέλετε να υ-
πάγητε» (Ιωάννης ς'/6:67). 
 

3.  ΜΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΓΙΑ ΠΝΙΚΤΑΜΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΓΙΑ ΠΝΙΚΤΑΜΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΓΙΑ ΠΝΙΚΤΑΜΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΓΙΑ ΠΝΙΚΤΑ    
 Ίσως το θέµα περί πνικτών σε πολλούς να τους προκαλεί 
απορία και να τους προβληµατίζει κατά το πόσον σήµερα έχει µικρή 
ή µεγάλη βαρύτητα ενώπιον του Θεού, πιστεύοντας ότι κανένας 
πλέον δεν τρώει πνικτά ζώα. Το βασικό σε µια τέτοια περίπτωση, 
δεν είναι εάν στην πράξη εφαρµόζεται ή όχι σήµερα, αλλά εφόσον 
το αναφέρει ο Λόγος του Θεού, δεν µπορούµε να το απορρίψουµε 
και να µην το εξετάσουµε, γιατί έτσι πολλά άλλα θέµατα που αφο-
ρούσαν ειδικά την εποχή του Ιησού (όπως για παράδειγµα η δου-
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λεία, η Ρωµαϊκή κατοχή, κλπ), θα τα απορρίπταµε και δεν ασχολού-
µαστε καθόλου και σιγά-σιγά µε αυτόν τον τρόπο, πιθανόν και να 
απορρίπταµε το µεγαλύτερο µέρος της Βίβλου. Τα πάντα µέσα στον 
Λόγο του Θεού έχουν τη θέση του και το Πνεύµα του Θεού που ενέ-
πνευσε τους θεόπνευστους συγγραφείς της Βίβλου, τα έδωσε για να 
διδάξουν αιώνιες αλήθειες και αποκαλύψεις του Κυρίου. 
 

 Πιστεύω ότι η παραπάνω απορία ατόµων που έχουν ζήσει και 
µεγαλώσει σε µεγάλες πόλεις, να έχει κάποια βάση, επειδή δεν είναι 
καθόλου εξοικειωµένοι µε τα πνικτά ή γνωρίζουν ελάχιστα από διη-
γήσεις άλλων, αλλά όχι από προσωπική τους εµπειρία. Επίσης πι-
θανόν να έχουν φάει πολλές φορές πνικτά και να µην το γνώριζαν  ή 
και εάν γνώριζαν κάτι, να µην έδιναν καµιά σηµασία, είτε ως µη πι-
στοί γιατί δεν έχουν γνώση του Λόγου του Θεού, είτε ως πιστοί γιατί 
ποτέ δεν τους το είχαν διδάξει. Στα χωριά και γενικά στην επαρχία 
συµβαίνει το εντελώς αντίθετο, γιατί εκεί οι συνθήκες διαβίωσης, 
αλλά και οι παραστάσεις είναι πολύ διαφορετικές από τις αντίστοιχες 
των ανθρώπων της πόλης. Στα χωριά ξέρουν πολύ καλά τι σηµαίνει 
πνικτό και πάρα πολλοί έχουν προσωπική εµπειρία. 
 

 Εγώ που κατάγοµαι από χωριό και έχω µεγαλώσει εκεί, µέχρι 
που έφυγα για την Αθήνα για να φοιτήσω στο Πανεπιστήµιο έχω 
προσωπική εµπειρία µε τα πνικτά και θα την αναφέρω εδώ σαν δη-
µόσια εξοµολόγηση ενώπιον του Θεού, αλλά και σαν παράδειγµα 
για αποφυγή από άλλους. Το περιστατικό που θα αναφέρω, συνέβη 
όταν ήµουν σε ηλικία περίπου 16 ετών. Τότε βέβαια δεν είχα πιστέ-
ψει ακόµα στον Κύριο Ιησού, αναγεννήθηκα µερικά χρόνια αργότε-
ρα, σε ηλικία 21 ετών όταν ήµουν φοιτητής.  
 

 Τα βράδια όταν έκανε πολύ κρύο και είχε παγωνιά, πολλοί 
συγχωριανοί µου πήγαιναν για να σκοτώσουν πουλιά και µετά τα 
έψηναν στο τζάκι, που την εποχή εκείνη τα περισσότερα σπίτια στα 
χωριά είχαν τζάκι. Αν θυµάµαι καλά είχα πάει και εγώ 3 - 4 φορές µε 
κάποιον µεγαλύτερό µου. Τα πουλιά (σπουργίτια, κοτσύφια, κλπ) 
όταν κάνει µεγάλη παγωνιά, τα βράδια πηγαίνουν µέσα σε φυλλω-
σιές δέντρων και εκεί από το κρύο µένουν ακίνητα. Τότε, εµείς παίρ-

ναµε µαζί µας φακούς και µια στενόµακρη µικρή ξύλινη τάβλα, που 
ήταν και λίγο πλατιά και πηγαίναµε στα δένδρα, όπου µε το φακό 
προσπαθούσαµε να εντοπίσουµε κάποιο πουλί µέσα στα φυλλώµα-
τα των δένδρων, τα οποία συνήθως ήταν λεµονιές, που αφθονούν 
στην περιοχή του Αιγίου. Όταν βλέπαµε κάποιο πουλάκι, ρίχναµε το 
φως του φακού επάνω του, ώστε να ζαλιστεί και σε συνδυασµό µε 
το κρύο που έκανε, αυτό δεν µπορούσε να φύγει. Οπότε µε την 
τάβλα το κτυπούσαµε, αυτό έπεφτε κάτω και µετά του στρίβαµε το 
λαιµό και το πνίγαµε. Με αυτό τον τρόπο όµως το αίµα του έµενε 
µέσα του, οπότε στη συνέχεια αυτοί που θα τον έτρωγαν, θα έτρω-
γαν καθαρά πνικτό πουλί µε το αίµα του. 
 

 Το καταγράφω αυτό σαν µαρτυρία και δοξάζω τον Κύριο Ιη-
σού, τώρα που γνωρίζω την αλήθεια για δύο πράγµατα: (1) Προ-
σωπικά δεν σκότωσα ποτέ κανένα πουλί, γιατί εγώ πήγαινα σαν 
παρέα, αφού ήµουν µικρότερος, περισσότερο εγώ ασχολιόµουν µε 
το φακό. Αυτό βέβαια, δεν µε απαλλάσσει καθόλου από την ευθύνη, 
γιατί και εγώ φέρω την ίδια ακριβώς ευθύνη, ως συνεργός. Άλλωστε 
ο ηθικός αυτουργός από τον ανθρώπινο νόµο και τιµωρείται αυτός, 
µε ποινή βέβαια ελαφρότερη. Απλά, τώρα που γνωρίζω την αλή-
θεια, πιστεύω ότι ο Θεός δεν το επέτρεψε, γιατί γνώριζε µέσα στην 
παντογνωσία Του ότι κάποια ηµέρα θα Τον ακολουθούσα συνειδητά 
και θα αφιέρωνα τη ζωή µου σε Αυτόν. (2) Ποτέ δεν έφαγα κανένα 
πνικτό, γιατί πιάναµε πολύ ελάχιστα σπουργιτάκια, τα οποία ήταν 
µικρά και είχαν λίγο κρέας, οπότε τα έπαιρνε αυτός που πήγαινα 
µαζί του. Πιστεύω ότι και αυτό είναι µια ευλογία του Θεού στη ζωή 
µου, που επέτρεψε να συµβεί να µην φάγω ποτέ πνικτό.  
 

 Έχω ζητήσει από τον Κύριο Ιησού συγχώρεση γι' αυτό που 
έκανα και Τον ευχαριστώ, γιατί ξέρω ότι µε τη δική Του θυσία στο 
σταυρό του Γολγοθά, που χύθηκε το δικό Του αίµα, εγώ βρήκα την 
τέλεια συγχώρεση ενώπιόν Του. Αυτός πήρε όλες τις αµαρτίες µου, 
όλες τις αρρώστιες µου και όλα τα δεσµά του εχθρού. Το δικό Του 
αίµα που χύθηκε, είναι πλέον εγγύηση για µένα. Όταν είχαν συλλά-
βει τον Ιησού και οι Ρωµαίοι στρατιώτες τον µαστίγωσαν σκληρά, 
του ξέσχισαν τις σάρκες και το αίµα Του έτρεχε γύρω. Μετά Του 

59 60 



φόρτωσαν στον ώµο το σταυρό και άρχισε να βαδίζει προς τον τόπο 
της σταύρωσής Του.  
 

 Όπως ο Ιησούς πήγαινε προς τον Γογλοθά το αίµα Του έτρεχε, 
αλλά και µετά όταν ήταν καρφωµένος στο σταυρό και πάλι το αίµα 
Του έτρεχε, µε αποτέλεσµα από τον τόπο που Τον µαστίγωσαν 
µέχρι τον Γολγοθά να σχηµατιστεί ένα δροµάκι µε το αίµα Του και 
όποιος περνάει πνευµατικά µέσα από το δροµάκι αυτό του αί-
µατος βρίσκει σωτηρία και θεραπεία, έγινε Αυτός ο αµνός της 
θυσίας. Από το σταυρό του Γολγοθά ο Θεός άνοιξε µια ΠΗΓΗ ΕΥ-
ΛΟΓΙΑΣ και είναι µια ΠΗΓΗ ΑΝΟΙΧΤΗ για σένα και µένα για όλες τις 
εποχές, που όποιος πηγαίνει σε αυτή πηγή καθαρίζεται.  
 

 Αυτό που το αίµα της θυσίας των ζώων δεν µπορούσε να 
κάνει, αλλά χρειαζόταν ξανά και ξανά θυσία, το έκανε ο Κύριος Ιη-
σούς στο σταυρό µε το δικό Του άγιο αίµα, που το έχυσε µια για πά-
ντα: «∆ιότι εάν το αίµα των ταύρων και τράγωναίµα των ταύρων και τράγωναίµα των ταύρων και τράγωναίµα των ταύρων και τράγων και η σποδός της 
δαµάλεως ραντίζουσα τους µεµολυσµένους αγιάζη προς την καθαρότη-
τα της σαρκός, πόσω µάλλον το αίµα του Χριστούτο αίµα του Χριστούτο αίµα του Χριστούτο αίµα του Χριστού, ο οποίος διά του 
Πνεύµατος του αιωνίου προσέφερεν εαυτόν άµωµον εις τον Θεόν, θέλει 
καθαρίσει την συνείδησίν σας από νεκρών έργων εις το να λατρεύητε 
τον ζώντα Θεόν;» (Εβραίους Θ/9:13-14). 
 

 Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι στην περίπτωση των Μαρτύ-
ρων του Ιεχωβά που διδάσκουν ότι δεν πρέπει να γίνεται ούτε και 
µετάγγιση αίµατος για τη θεραπεία ή τη σωτηρία ενός συνανθρώ-
που µας, δεν έχει καµιά σχέση µε την αποχή από πνικτά και αίµατος 
που διδάσκει η Βίβλος. Όταν σε ένα ζώο του αφαιρέσουµε τη ζωή 
χωρίς να έχουµε πρόθεση να το φάµε, ή του αφαιρέσουµε τη ζωή, 
αλλά το τρώµε ως πνικτό µε το αίµα του, αυτό είναι αµαρτία και ο 
Θεός θα ζητήσει από εµάς τη ζωή του, γιατί είναι ο µόνος που δίνει 
ζωή. Το να δώσω σε κάποιον από το αίµα µου που για λόγους 
υγείας έχει ανάγκη από µετάγγιση αίµατος, δεν χάνω εγώ τη ζωή 
µου, εξακολουθώ να ζω και να υπάρχω, ούτε ο ασθενής µου "παίρ-
νει" τη ζωή για να του το εκζητήσει ο Κύριος.  
 

 Εδώ δεν έχουµε καµιά παράβαση του νόµου του Θεού περί 

πνικτών, γι' αυτό πιστεύω πως όταν κάποιος Μάρτυρας του Ιεχωβά 
αρνείται να κάνει µετάγγιση αίµατος σε κάποιο πρόσωπο της οικο-
γένειάς του και αυτό κινδυνεύει να χάσει τη ζωή του, πολύ σωστά 
επεµβαίνει ο Εισαγγελέας (είτε αυτεπάγγελτα, είτε κατόπιν καταγγε-
λίας) και διατάσσει άµεση µετάγγιση αίµατος.   
.  

 Ο νόµος λοιπόν του Θεού για τα πνικτά, ποτέ δεν καταργή-
θηκε και ισχύει σε όλες τις εποχές και σήµερα στον 21ό αιώνα. Αυτό 
δίδασκαν οι απόστολοι στους εθνικούς που πίστευαν, αυτό δίδασκε 
ολόκληρη η πρώτη εκκλησία, αυτό πρέπει να διδάσκουµε και εµείς 
σήµερα να εφαρµόζει ο λαός του Θεού: 
 

 «Απ' αιώνος είναι γνωστά εις τον Θεόν πάντα τα έργα 
Αυτού. Όθεν εγώ κρίνω να µη παρενοχλώµεν τους από των 
εθνών επιστρέφοντας εις τον Θεόν, αλλά να γράφωµεν προς 
αυτούς να απέχωσιννα απέχωσιννα απέχωσιννα απέχωσιν από των µιασµάτων των ΕΙ∆ΩΛΩΝ και 
από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ. 
∆ιότι ο Μωυσής από γενεάς αρχαίας έχει εν πάση πόλει τους 
κηρύττοντας αυτόν εν ταις συναγωγαίς, αναγινωσκόµενος 
κατά παν σάββατον» (Πράξεις ΙΕ/15:18-21). 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ΠΠΠΠΕΕΕΕΜΠΤΟΜΠΤΟΜΠΤΟΜΠΤΟ    
 

ΒΙΒΛΟΣ και ΥΓΙΕΙΝΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
 

 
«Η δεν εξεύρετε ότι το σώµα σας είναι ναόςείναι ναόςείναι ναόςείναι ναός του αγίου Πνεύ-
µατος του εν υµίν, το οποίον έχετε από Θεού, και δεν είσθε 
κύριοι εαυτών; ∆ιότι ηηηηγοράσθητε γοράσθητε γοράσθητε γοράσθητε διά τιµής· δοξάσατε δοξάσατε δοξάσατε δοξάσατε λοιπόν 
τον Θεόν διά του ΣΩΜΑΤΟΣ σας και διά του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ σας, 
τα οποία είναι του Θεού» (Α' Κορινθίους ς΄/6:19-20).  

 

1.  ∆ΟΞΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΩΜΑ∆ΟΞΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΩΜΑ∆ΟΞΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΩΜΑ∆ΟΞΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΩΜΑ 
 Το σώµα µας είναι ναός του άγιου Θεού και επειδή σαν πιστοί 
έχουµε αγοραστεί «δια τιµής», µε το πολύτιµο αίµα του Ιησού, η 
προτροπή του Παύλου είναι να δοξάσουµε τον Θεό και µε το ΣΩΜΑ 
µας και µε το ΠΝΕΥΜΑ µας, που σηµαίνει ότι πρέπει να φροντίζου-
µε το "ναό" του Θεού να είναι καθαρό από κάθε άποψη, σωµατική 
και πνευµατική.  
 

 ∆εν δοξάζουµε τον Θεό µε το σώµα µας, όταν αµαρτάνου-
µε, γιατί συνήθως χρησιµοποιούµε το σώµα µας για να κάνουµε την 
αµαρτία. Για παράδειγµα, εάν µιλήσουµε άσχηµα ή εάν πούµε κά-
ποιο ψέµα, χρησιµοποιούµε τη γλώσσα µας. Εάν κλέψουµε ή εάν  
κτυπήσουµε κάποιον χρησιµοποιούµε τα χέρια µας. Εάν πέσουµε 
σε πορνεία ή µοιχεία, χρησιµοποιούµε ολόκληρο το σώµα µας. Το 
σώµα µας σε κάθε αµαρτία έχει τον πρωταγωνιστικό ρόλο.  
 

 ∆εν δοξάζουµε τον Θεό µε το σώµα µας, όταν δεν προσευ-
χόµαστε και δεν ψάλλουµε σε Αυτόν, γιατί όταν το κάνουµε συµµετέ-
χει όλο το σώµα µας στη λατρεία του Θεού, ή όταν δεν χρησιµο-
ποιούµε τα πόδια µας για να τρέξουµε να αναγγείλουµε τα καλά νέα 
του ευαγγελίου του Ιησού, ή όταν δεν χρησιµοποιούµε τα χέρια µας 
για να ευλογήσουµε κάποιον. Πρέπει όλο το σώµα µας να συµµετέ-
χει σε πνευµατική δραστηριότητα για τη δόξα του Κυρίου Ιησού. 
 

 ∆εν δοξάζουµε τον Θεό µε το σώµα µας, όταν το καταστρέ-
φουµε µε επιβλαβή πράγµατα, όπως ναρκωτικά, αλκοολισµό και 

επιβλαβείς τροφές, είτε αυτές είναι καθαρές, είτε είναι ακάθαρτες. Με 
τις καθαρές τροφές, επειδή πρέπει να φάµε, γιατί αυτό είναι µια 
φυσική βιολογική ανάγκη, πολλές φορές έχουµε πρόβληµα, γιατί 
γνωρίζουµε ότι έχουν µέσα τους πολλές επιβλαβείς ουσίες, όπως 
συντηρητικά, ορµόνες και διάφορα άλλα συστατικά που βάζουν στο 
εµπόριο για να έχουν µεγάλη κατανάλωση. Στις περιπτώσεις αυτές, 
το µόνο που µπορούµε να κάνουµε είναι, πριν το φαγητό πάντα να 
προσευχόµαστε ο Κύριος Ιησούς να αναλάβει το φαγητό µας , να το 
καθαρίσει, να το αγιάσει και να είναι καλό για την υγεία µας.  
 

 Με τις ακάθαρτες τροφές όµως δεν είναι το ίδιο. Εφόσον 
γνωρίζουµε πολύ καλά ότι αυτό που τρώµε είναι επιβλαβή για την 
υγεία µας, δεν πρέπει να το κάνουµε, γιατί µολύνουµε και καταστρέ-
φουµε το ναό του Θεού, που είναι το σώµα του αναγεννηµένου 
πιστού και εφόσον το κάνουµε αυτό απειθούµε στον δικό Του Λόγο, 
που µας προτρέπει να καθαρίζουµε τους εαυτούς µας «από παντός 
µολυσµού ΣΑΡΚΟΣ και ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, εκπληρούντες αγιωσύνην εν φόβω 
Θεού» (Β' Κορινθίους Ζ/7:1).  
 

 Για τον λόγο αυτό, ο ίδιος ο Θεός, που είναι ο πλάστης µας 
γνωρίζει τι µας βλάπτει και έδωσε σαφείς εντολές µέσα στον Λόγο 
Του για το τι πρέπει να τρώµε και για το τι πρέπει να απορρίπτουµε. 
∆εν πρέπει κάποιος να θεωρήσει ως επουσιώδες θέµα την καθαρό-
τητα του σώµατος ειδικά µε τις τροφές και να το προσπεράσει, µη 
δίνοντας την αξία που πρέπει στην εντολή του Θεού. Εάν το κάνει 
αυτό µε επιπολαιότητα, χωρίς να το εξετάσει, έχει µεγάλη ευθύνη 
ενώπιον του Θεού και θα θερίσει τις συνέπειες της ανυπακοής του: 
«∆εν εξεύρετε ότι είσθε ναός Θεού και το Πνεύµα του Θεού κατοικεί εν 
υµίν; (µέσα σας). Εάν κάποιος φθείρη τον ναόν του Θεού, τούτον θέλει τούτον θέλει τούτον θέλει τούτον θέλει 

φθείρει ο Θεόςφθείρει ο Θεόςφθείρει ο Θεόςφθείρει ο Θεός· διότι ο ναός του Θεού είναι άγιος, ο οποίος είσθε σεις» 
(Α' Κορινθίους Γ/3:16-17).  
 

 Φυσικά εδώ ο Λόγος του Θεού δεν αναφέρεται ότι ο Θεός θα 
φθείρει τα σώµατά µας, το ναό Του, µόνον επειδή τρώµε ακάθαρτες 
τροφές, αυτό θα ήταν µονόπλευρη και λάθος ερµηνεία, αλλά το ίδιο 
θα συµβεί και όταν δεν τηρούµε ενώπιόν Του και όλες τις εντολές 
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Του και δεν φροντίζουµε για τον αγιασµό και την καθαρότητά µας. 
 

2.  ΗΣΑΪΑΣ ΚΗΗΣΑΪΑΣ ΚΗΗΣΑΪΑΣ ΚΗΗΣΑΪΑΣ ΚΗ////28    (ολίγον εδώ και ολίγον εκεί)(ολίγον εδώ και ολίγον εκεί)(ολίγον εδώ και ολίγον εκεί)(ολίγον εδώ και ολίγον εκεί) 
 Πολλοί για να στηρίξουν την άποψή τους ότι ο Θεός κατήρ-
γησε το διαχωρισµό των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα και ότι 
πλέον µπορούµε να τρώµε απ' όλα τα είδη των ζώων, παίρνουν όχι 
ολόκληρα εδάφια της Γραφής, αλλά παίρνουν ξεκοµµένα µικρές 
εκφράσεις και εκεί επάνω στηρίζουν ολόκληρες θεωρίες µε αυθαί-
ρετο τρόπο. Τέτοιες εκφράσεις, για τις οποίες ήδη αναφερθήκαµε µε 
λεπτοµέρειες, είναι οι παρακάτω, αλλά εδώ τις επαναλαµβάνουµε 
συγκεντρωτικά, καθόσον στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε έναν βα-
σικό ερµηνευτικό κανόνα που µας δίνει ο προφήτης Ησαΐας, ώστε 
να βγάζουµε ασφαλή συµπεράσµατα: 
 

1. «Από ΠΑΝΤΟΣ ΦΑΓΗΤΟΥ το οποίον τρώγεται...» (Γένεσις ς΄/6:21) 

2. «ΠΑΝ ΚΙΝΟΥΜΕΝΟΝ, το οποίον ζη....»                         (Γένεσις Θ/9:3) 

3. «Όσα ο Θεός ΚΑΘΑΡΙΣΕ, συ µη λέγε βέβηλα....» (Πράξεις Ι'/10:15) 

4. «Ας µη σας κρίνη λοιπόν µηδείς διά ΦΑΓΗΤΟΝ...» (Κολοσ.Β/2:16) 

5. «Προσταζόντων ΑΠΟΧΗΝ βρωµάτων... »               (Α' Τιµόθεου ∆/4:3) 

6. «∆ιότι ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ Θεού (είναι) καλόν... »           (Α' Τιµόθεου ∆/4:4) 
 

7. «∆εν µολύνει τον άνθρωπον το ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εις το στόµα. . .»  
(Ματθαίος ΙΕ/15:11). 

 

 Οι παραπάνω 7 εκφράσεις όπως είναι απλά γραµµένες, µπο-
ρούν πολύ εύκολα κάποιον, που δεν έχει "επίγνωση" και αποκαλυ-
πτικό λόγο να οδηγηθεί σε λάθος συµπεράσµατα. Ο Θεός όµως έχει 
φροντίσει να µας προφυλάξει, γι' αυτό µας διδάσκει πως πρέπει να 
εξετάζουµε τον Λόγο Του, ώστε να µην σκοντάψουµε και πέσουµε 
και έτσι παγιδευτούµε. Στον Ησαΐα ΚΗ/28:9-13 µας δείχνει αυτόν τον 
τρόπο και προσέξτε ιδιαίτερα τα εδάφια 10 και 13:   
 

«9.9.9.9. Τίνα θέλει διδάξει την σοφίαν; και τίνα θέλει κάµει να καταλάβη 
την διδασκαλίαν; αυτοί είναι ως βρέφη απογεγαλακτισµένα, απεσπα-
σµένα από των µαστών. 10.10.10.10. ∆ιότι µε ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΝ επί ∆Ι∆ΑΣΚΑ-
ΛΙΑΝ, µε διδασκαλίαν επί διδασκαλίαν, µε ΣΤΙΧΟΝ επί ΣΤΙΧΟΝ, στί-
χον επί στίχον, ΟΛΙΓΟΝ εδώεδώεδώεδώ, ΟΛΙΓΟΝ εκείεκείεκείεκεί, 
 

11.11.11.11. διότι µε χείλη ψελλίζοντα και µε άλλην γλώσσαν θέλει οµιλεί προς 
τούτον τον λαόν· 12.12.12.12. προς τον οποίον είπεν: "Αύτη είναι η ανάπαυσις, µε 

την οποίαν δύνασθε να αναπαύσητε τον κεκοπιασµένον, και αύτη είναι η 

άνεσις· αλλ' αυτοί δεν ηθέλησαν να ακούσωσι." 
 

13.13.13.13. Και ο λόγος του Κυρίου θέλει είσθαι προς αυτούς διδασκαλία επί 
διδασκαλίαν, διδασκαλία επί διδασκαλίαν, στίχος επί στίχον, στίχος 
επί στίχον, ολίγον εδώ, ολίγον εκεί· διά να πδιά να πδιά να πδιά να περιπατήσωσι και να εριπατήσωσι και να εριπατήσωσι και να εριπατήσωσι και να 

προσκόπτωσιν εις τα οπίσω προσκόπτωσιν εις τα οπίσω προσκόπτωσιν εις τα οπίσω προσκόπτωσιν εις τα οπίσω και να συντριφθώσι και να παγιδευθώσι 
και να πιασθώσι» (Ησαΐας ΚΗ/28:9-13). 
 

 Ο Ησαΐας ερωτά, "ποιος είναι αυτός που θα µπορέσει να διδά-
ξει τη σοφία και ποιον θα κάνει να καταλάβει τη διδασκαλία του 
Θεού", γιατί όλοι αυτοί που ακούν τον Λόγο του Θεού είναι νήπια, 
που µόλις τώρα απογαλακτίστηκαν, δεν µπορούν να τον καταλά- 
βουν. Τον Λόγο του Θεού για να τον εννοήσει κάποιος δεν µπορεί 
να τον πάρει ξεκοµµένο, αλλά θα τον πάρει σαν ένα ενιαίο σύνολο, 
θα αρχίσει να εξετάζει διδασκαλία µε διδασκαλία, κεφάλαιο µε κεφά-
λαιο, στίχο µε στίχο, εδάφιο µε εδάφιο, λίγο εδώ και λίγο εκεί. Ο Λό-
γος του Θεού πνευµατικώς ανακρίνεται και πνευµατικώς ερµηνεύε-
ται, δεν είναι για τον καθένα, είναι µόνο γι' αυτούς που δεν ζητούν 
απλά, αλλά που εκζητούν τον Κύριο µε όλη τους την καρδιά, δεν 
είναι γι' αυτούς που απλά ποθούν, αλλά επιποθούν την αλήθεια. 
Εάν δεν έχουν αυτή τη θέρµη και το ζήλο, εάν εξετάζουν τα πράγµα-
τα του Θεού επιφανειακά και επιπόλαια, εάν η καρδιά τους δεν είναι 
ειλικρινής, δεν θα µπορέσουν ποτέ να οδηγηθούν στην αλήθεια.  
 

 Γι' αυτό και ο Θεός τον Λόγο Του δεν τον έχει τυποποιηµένο, 
σαν ένα νοµικό σύγγραµµα, που µε κατανοητή σειρά αναφέρει 
άρθρο 1, άρθρο 2, άρθρο 3, κλπ, κλπ, ώστε να µπορεί να τον κατα-
λάβει ο οποιοσδήποτε, αλλά τον έχει σαν "κωδικοποιηµένο" και τις 
αλήθειες Του θα πρέπει να ψάξουµε µε καρδιά ταπεινή για να τις 
ανακαλύψουµε και θα τις βρούµε ολίγον εδώ και ολίγον εκεί, διδα-
σκαλία µε διδασκαλία, στίχο µε στίχο, ώστε αυτοί που δεν έχουν 
αυτή την εκζήτηση «να περιπατήσουν και να προσκόψουν εις τα οπίσω, 
να συντριφθούν, να παγιδευτούν και να πιαστούν».  
 

 Αυτός είναι ο τρόπος ερµηνείας της Γραφής, που ο Ησαΐας 
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µας δείχνει. Ένα εδάφιο ποτέ δεν το παίρνουµε µεµονωµένο, αλλά 
για να βγάλουµε ασφαλή και αξιόπιστα συµπεράσµατα, θα πρέπει 
να ακολουθούµε τους βασικούς ερµηνευτικούς κανόνες της Βίβλου. 
Βασικά εξετάζουµε 5 στοιχεία: (1) Σε τι αναφέρονται τα αµέσως 
προηγούµενα και επόµενα εδάφια, τα οποία συνήθως αποτελούν 
µέρος και του υπό εξέταση εδαφίου. (2) Σε τι αναφέρεται ολόκληρο 
το κεφάλαιο µέσα στο οποίο περιέχεται το επίµαχο εδάφιο και ποιο 
είναι το βασικό µήνυµα που ο συγγραφέας θέλει να µας δώσει. (3) 
Σε ποιές άλλες περιπτώσεις η Βίβλος αναφέρεται για το ίδιο ακρι-
βώς θέµα και ποιες είναι οι οµοιότητες και οι αντιθέσεις της περιγρα-
φής. (4) Σε ποιους απευθύνεται ο συγγραφέας και ανάλογα σε 
ποιους απευθύνεται, είναι και η ερµηνεία πολλές φορές αυτονόητη. 
Για παράδειγµα το ευαγγέλιο του Λουκά απευθύνεται στους Έλ-
ληνες πιστούς, το κατά Μάρκον στους Ρωµαίους, το κατά Ματθαίον 
στους εξ Ιουδαίων χριστιανούς και το κατά Ιωάννη απευθύνεται σε 
όλους για να δείξει ότι ο Ιησούς είναι η φανέρωση του Θεού Πατέρα 
εν δυνάµει. (5) Ποια είναι τα ήθη και τα έθιµα της εποχής για το θέµα 
που εξετάζουµε, καθόσον αυτό σε πολλές περιπτώσεις έχει µεγάλη 
σηµασία για τη σωστή εξήγηση ενός εδαφίου. 
 

 Σύµφωνα λοιπόν µε τα λόγια του Ησαΐα στο κεφ. ΚΗ/28, όταν 
εξετάζουµε ένα εδάφιο σε συνδυασµό και µε τα υπόλοιπα οµοειδή 
εδάφια της Βίβλου, εύκολα θα οδηγηθούµε στην ακριβή ερµηνεία 
του και το οποίο εδάφιο στη συνέχεια από µόνο του ερµηνεύει τον 
εαυτό του. Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικές χαρακτηριστικές περι-
πτώσεις για πληρέστερη κατανόηση:  
 

(1)(1)(1)(1)  Ενώ στο εδάφιο Γένεσις Ζ/7:2 έχουµε τον διαχωρισµό των 
ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα, την εξήγηση την έχουµε στο εδάφιο  
Λευιτικό ΙΑ/11:47, όπου αναφέρεται ότι τα καθαρά τρώγονται και τα 
ακάθαρτα δεν τρώγονται, ενώ πιο πριν ο Θεός στο Γένεσις ς'/6:21 
είχε πει στο Νώε να λάβει «από παντός φαγητού το οποίον τρώγε-
ται», αλλά εκεί δεν έχουµε ρητή αναφορά ότι πρόκειται και για ζώα.  
 

(2)(2)(2)(2)  Ενώ στο Ματθαίος ΚΗ/28:29 αναφέρεται να βαπτιζόµαστε στο 
"όνοµα" του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύµατος, την εξή-

γηση ποιο είναι το ένα όνοµα που ανήκει και στον Πατέρα και στον 
Υιό και στο Πνεύµα του Κυρίου αναφέρεται πολλές φορές στις Πρά-
ξεις των Αποστόλων Β/2:38, Η/8:16, Ι'/10:47, ΙΘ/19:5, όπου αναφέ-
ρεται ότι το όνοµα «του Πατέρα του Υιού και του αγίου Πνεύµατος» 
είναι Ιησούς και µάλιστα στις περιπτώσεις Ι'/10:47 και ΙΘ/19:5 ανα-
φέρεται ότι το όνοµα του «Κυρίου» είναι Ιησούς.  
 

(3)(3)(3)(3)  Ενώ ο Θεός διά µέσου των προφητών Του συχνά αναφερότ-
αν σε µελλοντικά γεγονότα, που εκείνη τη στιγµή οι ακούοντες αδυ-
νατούσαν να τα καταλάβουν, αυτά γινόντουσαν πολύ κατανοητά µε 
την εκπλήρωσή τους στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, που ση-
µαίνει ότι στις περιπτώσεις αυτές δεν µπορούµε να παίρνουµε τα 
λόγια του Θεού ξεκοµµένα (χωριστά), αλλά σε συνδυασµό Παλαιάς 
και Καινής ∆ιαθήκης, για να καταλήγουµε στο σωστό συµπέρασµα, 
όπως για παράδειγµα για τη γέννηση του Μεσσία (Ησαΐας Θ/9:6-7 και 

Λουκάς Α/1:30-33), ή για το βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα του Θεού 
(Ιωήλ Β/2: 28-29 και Πράξεις Β/2:14-21), ή στην περίπτωση που ο Ιη-
σούς επέστρεψε από την έρηµο και διάβασε στη συναγωγή µια 
προφητεία του Ησαΐα που αφορούσε τη διακονία Του και τελειώνο-
ντας είπε στους συγκεντρωµένους ότι «σήµερον επληρώθη η γραφή 
αύτη εις τα ώτα υµών» (Ησαΐας ΞΑ/61:1-2 και Λουκάς ∆/4: 18-21).   
 

3.  ΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟΝΝΝΝ    ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥΛΟΓΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥΛΟΓΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥΛΟΓΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ 
 Ο νόµος  του Θεού στο Λευιτικό ΙΑ/11 για τα καθαρά και τα α-
κάθαρτα ζώα δεν έχει αλλάξει, ισχύει και για εµάς σήµερα. Όλα τα 
επιχειρήµατα που χρησιµοποιούν αυτοί που απορρίπτουν το νόµο 
του Θεού και δεν δέχονται ότι είναι και για την περίοδο της Καινής 
∆ιαθήκης, είναι τελείως επιφανειακά και χωρίς ισχυρά ερείσµατα 
µέσα από την Βίβλο. Ενώ υπάρχουν σαφείς και καθαρές τοποθε-
τήσεις των αποστόλων ότι εφάρµοζαν την εντολή αυτή του Θεού, 
αυτοί µε πείσµα προσπαθούν να βρουν "αντεπιχειρήµατα" για να α-
ποδείξουν το αντίθετο και αυτό το κάνουν από καθαρά δογµατικό 
φανατισµό. Προσωπικά, δέχοµαι και εφαρµόζω το νόµο του 
Θεού για τα καθαρά και ακάθαρτα και απέχω από ακάθαρτες 
τροφές. Όσες φορές έχω ρωτήσει συνοµιλητές µου, που έχουν 
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αντίθετη άποψη, να µου πουν, έστω ένα τεκµηριωµένο επιχείρηµα 
µέσα από την Βίβλο ότι δεν ισχύει για σήµερα ο διαχωρισµός σε 
καθαρά και ακάθαρτα ζώα, ούτε µια φορά δεν πήρα µια συγκεκρι-
µένη και σαφή απάντηση, πάντα γενικότητες και αναφορά εδαφίων 
τελείως ξεκοµµένα (όπως τα 7 παραπάνω - σελ.65), ή εδάφια τε-
λείως άσχετα µε το θέµα.  
 

 Πρέπει να ενσκύψουµε στον Λόγο του Θεού και να υπακού-
σουµε σε αυτόν µε πίστη, γιατί «η ΑΠΕΙΘΕΙΑ είναι καθώς το αµάρτη-
µα της ΜΑΓΕΙΑΣ· και το ΠΕΙΣΜΑ (είναι) καθώς η ΑΣΕΒΕΙΑ και ΕΙ∆Ω-

ΛΟΛΑΤΡΕΙΑ» (Α' Σαµουήλ ΙΕ/15:23). Μπορεί µέχρι σήµερα να µην ε-
φαρµόζαµε το νόµο του Θεού, γιατί δεν το γνωρίζαµε, ο Κύριος δεν 
µας καταδικάζει για την άγνοιά µας, κάνει χάρη και έλεος, απαιτεί 
όµως τώρα που γνωρίζουµε την αλήθεια, να υπακούσουµε στην 
εντολή Του και να γίνουµε εκτελεστές και όχι ακροατές του Λόγου 
Του. Ο αποστολος Παύλος έλεγε «αγνοών έπραξα εν απιστία» (Α' Τι-

µόθεου Α/1:13), εδίωκε τους χριστιανούς, γιατί δεν γνώριζε την αλή-
θεια, όταν όµως του αποκαλύφθηκε η αλήθεια, παραδόθηκε σε αυ-
τήν και έµεινε πιστός στο να εκτελεί το θέληµα του Κυρίου Ιησού, 
κάτι που πρέπει να κάνουµε και εµείς, κατά τον Λόγο Του: «Εάν µε 
αγαπάτε, τας εντολάς µου φυλάξατε» (Ιωάννης Ι∆/14:15).                 
 

 Όταν ο άνθρωπος έχει φυσική ευεξία και δεν αντιµετωπίζει 
προβλήµατα υγείας, έχει και πνευµατική ευεξία. Το ίδιο συµβαίνει 
και στην αντίθετη περίπτωση, όταν είναι ευδιάθετος και χαρούµενος, 
αυτό συντελεί και στη σωµατική του υγεία. Η πνευµατική µας κατά-
σταση έχει αντίκτυπο στη φυσική µας κατάσταση και το αντίθετο, 
δεν µπορούµε να ξεχωρίσουµε τον φυσικό εξωτερικό άνθρωπο από 
τον πνευµατικό εσωτερικό άνθρωπο. Η Βίβλος χιλιάδες χρόνια πριν 
γράφει γι' αυτή τη θαυµαστή αλήθεια: «Η ευφραινοµένη καρδία δίδει 
ευεξίαν ως ιατρικόν· το δε κατατεθλιµµένον πνεύµα ξηραίνει τα οστά» 
(Παροιµίαι ΙΖ/17:22). Το ίδιο αναφέρει και ο Ιωάννης µε διαφορετική 
διατύπωση: «Αγαπητέ, κατά πάντα εύχοµαι να ευοδούσαι και να υγιαί-
νης, καθώς ευοδούται η ψυχή σου» (Γ' Ιωάννου, εδ.2). Όταν υπακούµε 
στον Λόγο του Θεού, δεν έχουµε µόνο ΑΙΩΝΙΑ ΖΩΗ, αλλά έχουµε και 
µία ΠΗΓΗ ΥΓΕΙΑΣ. Όλο το  είναι µας, σώµα, πνεύµα και ψυχή, απο-

τελεί ένα ενιαίο σύνολο και δεν χωρίζεται, γι' αυτό ότι συµβαίνει στην 
ψυχή µας, έχει αντίκτυπο στο σώµα και το αντίθετο, ο Παύλος που 
γνωρίζοντας το θέληµα του Κυρίου είναι να υγιαίνουµε κατά πάντα, 
δίνει τη συµβουλή: «Είτε λοιπόν τρώγετε, είτε πίνετε, είτε πράττετέ τι, 
πάντα πράττετε εις δόξα Θεού» (Α΄ Κορινθίους Ι'/10:31). 
 

4.  ΒΙΒΛΟΣΒΙΒΛΟΣΒΙΒΛΟΣΒΙΒΛΟΣ    και ΥΓΕΙΑκαι ΥΓΕΙΑκαι ΥΓΕΙΑκαι ΥΓΕΙΑ    
 

  Η διατροφή του ανθρώπου είχε την ακόλουθη πορεία: Από τη 
δηµιουργία  µέχρι την πτώση του έτρωγε φρούτα, ξηρούς καρπούς 
και σπόρους (Γένεσις Α/1:29).  Μετά την πτώση του προστέθηκαν και 
τα λαχανικά (Γένεσις Γ/3:18). Μετά τον κατακλυσµό προστέθηκαν στη 
διατροφή του και τα καθαρά  κρέατα (Γένεσις Ζ/7:2-3, Θ/9:1-6). Φρού-
τα, δηµητριακά γενικά, λαχανικά και καθαρά κρέατα είναι οι βασι-
κές τροφές του ανθρώπου και αποτελούν την υγιεινή διατροφή του.  
 

 Σήµερα, πολλοί διαιτολόγοι συστήνουν το διαιτολόγιο της Βί-
βλου, ως το πλέον αξιόπιστο για τη σωστή διατροφή του ανθρώ-
που. Τα φρούτα, σε σύγκριση µε το καθαρό κρέας, είναι πιο υγιεινά, 
γιατί µε την υπερβολική χρήση του κρέατος που περιλαµβάνει κο-
ρεσµένα λίπη και χοληστερόλη, αυξάνει ο κίνδυνος για τη δηµιουρ-
γία διαφόρων προβληµάτων υγείας, όπως υπέρταση, καρδιοπά-
θειες, καρκίνο, παχυσαρκίας, διαβήτη και άλλων ασθενειών. Γι' αυτό 
πολλοί γιατροί συστήνουν όχι πολύ κρέας και να είναι άπαχο και 
καλοψηµένο. 
 

 Ένα από τα ζώα, που σύµφωνα µε τον Λευιτικό νόµο του 
Θεού, είναι πολύ επιβλαβές για την υγεία του ανθρώπου, είναι ο 
χοίρος. Το ζώο αυτό είναι επιβλαβές λόγω της τριχινίασης, µίας 
ασθένειας που πολύ εύκολα το προσβάλλει. Η τριχινίαση διεθνώς 
είναι γνωστή ως Trichinella Spiralis . Πρόκειται για µια ασθένεια 
που προσβάλλει τον άνθρωπο και τα ζώα και η οποία, αν δεν προ-
σεχτεί και δεν θεραπευτεί έγκαιρα, µπορεί να έχει βαριές επιπτώσεις 
για τη ζωή και την υγεία. Προκαλείται από την είσοδο µέσα στον 
οργανισµό µικρών σπειροειδών σκουληκιών 1-3 χιλιοστά, που ζουν 
ως παράσιτα σ' αυτόν, για πολύ καιρό. Θα τα βρούµε στην αρχή 
στα τοιχώµατα του εντέρου, όπου εισέρχονται µε την τροφή. Εκεί ο 
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θηλυκός σκώληκας γεννά τα έµβρυά του (ελευθερώνει νύµφες) που 
εισέρχονται στους µυς του ζώου (ή του ανθρώπου) και σχηµατίζουν 
κύστες. Όταν φαγωθεί ο µολυσµένος µυς του ζώου, τότε εµφανίζεται 
η τριχινίαση στον άνθρωπο. Με το πέρασµα των ηµερών εµφανίζο-
νται ενήλικα σκουλήκια που µε την κυκλοφορία του αίµατος µεταφέ-
ρονται σ' ολόκληρο το σώµα και κυρίως στα άκρα. Τα έµβρυα προ-
σαρµόζονται εύκολα εκεί κι αναπτύσσονται κανονικά. Τα συµπτώ-
µατα της τριχινίασης είναι υψηλός πυρετός, πρήξιµο, κοκκινίλα στο 
πρόσωπο και στα µάτια, φωτοφοβία και δυνατοί µυϊκοί πόνοι. Πιο 
εύκολα από την τριχινίαση προσβάλλονται τα µικρά παιδιά   
 

 Η τριχινίαση δεν προκαλείται µόνο από το χοιρινό κρέας, αλλά  
και όλα τα νωπά καθαρά κρέατα, που δεν είναι καλά ψηµένα και 
περιέχουν µέσα τους κύστεις µε τριχίνες. Τα γουρούνια θεωρούνται 
η πηγή της τριχινίασης επειδή µολύνονται µε τη βρώση ωµών απορ-
ριµµάτων και από κατάλοιπα µολυσµένων τροφών. Η τριχινίαση 
προκαλείται επίσης και από την επαφή µε κατοικίδια ζώα που τρώνε 
ωµά κρέατα. Το ότι ο Θεός απαγόρευσε στον άνθρωπο να τρώει 
από ορισµένα είδη ζώων, καθώς και από πνικτά, αυτό για τον άν-
θρωπο εάν το τηρήσει, είναι µια ασπίδα προστασίας του σώµατός 
του από διάφορα µικρόβια, µολύνσεις και αρρώστιες και έτσι απο-
φεύγει πολλά προβλήµατα.  
 

 Σε ένα αυτοκίνητο που έχει φτιαχτεί για να δουλεύει µε βενζί-
νη, δεν µπορούµε να του βάλουµε πετρέλαιο, εάν το κάνουµε θα 
καταστρέψουµε τη µηχανή του, γιατί  ο κατασκευαστής (δηµιουργός) 
δεν του έχει αυτές τις προδιαγραφές. Το ίδιο συµβαίνει και µε το 
σώµα µας, που ο δηµιουργός Θεός, ο πλάστης µας, το έχει φτιάξει 
µε σοφία και τελειότητα και του έχει δώσει συγκεκριµένες προδια-
γραφές για να διατηρείται εύρωστο, ακµαίο και υγιές. Ό Θεός είναι 
άγιος και καθαρός και σιχαίνεται την αµαρτία και τη βρωµιά, θέλει το 
σώµα µας που είναι το κατοικητήριό Του (όταν  βαπτισθούµε µε το 
Πνεύµα Του) να είναι καθαρό, αγνό και υγιές. Η αµαρτία και η αρρώ-
στια ήρθαν στον κόσµο µε την πτώση του ανθρώπου στον κήπο της 
Εδέµ, αλλά ο Ιησούς έδωσε το αίµα Του και πήρε και τις αµαρτίες 
µας και τις αρρώστιες µας και ευαρεστείται όταν εµείς υπακούµε 

στον άγιο Λόγο Του και δεν αµαρτάνουµε, προσέχοντας να διατη-
ρούµε τα σώµατά µας υγιή, όσο βέβαια µπορούµε γιατί τα πάντα 
γύρω µας είναι µολυσµένα, όχι µόνο οι τροφές, καθαρές και ακά-
θαρτες, αλλά και το περιβάλλον µε τα καυσαέρια και µε κάθε άλλου 
είδους µόλυνση που έχει επιφέρει ο πολιτισµός.  
 

 Η δική µας ευθύνη ενώπιον του Θεού είναι να κάνουµε το δικό 
µας µέρος και να απέχουµε από αυτά που ο Θεός τα  έχει ξεχωρίσει 
ως ακάθαρτα και βλαβερά για την υγεία µας. Όταν δεν υπακούµε 
στον Λόγο Του και έχουµε  προβλήµατα υγείας εξαιτίας των τροφών 
που φάγαµε, τότε δεν µπορούµε να πάµε µπροστά Του µε θάρρος 
και παρρησία και να του ζητήσουµε θεραπεία, είµαστε απειθείς στον 
Λόγο Του και η «απείθεια είναι όπως το  αµάρτηµα της µαγείας».  
 

 Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, πιστοί και µη, που τους αρέσει 
να τρώνε µπριζόλες µισοψηµένες µε αίµα, αυτό είναι βλαβερό για 
την υγεία, έστω και εάν το ζώο είναι καθαρό (αρνάκι,  µοσχαράκι, 
κλπ), γιατί µέσα του θα έχει µικρόβια, ίσως τριχίνες και επίσης δεν 
επιτρέπεται από τον Λόγο του Θεού ο άνθρωπος να "πίνει" µε οποι-
ονδήποτε τρόπο αίµα ζώου και όταν τρώγει ωµό κρέας ή µισοψη-
µένο κρέας, τότε τρώγει και το αίµα του. Είναι λάθος που πολλοί λέ-
γουν ότι τους αρέσει να τρώνε ωµό κιµά, πιστεύω ότι κάποια πονη-
ρή δύναµη τους προτρέπει σε αυτό, για να πηγαίνουν ενάντια στο 
θέληµα του Θεού, που έχει διατάξει αποχή από πνικτά. 
 

        ����   Για να διατηρούµε το σώµα µας υγιές και καθαρό, µπορούµε 
να εφαρµόζουµε καθηµερινά τις παρακάτω βασικές αρχές υγιεινής, 
τις οποίες µπορούµε µεν να τις χαρακτηρίσουµε ως απλές, αλλά 
είναι πολύ αποτελεσµατικές, εφόσον δεν τις αµελούµε: 
 

(1)  Καθαρός αέρας: Πρέπει να αποφεύγουµε χώρους που είναι 
αποπνικτικοί από καπνούς, αιθάλη, τσιγάρα κλπ. Επιστηµονικές έ-
ρευνες απέδειξαν ότι το κάπνισµα ευθύνεται κατά πολύ για τον καρ-
κίνο του αναπνευστικού συστήµατος, το εµφύσηµα, τις καρδιοπά-
θειες και άλλες ασθένειες. Η νικοτίνη που διαποτίζει το σώµα, κα-
θιστά δύσκολο το κόψιµο του καπνίσµατος, το οποίο είναι πηγή 
πολλών ασθενειών.  
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(2)  Σωµατική ανάπαυση: Πολλές φορές παίρνουµε ένα χάπι για 
να σταµατήσει ή να ανακουφίσει τον πόνο µας, αλλά εάν δεν ανα-
παυθούµε δεν γίνεται τίποτα. Συνήθως τα συµπτώµατα από τα ο-
ποία αγωνιζόµαστε να απαλλαχθούµε, στην πραγµατικότητα είναι οι 
προσπάθειες του ίδιου του σώµατος για να καταπολεµήσει την α-
σθένεια. Ο πυρετός, η υπεραιµία, η κόπωση είναι αποδείξεις 
ότι το σώµα µας εργάζεται σκληρά για τη θεραπεία µας, όταν 
έχουµε πρόβληµα. Η ανάπαυση είναι το καλύτερο φυσικό φάρµα-
κο για την καθηµερινή κακοµεταχείριση της διάνοιας και του σώµα-
τος. Πρέπει να βρίσκουµε χρόνο για ψυχαγωγία και ανάπαυση, 
ώστε να ανακουφισθούµε από τις επαγγελµατικές και οικογενειακές 
ευθύνες. Χωρίς την απαιτούµενη ανάπαυση του σώµατος, οι άν-
θρωποι συχνά γίνονται ανήσυχοι και ευερέθιστοι και επιρρεπείς σε 
ασθένειες. Ο Θεός που δηµιούργησε τον άνθρωπο και γνωρίζει τις 
φυσικές του ανάγκες, του έδωσε και µία ηµέρα για να αναπαύε-
ται. Η έβδοµη ηµέρα που του έδωσε ο Θεός, δεν την έδωσε µόνο 
για πνευµατικό σκοπό, για να Τον λατρεύει, αλλά και για να ξεκου-
ράζεται σωµατικά. Ο ίδιος ο Θεός "τυπολογικά" έδωσε το παράδειγ-
µα όταν "αγίασε", την έβδοµη ηµέρα, όταν δηλαδή την ξεχώρισε και 
«ανεπαύθη από πάντων των έργων αυτού» (Γένεσις Β/2:2). ∆εν αναφέ-
ροµαι στην πνευµατική σηµασία της έβδοµης ηµέρας, γιατί ο αντί-
λογος αυτών που δεν έχουν επίγνωση του Λόγου του Θεού είναι ότι 
αυτό δεν ισχύει στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, γιατί ο Θεός 
κατήργησε την ηµέρα του Σαββάτου, αλλά θα πρέπει να γνωρίζουν 
πως ο Θεός ότι κάνει, το κάνει να λειτουργεί µε τέλειους νόµους και 
ο ανθρώπινος οργανισµός πάντα χρειάζεται να αναπαύεται, γι' αυτό 
και το επιχείρηµά τους στην περίπτωση αυτή είναι άστοχο. Ο Θεός 
δεν θέλει να καταπονούµε το σώµα µας, γιατί είναι ο ναός Του. Ο 
ύπνος για παράδειγµα είναι πηγής σωµατικής ευεξίας και κανένα 
τονωτικό ή ηρεµιστικό φάρµακο δεν µπορεί να αναπληρώσει ή να 
υποκαταστήσει τον φυσικό ύπνο. 
 

(3)  Σωµατική άσκηση: Ο Θεός όταν δηµιούργησε τον άνθρωπο 
του όρισε και εργασία για σωµατική άσκηση. Υπάρχουν εργασίες 

που απαιτούν ελάχιστες ή καθόλου κινήσεις, που σηµαίνει ότι σώµα 
χρειάζεται πρόγραµµα σωµατικής άσκησης για να υπάρχει ευεξία 
και ευρωστία. Συµβαίνει επίσης και το αντίθετο, υπάρχουν εργασίες 
που καταπονούν κατά πολύ το σώµα, γεγονός που σηµαίνει ότι 
χρειάζεται περισσότερο ανάπαυση ή ειδικό πρόγραµµα άσκησης. 
Με τη σωστή άσκηση µπορούµε να ρυθµίσουµε την πίεση του αίµα-
τος, το οποίο επίσης βοηθά να φθάνει σε όλα τα σηµεία του σώµα-
τοςκαι να κρατάει τα άκρα ζεστά. Η άσκηση είναι η καλύτερη θερα-
πεία για το άγχος, καθόσον χαλαρώνει τη φυσική και αισθηµατική 
ένταση και µας βοηθά να είµαστε αισιόδοξοι και καταθλιπτικοί. Η 
άσκηση γενικά βελτιώνει την όψη µας και µας καθιστά πιο ενεργη-
τικούς, καθυστερώντας τη σωµατική και πνευµατική κόπωση. 
 

(4)  Η ευλογία του νερού: Το νερό από την αρχή της δηµιουργίας 
του ανθρώπου είναι σηµαντικός συντελεστής της υγείας του, γι' αυτό 
πρέπει να πίνουµε πολύ νερό καθηµερινά. Επιστηµονικά έχει διαπι-
στωθεί ότι το 70% του σώµατος είναι νερό, το 83% περίπου του αί-
µατος είναι νερό και 22% των οστών είναι νερό. Μία από τις ιδιό-
τητες που αποδίδεται στον Ιησού είναι του "ζωντανού νερού", ο ίδιος 
το είπε αυτό στη Σαµαρείτισσα γυναίκα (βλ. Ιωάννης ∆/4:10-14). Θα 
πρέπει να γνωρίζουµε πως ότι συµβαίνει στη φυσική δηµιουργία, 
είναι για να µας αποκαλύψει την πνευµατική δηµιουργία του Θεού, 
για να µας αποκαλύψει τα θαυµαστά Του σχέδια για τον άνθρωπο. 
Όλη η δηµιουργία "δείχνει" και δοξάζει τον Θεό. Όπως ο Ιησούς εί-
ναι το πνευµατικό νερό που πρέπει να πίνουµε καθηµερινά για να 
µην διψάσουµε ποτέ και να µην πεθάνουµε σωµατικά, έτσι και το 
φυσικό νερό είναι απολύτως απαραίτητο για τη σωµατική µας υγεία, 
γιατί εάν στερούµε τον οργανισµό µας από την ποσότητα που ο 
Θεός έχει ορίσει να παίρνει καθηµερινά, αυτό γίνεται αιτία πολλών 
ασθενειών, που µπορούν να οδηγήσουν ακόµα και στο θάνατο.  
 

 ∆εν πρέπει να παίρνουµε «ΛΙΓΟ Χριστό» στη ζωή µας, γιατί εάν 
το κάνουµε αυτό, θα οδηγηθούµε σε πνευµατική πτώση, που µπο-
ρεί να καταλήξει και σε αιώνιο χαµό. Το ίδιο και µε το φυσικό νερό, 
δεν µπορούµε να ζούµε µε «ΛΙΓΟ νερό», αλλά µε ποσοστό πάνω 
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από το 70%. Αυτή είναι η τυπολογία µεταξύ του Ιησού, του "ζωντα-
νού νερού" µε το "φυσικό νερό", χρειαζόµαστε «ΠΟΛΥ Χριστό» στην 
πνευµατική µας ζωή και «ΠΟΛΥ νερό» στη φυσική µας ζωή. Καλόν 
είναι όταν πίνουµε νερό και το θυµόµαστε να κάνουµε µία σύντοµη 
προσευχής ευχαριστίας, λέγοντας: «Κύριε Ιησού, Σε ευχαριστώ, γιατί 

Εσύ είσαι το ζωντανό νερό, που πίνω καθηµερινά για να ξεδιψώ 

πνευµατικά, κάνε και αυτό το νερό που πίνω τώρα να είναι µια πηγή 

ευλογίας και θεραπείας για το σώµα µου.....».  Εφάρµοσέ το στη ζωή 
σου και θα δεις θαυµαστά αποτελέσµατα, ο ίδιος ο Θεός λέγει «δοκι-
µάστε Με», εφάρµοσε τον Λόγο Του και η υγεία σου θα ανθήσει. 
 

(5)  Πνευµατική ανάπαυση: Πρέπει σε καθηµερινή βάση να φορ-
τίζουµε τις πνευµατικές µας µπαταρίες, γιατί αυτό είναι πολύ σηµα-
ντικός παράγοντας για τη φυσική και σωµατική υγεία µας. Πρέπει 
καθηµερινά να έχουµε µελέτη του Λόγου του Θεού, γιατί αυτό απο-
τελεί πηγή θεραπείας στο σώµα και την ψυχή: «Κηρήθρα µέλιτος οι 
ευάρεστοι λόγοι· γλυκύτης εις την ψυχήν και ίασις εις τα οστά» (Παροι-

µίαι Ις'/16:24). Οι λόγοι του Κυρίου έχουν επάνω µας θεραπευτική δύ-
ναµη. Η πνευµατική υγεία, µας δίνει και σωµατική υγεία και αντί-
στροφα, αυτά τα δύο είναι αλληλένδετα και δεν µπορούν να διαχω-
ριστούν. Μπορούµε να επαναλαµβάνουµε καθηµερινά (µε πρόγραµ-

µα) εδάφια της Βίβλου, που έχουν σχέση µε τη θεραπεία  του σώµα-
τός µας και ο Λόγος του Θεού που είναι πνεύµα και ζωή, θα ζωο-
ποιεί και το σώµα µας και το πνεύµα µας, η υγεία του σώµατός µας 
θα είναι πλέον σταθερή και τυχόν ασθένειες θα θεραπεύονται.  
 

 Παρακάτω αναφέρουµε µερικά εδάφια που µας βοηθούν να 
διατηρούµε την υγεία του σώµατός µας, τα οποία θα επαναλαµβά-
νουµε, χρησιµοποιούντες το 1ο ενικό πρόσωπο, στις περιπτώσεις 
που µπορούµε, καθόσον το θέµα αφορά προσωπικά εµάς. Τα εδά-
φια θα τα διαβάζουµε δυνατά, µε εκφωνούµενο λόγο και όχι από µέ-
σα µας, γιατί εκείνη τη στιγµή πολεµάµε µε τον άρχοντα της εξου-
σίας του αέρος και εµείς µε τα λόγια µας διακηρύττουµε τη νίκη σε 
αυτό που λέµε: «Θάνατος και ζωή είναι εις την χείρα της γλώσσης· και 
οι αγαπώντες αυτήν θέλουσι φάγει τους καρπούς αυτής» (Παροιµίες ΙΗ/ 

18:21). Η γλώσσα µας έχει τη δύναµη να δηµιουργεί, να δίνει ζωή ή 
να θανατώνει, γι' αυτό πρέπει να διακηρύττουµε τον Λόγο του Θεού 
µε πίστη και τα αποτελέσµατα θα είναι θαυµαστά επάνω και στο 
ΣΩΜΑ µας και στο ΠΝΕΥΜΑ µας. ∆ιακήρυξε µε πίστη τα παρακάτω: 
 

01. «Με τις πληγές Σου Ιησού, είµαιείµαιείµαιείµαι θεραπευµένος» (Α' Πέτρου Β/2: 
24, Ησαΐας ΝΓ/53:5). 

 

02. «Ο Κύριος είναι ο ποιµένας µου δεν θέλω στερηθεί ουδενός...» 
(Ψαλµός ΚΓ/23:1). 

 

03. «Εσύ είσαι ο Κύριος ο θεραπεύων µε» (Έξοδος ΙΕ/15:26). 
 

04. «Κύριε, Εσύ αποστέλλεις τον λόγον Σου, µε ιατρεύεις και µε ελευ-
θερόνεις από της φθοράς» (Ψαλµός ΡΖ/107:20). 

 

05. «Κύριε,  Εσύ (κατά τον Λόγο Σου) αποκαθιστάς την υγείαν µου και 
µε ιατρεύεις  από των πληγών µου» (Ιερεµίας Λ/30:17). 

   

06. «Ευλόγει, η ψυχή µου, τον Κύριον, και ∆ΕΝ λησµονώ όλες τις 
ευεργεσίες αυτού· τον συγχωρούντα όλες τις ανοµίες µου· τον ιατον ιατον ιατον ια----

τρεύοντα τρεύοντα τρεύοντα τρεύοντα όλεςόλεςόλεςόλες    ττττιιιις αρρς αρρς αρρς αρρώστιεςώστιεςώστιεςώστιες    ΜΟΥΜΟΥΜΟΥΜΟΥ���� τον λυτρόνοντα εκ της φθο-
ράς την ζωήν ΜΟΥ· τον στεφανούντά µε µέ έλεος και οικτιρµούς· 
τον χορτάζοντα εν αγαθοίς το γήρας µου· η νεότης µου ανανεούται 
ως του αετού» (Ψαλµός ΡΓ/103:1-5). 

 

        ����   Για να διατηρούµε το σώµα µας υγιές και καθαρό, πρέπει µε 
πιστότητα να εφαρµόζουµε τους φυσικούς και τους πνευµατικούς 
νόµους του Θεού. Υπακούµε στους φυσικούς νόµους του Θεού, 
γνωρίζουµε από ποιες τροφές πρέπει να απέχουµε, ως ακατάλλη-
λες για την υγεία του φυσικού σώµατός µας, που είναι ο ναός Του  
και οφείλουµε να το διατηρούµε εύρωστο, υγιή και καθαρό. Όταν ο 
Θεός επέτρεψε στον άνθρωπο να τρώγει και κρέας, µετά τον κατα-
κλυσµό, του έδωσε σαφείς οδηγίες από ποια κρέατα πρέπει να απέ-
χει. Στο κεφάλαιο ΙΑ/11 του Λευιτικού και στο κεφάλαιο Ι∆/14 του 
∆ευτερονοµίου υπάρχει κατάλογος των ζώων, πουλιών και ψαριών 
που είναι ακάθαρτα και ακατάλληλα για τον ανθρώπινο οργανισµό 
και κατάλογος αυτών που τρώγονται.  
 

 Καθαρά ζώα για τροφή είναι όσα έχουν «πόδα δίχηλον», «ο-
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νύχιον διηρηµένον» (σχιστό νύχι) και «αναµασσούν». Καθαρά ψάρια 
είναι όσα έχουν λέπια και φτερά. Από τα πουλιά ακατάλληλα για 
τροφή είναι τα σαρκοφάγα. Όπως ήδη έχει αναφερθεί από τα ακά-
θαρτα ζώα, η Βίβλος µας εφιστά ιδιαίτερα την προσοχή στο χοίρο: 
«Και τον χοίρον, διότι έχει µεν το ονύχιον δίχηλον, πλην δεν αναµασσά. 
είναι ακά-θαρτος εις εσάς. από του κρέατος αυτών δεν θέλετε τρώγει, 
ουδέ το θνησιµαίον αυτών θέλετε εγγίζει» (∆ευτερονόµιο Ι∆/14:1-5). 
 

 Η διάκριση ανάµεσα σε καθαρά και ακάθαρτα κρέατα ποτέ δεν 
καταργήθηκε και θα εξακολουθεί να υπάρχει µέχρι να έρθει και πάλι 
ο Ιησούς  Χριστός. Για το θέµα αυτό, µας δίνει µια θαυµαστή αποκά-
λυψη ο Ησαΐας: «∆ιότι, ιδού, ο Κύριοςο Κύριοςο Κύριοςο Κύριος    θέλει ελθεί εν πυρίθέλει ελθεί εν πυρίθέλει ελθεί εν πυρίθέλει ελθεί εν πυρί, και αι 
άµαξαι Αυτού θέλουσιν είσθαι ως ανεµοστρόβιλος, διά να αποδώση την 
οργήν αυτού µε ορµήν και την επιτίµησιν αυτού µε φλόγας πυρός .....Οι 
αγιαζόµενοι και καθαριζόµενοι εν τοις κήποις ο ένας κατόπιν του άλλου 
αναφανδόν, τρώγοντες χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας και τα    βδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµατα και τον ποποποπο----

ντικόν, ντικόν, ντικόν, ντικόν, ούτοι θέλουσι καταναλωθή οµού» (Ησαΐας Ξς'/66:15-17). 
 

 Τα παραπάνω λόγια του Ησαΐα, δεν αναφέρονται στον κατά 
σάρκα λαό Ισραήλ, αλλά αναφέρονται προφητικά σε µελλοντικά γε-
γονότα που ακόµα δεν έχουν εκπληρωθεί και αφορούν την αρπαγή 
της εκκλησίας και τη Β' έλευση Ιησού, ο οποίος  «θέλει ελθεί εν πυρί». 
Πριν πει τα λόγια αυτά ο Ησαΐας στο εδάφιο 8 αναφέρεται στην αρ-
παγή της εκκλησίας: «Τις ήκουσε τοιούτον πράγµα; τις είδε τοιαύτα; 
ήθελε γεννήσει η γη εν ήθελε γεννήσει η γη εν ήθελε γεννήσει η γη εν ήθελε γεννήσει η γη εν µιά ηµέρα;µιά ηµέρα;µιά ηµέρα;µιά ηµέρα; ή έθνος ήθελε γεννηθή ενταυτώ 
αλλ' η Σιών άµα εκοιλοπόνησεν, εγέννησε τα τέκνα αυτής». Πρόκειται 
µία από τις πιο καταπληκτικές προφητείες της Βίβλου, σχετικά µε τη 
γέννηση του "ισχυρού πολεµιστή", της νύµφης εκκλησίας των εσχά-
των καιρών. Η Σιών συµβολίζει την εκκλησία (βλ. Εβραίους ΙΒ/12:22) 
και µέσα από τους πόνους της γέννας θα γεννήσει  τον "υιόν τον άρ-
σενα" (βλ. Αποκάλυψη ΙΒ/12:5), θα γεννήσει τα τέκνα της. Θα υπάρξει 
ένα έθνος λαµπρό, που θα είναι ο λαός του Θεού, που θα γεννηθεί 
µε ωδίνες «αλλ' η Σιών άµα εκοιλοπόνησεν, εγέννησε τα τέκνα αυτής». 
Βλέπουµε εδώ ο Λόγος του Θεού, δια του προφήτη Ησαΐα να κατα-
δικάζει τους τρώγοντες ακάθαρτες τροφές και αναφέρει ειδικά τους 

«τρώγοντες χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας χοίρειον κρέας και τα    βδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµαταβδελύγµατα και τον ποντικόνποντικόνποντικόνποντικόν», , , , οι 
οποίοι όλοι µαζί θα καταναλωθούν.  
 

 Η υπακοή στον Λόγο του Κυρίου είναι το κλειδί της γνήσιας 
ευεξίας και µιας υγιεινής και ευτυχισµένης ζωής, αλλά και  ευλογηµέ-
νης πνευµατικής πορείας. O λαός Ισραήλ ήταν απειθής και αυτό πα-
ρόξυνε τον Κύριο: «Εξήπλωσα τας χείρας µου όλην την ηµέραν προς 
λαόν απειθή, περιπατούντα εις οδόν ουχί καλή, οπίσω των διαβουλίων 
αυτών,  λαόν παροξύνοντά µε πάντοτε κατά πρόσωπόν µου, θυσιάζοντα θυσιάζοντα θυσιάζοντα θυσιάζοντα 

εεεεις ις ις ις κήποκήποκήποκήπουυυυς ς ς ς και θυµιάζοντα επί πλίνθων, µένοντα εις τα µνήµατα και 
διανυκτερεύοντα εις αποκρύφους (τόπους), τρώγοντα χοίρειον κρέαςχοίρειον κρέαςχοίρειον κρέαςχοίρειον κρέας 
και εις τα αγγεία αυτού έχοντα ζωµόν ακαθάρτωνζωµόν ακαθάρτωνζωµόν ακαθάρτωνζωµόν ακαθάρτων πραγµάτων» (Ησαΐας 

ΞE/65 :2-4). Αυτά είναι παραδείγµατα για µας σήµερα, ώστε να µη γί-
νουµε µιµητές κακών πραγµάτων και σαν τους Ισραηλίτες να "θυ-

σιάζουµε στους κήπους"  (λατρεία στον Σατανά, µε διάφορες σύγ-
χρονες µορφές), να τρώµε "χοίρειο κρέας"  και άλλα ακάθαρτα ζώα 
και να πίνουµε από το "ζωµό ακαθάρτων πραγµάτων",  που τόσο 
απλόχερα µας προσφέρει η κοινωνία µας.  
 

 Πριν κλείσουµε το θέµα, θα ήθελα να θυµηθούµε το περιστατι-
κό που ο ∆ανιήλ µε τους 3 παίδες (Ανανία, Μισαήλ και Αζαρία), αρ-
νήθηκαν να µιανθούν από τα εδέσµατα του βασιλιά και ζήτησαν από 
τον αρχιευνούχο να τρώνε για 10 ηµέρες µόνο όσπρια και νερό. 
Μετά το τέλος των 10 ηµερών τα πρόσωπα τους φάνηκαν ωραιό-
τερα και παχύτερα απ' όλους τους νέους που έτρωγαν τα εδέσµατα 
του βασιλιά. Ο Θεός τους ευλόγησε γιατί έµειναν υπάκουοι κατά 
πάντα στον Λόγο Του και το ίδιο θα κάνει και σε µας όταν µιµηθούµε 
την πιστότητα των 4 εκείνων νέων και δεν τρώµε ακάθαρτα ζώα,  
πνικτά και ειδωλόθυτα (βλ. ∆ανιήλ, κεφ.Α/1). 
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Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο Κεφάλαιο     ΕΚΤΟΕΚΤΟΕΚΤΟΕΚΤΟ    
 

Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 
 

 
 Λεπτοµερής κατάλογος των ζώων που τρώγονται και των ζώων 
που δεν τρώγονται αναφέρεται στο κεφάλαιο ΙΑ/11 του Λευιτικού και 
και στο κεφάλαιο Ι∆/14 του ∆ευτερονοµίου. Για να είναι ολοκληρω-
µένη η µελέτη µας και για να µην υπάρχει ανάγκη ο αναγνώστης να 
ανατρέχει στην Βίβλο του, παρατίθενται τα κεφάλαια αυτά αυτούσια 
σε κείµενο της µετάφρασης του Ν.Βάµβα. 

 

ΛΕΥΤΙΤΙΚΟ ΙΑ/11:1-47 
00001.1.1.1. Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωυσήν και προς τον Ααρών λέγων προς 
αυτούς, 02.2.2.2. Λαλήσατε προς τους υιούς Ισραήλ, λέγοντες, ταύτα είναι τα ζώα 
τα οποία θέλετε τρώγει εκ πάντων των κτηνών των επί της γης. 
 

ΖΩΑ ΤΗΣ ΞΗΡΑΣ 
00003333.... Παν δίχηλον µεταξύ των κτηνών έχον τον πόδα εσχισµένον και ανα-
µασσών, τούτο θέλετε τρώγει. 04444.... Ταύτα όµως δεν θέλετε τρώγει εκ των 
όσα αναµασσώσιν ή εκ των όσα είναι δίχηλα· την ΚΑΜΗΛΟΝ, διότι αναµασ-
σά µεν, πλην δεν είναι δίχηλος· είναι ακάθαρτος εις εσάς· 05555.... και τον ∆ΑΣΥ-

ΠΟ∆Α, διότι αναµασσά µεν, πλην δεν είναι δίχηλος· είναι ακάθαρτος εις 
εσάς· 06666.... και τον ΛΑΓΩΟΝ, διότι αναµασσά µεν, πλην δεν είναι δίχηλος· 
είναι ακάθαρτος εις εσάς· 07777.... και τον ΧΟΙΡΟΝ, διότι είναι µεν δίχηλος και έχει 
τον πόδα εσχισµένον, πλην δεν αναµασσά· είναι ακάθαρτος εις εσάς·  08888.... 
από του κρέατος αυτών δεν θέλετε τρώγει και το θνησιµαίον αυτών δεν 
θέλετε εγγίζει είναι ακάθαρτα εις εσάς. 

 

ΨΑΡΙΑ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 
9.9.9.9. Ταύτα θέλετε τρώγει εκ πάντων των εν τοις ύδασι πάντα όσα έχουσι 
πτερά και λέπη, εν τοις ύδασι, εν ταις θαλάσσαις και εν τοις ποταµοίς, ταύ-
τα θέλετε τρώγει.  10.10.10.10. Και πάντα όσα δεν έχουσι πτερά και λέπη, εν ταις 
θαλάσσαις και εν τοις ποταµοίς, από πάντων όσα κινούνται εν τοις ύδασι και 
από παντός εµψύχου ζώου το οποίον είναι εν τοις ύδασι, θέλουσιν είσθαι 
βδελυκτά εις εσάς· 11.11.11.11. ταύτα εξάπαντος θέλουσιν είσθαι βδελυκτά εις εσάς· 
από του κρέατος αυτών δεν θέλετε τρώγει και το θνησιµαίον αυτών θέλετε 

βδελύττεσθαι. 12.12.12.12. Πάντα όσα εν τοις ύδασι δεν έχουσι πτερά ούτε λέπη, 
θέλουσιν είσθαι βδελυκτά εις εσάς. 

 

ΠΤΗΝΑ ΤΟΥ ΟΥΡΑΝΟΥ 

13.13.13.13. Ταύτα δε θέλετε βδελύττεσθαι µεταξύ των πτηνών· δεν θέλουσι τρώ-

γεσθαι είναι βδελυκτά· ο αετός, και ο γρυπαετός, και ο µελαναετός, 14. και 

ο γυψ, και ο ίκτινος κατά το είδος αυτού· 15151515. πας κόραξ κατά το είδος αυ-

τού· 16.16.16.16. και η στρουθοκάµηλος, και η γλαύξ, και ο ίβις, και ο ιέραξ κατά 

το είδος αυτού, 17.17.17.17. και ο νυκτικόραξ, και η αίθυια, και η µεγάλη γλαύξ, 

18.18.18.18. και ο κύκνος, και ο πελεκάν, και η κίσσα, 19.19.19.19. και ο πελαργός, και ο 

ερωδιός κατά το είδος αυτού, και ο έποψ, και η νυκτερίς. 
 

ΕΡΠΕΤΑ που ΠΕΤΟΥΝ 

20.20.20.20. Πάντα τα πετώµενα ερπετά, τα οποία περιπατούσιν επί τέσσαρας 

πόδας, θέλουσιν είσθαι βδελυκτά εις εσάς. 

21.21.21.21. Ταύτα όµως δύνασθε να τρώγητε από παντός πετωµένου ερπετού, 

περιπατούντος επί τέσσαρας πόδας, τα οποία έχουσι σκέλη όπισθεν των 

ποδών αυτών, διά να πηδώσι δι' αυτών επί της γής· 22222222.... ταύτα θέλετε τρώγει εξ 

αυτών· τον ΒΡΟΥΧΟΝ κατά το είδος αυτού και τον ΑΤΤΑΚΗΝ κατά το είδος 

αυτού και τον ΟΦΙΟΜΑΧΟΝ κατά το είδος αυτού και την ΑΚΡΙ∆Α κατά το 

είδος αυτής. 

23.23.23.23. Πάντα δε τα πετώµενα ερπετά, έχοντα τέσσαρας πόδας, θέλουσιν εί-

σθαι βδελυκτά εις εσάς. 24.24.24.24. Και εις ταύτα θέλετε είσθαι ακάθαρτοι· πας ο 

εγγίζων το θνησιµαίον αυτών θέλει είσθαι ακάθαρτος έως εσπέρας. 25.25.25.25. Και 

πας όστις βαστάση από του θνησιµαίον αυτών, θέλει πλύνει τα ιµάτια αυτού 

και θέλει είσθαι ακάθαρτος έως εσπέρας. 
 

ΚΤΗΝΗ και ΖΩΑ 
26.26.26.26. Εκ πάντων των κτηνών, όσα είναι δίχηλα, πλην δεν είναι ο πους αυτών 
εσχισµένος, ουδέ αναµασσώσι, θέλουσιν είσθαι ακάθαρτα εις εσάς· πας ο 
εγγίζων αυτά θέλει είσθαι ακάθαρτος.  27.27.27.27. Και όσα περιπατούσιν επί τας 
παλάµας αυτών, µεταξύ πάντων των ζώων των περιπατούντων επί τέσ-
σαρας πόδας, θέλουσιν είσθαι ακάθαρτα εις εσάς· πας ο εγγίζων το θνησι-
µαίον αυτών θέλει είσθαι ακάθαρτος έως εσπέρας.  28.28.28.28. Και όστις βαστάση 
το θνησιµαίον αυτών, θέλει πλύνει τα ιµάτια αυτού και θέλει είσθαι 
ακάθαρτος έως εσπέρας· ταύτα θέλουσιν είσθαι ακάθαρτα εις εσάς. 
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ΕΡΠΕΤΑ που ΕΡΠΟΥΝ 
29.29.29.29. Και ταύτα θέλουσιν είσθαι ακάθαρτα εις εσάς µεταξύ των ερπετών των 
ερπόντων επί της γής· η ΓΑΛΗ και ο ΠΟΝΤΙΚΟΣ, και η ΧΕΛΩΝΗ κατά το 
είδος αυτής· 30.30.30.30. και ο ΑΚΑΝΘΟΧΟΙΡΟΣ, και ο ΧΑΜΑΙΛΕΩΝ, και η ΣΑΥΡΑ, και 
ο ΣΑΜΙΑΜΙΘΟΣ, και ο ΑΣΠΑΛΑΞ. 31.31.31.31. Ταύτα είναι ακάθαρτα εις εσάς µεταξύ 
πάντων των ερπετών· πας ο εγγίζων αυτά τεθνεώτα, θέλει είσθαι ακάθαρ-
τος έως εσπέρας. 
 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 
32.32.32.32. Και παν πράγµα επί του οποίου ήθελε πέσει τι εκ τούτων τεθνεώτων 
θέλει είσθαι ακάθαρτον· παν αγγείον ξύλινον ή ιµάτιον ή δέρµα ή σάκκος 
ή οποιονδήποτε αγγείον, εις το οποίον γίνεται εργασία, θέλει εµβληθή εις 
ύδωρ και θέλει είσθαι ακάθαρτον έως εσπέρας· τότε θέλει είσθαι καθαρόν· 
33.33.33.33. και παν αγγείον πήλινον, εις το οποίον εµπέση τι εκ τούτων, παν ό,τι 
είναι εντός αυτού θέλει είσθαι ακάθαρτον· αυτό δε θέλετε συντρίψει· 34.34.34.34. από 
παντός φαγητού εσθιωµένου, εις το οποίον εµβαίνει ύδωρ, θέλει είσθαι 
ακάθαρτον· και παν ποτόν πινόµενον εν οποιωδήποτε αγγείω, θέλει εί-
σθαι ακάθαρτον. 

 

ΘΝΗΣΙΜΑΙΑ 
35.35.35.35. Και παν πράγµα επί το οποίον πέση από του θνησιµαίου αυτών, θέλει 
είσθαι ακάθαρτον· κλίβανος είτε εστία θέλουσι κρηµνισθή· είναι ακάθαρτα 
και ακάθαρτα θέλουσιν είσθαι εις εσάς. 36.36.36.36. Πηγή όµως ή λάκκος, σύναξις 
υδάτων, θέλει είσθαι καθαρόν· πλην ό,τι εγγίση το θνησιµαίον αυτών, θέλει 
είσθαι ακάθαρτον. 37.37.37.37. Και εάν πέση από του θνησιµαίου αυτών επί τι 
σπέρµα σπόριµον, το οποίον µέλλει να σπαρθή, καθαρόν θέλει είσθαι. 38.38.38.38. 
Εάν δε επιχυθή ύδωρ επί του σπέρµατος και πέση από του θνησιµαίου 
αυτών επ' αυτό, ακάθαρτον θέλει είσθαι εις εσάς. 39.39.39.39. Και εάν αποθάνη τι εκ 
των κτηνών τα οποία δύνασθε να τρώγητε, όστις εγγίση το θνησιµαίον 
αυτού, θέλει είσθαι ακάθαρτος έως εσπέρας. 40.40.40.40. Και όστις φάγη από του 
θνησιµαίου αυτού, θέλει πλύνει τα ιµάτια αυτού και θέλει είσθαι ακάθαρτος 
έως εσπέρας· και όστις βαστάση το θνησιµαίον αυτού, θέλει πλύνει τα ιµάτια 
αυτού και θέλει είσθαι ακάθαρτος έως εσπέρας. 

 

ΕΡΠΕΤΑ ΤΗΣ ΓΗΣ 
41.41.41.41. Και παν ερπετόν, έρπον επί της γης, θέλει είσθαι βδέλυγµα· δεν θέλει 
τρώγεσθαι. 42.42.42.42. Παν ό,τι περιπατεί επί της κοιλίας και παν ό,τι περιπατεί 
επί τέσσαρας πόδας ή παν το έχον πολλούς πόδας, µεταξύ πάντων των 

ερπετών των ερπόντων επί της γης, ταύτα δεν θέλετε τρώγει, διότι είναι 
βδέλυγµα. 43.43.43.43. ∆εν θέλετε κάµει βδελυκτάς τας ψυχάς σας δι' ουδενός 
ερπετού έρποντος ουδέ θέλετε µιανθή δι' αυτών, ώστε να γείνητε ακάθαρ-
τοι δι' αυτών. 44.44.44.44. ∆ιότι εγώ είµαι Κύριος ο Θεός σας· θέλετε λοιπόν αγιασθή 
και θέλετε είσθαι άγιοι, διότι άγιος είµαι εγώ· και δεν θέλετε µιάνει τας 
ψυχάς σας δι' ουδενός ερπετού έρποντος επί της γης. 45.45.45.45. ∆ιότι εγώ είµαι ο 
Κύριος, όστις σας ανεβίβασα εκ γης Αιγύπτου, διά να ήµαι Θεός σας· θέλετε 
λοιπόν είσθαι άγιοι, διότι άγιος είµαι εγώ. 
 

46.46.46.46. Ούτος είναι ο νόµος περί των κτηνών και περί των πτηνών και περί 
παντός εµψύχου όντος κινουµένου εν τοις ύδασι και περί παντός όντος 
έρποντος επί της γής· 47.47.47.47. διά να διακρίνητε µεταξύ του ακαθάρτου και του 
καθαρού και µεταξύ των ζώων τα οποία τρώγονται των ζώων και οποία δεν 
τρώγονται. 
 

            ���� Πολλά από τα παραπάνω ζώα σήµερα δεν υπάρχουν, έχουν 
εξαφανισθεί, είτε γιατί άλλαξαν οι καιρικές συνθήκες, είτε από αν-
θρώπινη παρέµβαση. Για παράδειγµα στα εδάφια 20-24 αναφέρο-
νται ερπετά που πετούν, τέτοια ζώα ήταν οι δεινόσαυροι, οι δράκοι 
και όλα τα όµοια ζώα της κατηγορίας αυτής, που ήταν τεράστια σε 
µέγεθος, είχαν πτερά και πετούσαν. 
 

 Επίσης, παρατηρούµε ότι για τα ζώα που είναι ακάθαρτα και 
δεν τρώγονται, ο Θεός χρησιµοποιεί τη φράση «θέλουσιν είσθαι βδε-
λυκτά» και «θέλει είσθαι ακάθαρτος». Τον όρο "βδέλυγµα" χρησιµο-
ποιεί 8 φορές και τη λέξη "ακαθαρτος" σχεδόν σε κάθε εδάφιο. Β∆Ε-

ΛΥΓΜΑ σηµαίνει κάτι που είναι που είναι σιχαµερό, απαίσιο. Ο Θεός 
δεν θέλει απλά να µην έχουµε επιθυµία για να µην τρώµε τα ακά-
θαρτα ζώα, αλλά θέλει να τα "σιχαθούµε" τελείως, γιατί ο ίδιος είναι 
καθαρός και άγιος και θέλει και ο ναός Του, το σώµα µας, να το δια-
τηρούµε συνέχεια καθαρό και άγιο, γι' αυτό και λέγει «δεν θέλετε µιά-
νει τας ψυχάς σας». Εάν τρώµε ακάθαρτες τροφές "µιαίνουµε" το ναό 
Του και αυτό ο Θεός δεν θα το επιτρέψει να συνεχισθεί, θα θερί-
σουµε ότι σπείραµε.  
 
 

. . .  / / /  . . .  
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∆ΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ  Ι∆/14:1-21 
1.1.1.1. Σεις είσθε υιοί Κυρίου του Θεού σας· δεν θέλετε κάµει εις το σώµα σας 
εντοµάς, ουδέ θέλετε κάµει φαλάκρωµα αναµέσον των οφθαλµών σας, διά 
νεκρόν. 2.2.2.2. ∆ιότι λαός άγιος είσαι εις Κύριον τον Θεόν σου· και σε εξέλεξεν ο 
Κύριος διά να είσαι εις Αυτόν λαός εκλεκτός, παρά πάντα τα έθνη τα επί της 
γης. 
 

3.3.3.3. ∆εν θέλεις τρώγει ουδέν βδελυκτόν. 4.4.4.4. Ταύτα είναι τα κτήνη, τα οποία 
θέλετε τρώγει· ο βους, το πρόβατον και η αιξ, 5.5.5.5. η έλαφος και η δορκάς και 
ο βούβαλος και ο αγριότραγος και ο πύγαργος και ο άγριος βους και η 
καµηλοπάρδαλις. 6.6.6.6. Και παν τετράποδον έχον τον πόδα δίχηλον και το 
ονύχιον διηρηµένον εις δύο χηλάς, και αναµασσών µεταξύ των τετρα-
πόδων, ταύτα θέλετε τρώγει. 
 

7.7.7.7. Ταύτα όµως δεν θέλετε τρώγει εκ των όσα αναµασσώσιν, ή εκ των όσα 
έχουσι το ονύχιον δίχηλον· την κάµηλον και τον λαγωόν και τον δασύπο-
δα· διότι αναµασσώσι µεν, πλην δεν έχουσι διηρηµένον το ονύχιον· ταύτα 
είναι ακάθαρτα εις εσάς����    8.8.8.8. και τον χοίρον, διότι έχει µεν το ονύχιον δίχη-
λον, πλην δεν αναµασσά· είναι ακάθαρτος εις εσάς· από του κρέατος αυτών 
δεν θέλετε τρώγει ουδέ το θνησιµαίον αυτών θέλετε εγγίζει. 
 

9.9.9.9. Εκ πάντων των εν τοις ύδασι ταύτα θέλετε τρώγει πάντα, όσα έχουσι 
πτερύγια και λέπη, θέλετε τρώγει· 10.10.10.10. πάντα δε, όσα δεν έχουσι πτερύγια 
και λέπη, δεν θέλετε τρώγει· είναι ακάθαρτα εις εσάς. 
 

11.11.11.11. Παν πτηνόν καθαρόν θέλετε τρώγει. 12.12.12.12. Ταύτα όµως είναι εκείνα, εκ 
των οποίων δεν θέλετε τρώγει· ο αετός και ο γρυπαετός και ο µελαναετός, 
13.13.13.13. και ο γυπαετός και ο ίκτινος και ο γυψ κατά το είδος αυτού, 14. και πας 
κόραξ κατά το είδος αυτού, 15.15.15.15. και η στρουθοκάµηλος και η γλαύξ και ο ίβις 
και ο ιέραξ κατά το είδος αυτού, 16.16.16.16. ο νυκτικόραξ και η µεγάλη γλαύξ και ο 
κύκνος, 17.17.17.17. και ο πελεκάν και η κίσσα και η αίθυια, 18. και ο πελαργός και ο 
ερωδιός κατά το είδος αυτού και ο έπωψ και η νυκτερίς.  
 

19.19.19.19. Και πάντα τα ερπετά τα πτερωτά είναι ακάθαρτα εις εσάς· δεν θέλουσι 
τρώγεσθαι. 20.20.20.20. Παν πτηνόν καθαρόν θέλετε τρώγει. 
 

21.21.21.21. Ουδέν θνησιµαίον θέλετε τρώγει· εις τον ξένον τον εντός των πυλών 
σου θέλεις δίδει αυτά, διά να τρώγη αυτό· ή θέλεις πωλεί αυτό εις αλλογενή· 
διότι λαός άγιος είσαι εις Κύριον τον Θεόν σου. ∆εν θέλεις εψήσει ερίφιον εν 
τω γάλακτι της µητρός αυτού. 
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1η  έκδοση: 1995  ����  7η έκδοση βελτιωµένη 2021  ����   Σελίδες 570 
 
 

 � Το βιβλίο αυτό αναλύει µε ακριβή ιστορικά στοιχεία τις σύγχρονες πολε-
µικές κινητοποιήσεις που συµβαίνουν επάνω σ’ ολόκληρο τον κόσµο, µε τελι-
κή κατάληξη την περιγραφή της µελλοντικής επίθεσης της Ρωσίας µε τους 
συµµάχους της εναντίον του λαού Ισραήλ. Αν και τα γεγονότα αναλύονται 
κάτω από το φως των προφητειών της Βίβλου, το βιβλίο αυτό δεν µπορεί να 
χαρακτηριστεί σαν «θρησκευτικό», αλλά αποτελεί ένα «σπάνιο σύγχρονο 
ιστορικό ντοκουµέντο», µοναδικό στην Ελληνική βιβλιογραφία, ένα µνη-
µειώδες έργο που προχωρεί µέσα στο µέλλον. 
 

� Ερωτήµατα όπως τα παρακάτω βρίσκουν απάντηση: 
Ποιο θα είναι το µέλλον του κόσµου; Θα υπάρξει ειρήνη µεταξύ Αράβων και 
Ισραήλ στη Μέση Ανατολή; Ποιος θα είναι ο ρόλος της Ενωµένης Ευρώπης; 
Ποιος θα είναι ο µελλοντικός «Παγκόσµιος Υπέρ-Ηγέτης;» Θα γίνει 3ος 
παγκόσµιος πόλεµος και πότε;  Είναι κοντά η 2η  έλευση του Ιησού Χριστού; 
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ISBN: ISBN: ISBN: ISBN:     978 - 960 - 6783 -  34 - 0    
 

ΑΑΑΑ΄ έκδοση: 11/2007   ����  Β΄Β΄Β΄Β΄ έκδοση: 11/2019 

 Αρχική έκδοση:  03/1998  ����  Σελίδες 88888888    

 
Στο βιβλίο αυτό περιγράφεται µε σύντοµο, αλλά και µε γλαφυρό 

τρόπο η ΟΜΟΛΟΓΙΑ - ΜΑΡΤΥΡΙΑ του συγγραφέα Αλκιβιάδη Τζελέπη.  
 

Περιγράφεται πως αναγεννήθηκε και βαπτίσθηκε µε το άγιο Πνεύµα 
του Θεού, ποιοι άνθρωποι ήταν γι' αυτόν πνευµατικά στηρίγµατα, πως 
και µε ποιους συνεργάστηκε µέσα στο έργο του Θεού, τι προβλήµατα είχε 
σαν αναγεννηµένος πιστός στη δουλειά του, πως τα πνευµατικά βιβλία 
που έχει γράψει έγιναν µια πηγή ευλογίας για εκατοντάδες ανθρώπους σε 
Ελλάδα και εξωτερικό και πως ο Κύριος τον έχρισε και τον οδήγησε να 
εργαστεί ως κήρυκας του Λόγου του, µεταφέροντας το µήνυµα του 
ευαγγελίου, µέσα από CD, DVD και το διαδίκτυο σε όλο τον κόσµο ...και 
πολλά άλλα.    
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ΑΑΑΑ΄ έκδοση: 05/1997  -  Β΄Β΄Β΄Β΄ έκδοση: 06/2002  

 Γ΄Γ΄Γ΄Γ΄ έκδοση: 02/2015 - Σελίδες 84848484    
 

 

Πρόκειται για ένα βιβλίο, που περιέχει 15 αυτοτελή άρθρα. Περιλαµβάνο-
νται θέµατα ερµηνευτικά της Αγίας Γραφής, απολογητικά, δογµατικά, 
εσχατολογικά, κλπ., καθώς και θέµατα που αναφέρονται στην τρέχουσα 
πολιτική και κοινωνική επικαιρότητα, σχολιαζόµενα όµως σύµφωνα µε 
τον Λόγο του Θεού. 

ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ: 
«Ο θάνατος των αθανάτων» (αναφέρεται στο θάνατο του Ανδρέα Πα-
πανδρέου και της Αλίκης Βουγιουκλάκη) – «Τα σηµεία των Εσχάτων 
καιρών» - «Σεισµοί, Σεισµοί, Σεισµοί!!! Ποιος φταίει;» - «Η εκλογές και 
η καλή εκλογή» - «Η αληθινή τραγωδία στον Πλανήτη Γη» - «Ελλάδα 
της Νέας Εποχής» - «Θεοµηνίες και Βιβλικές καταστροφές»- «ΝΤΑΪΑΝΑ: 
Ένα παραµύθι που τελείωσε ξαφνικά» 
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